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Документација Завода за заштиту споменика културе Града Београда

Изложба Меморијали Првог светског рата на територији Београда 
реализована је у организацији Завода за заштиту споменика културе Града Београда 

2014. године на простору савског шеталишта на Београдској тврђави. 
Изложба је постављена у оквиру Програма обележавања стогодишњице 

Првог светског рата под покровитељством Министарства културе 
и информисања Републике Србије. Била је то прилика да Београђани 

и њихови гости на једном месту виде фотографије бројних меморијала 
којима су становници српске престонице покушали да се одуже људима 

који су својом жртвом обележили време великог страдања. 
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ПРАСКОЗОРЈЕ ДРУ ГОГ 

СРП СКОГ УСТАН КА

Реч уре�н	ка

Дијалог
Има људи којима је све јасно, писао је у књизи Дијалог и

толеранција социолог Ђуро Шушњић. Они су уверени,
тврди он, да постоје само два мишљења – њихово и нетачно!
А трпељив разговор, заправо, доказује да истина није само

на једној страни. Показујући да се разговором увек проширују
могућности и човекова сазнања, Шушњић каже да ко није ка-

дар и спреман да разговара тај није ни способан за развој.
Јер, како вели, одустати од разговора са другима, значи оду-

стати и од себе. Када се добро упозна други или другачији,

онда себе проширујемо за још један живот. Стога, нема сми-

сла разговарати с ригидном намером да се не мењамо. Без

дијалога, ма како он некада тежак био, забележио је, не могу

се разрешити ни размирице ни конфликти.

Да је то заиста тако, чак и када се теоријски, речју фило-
зофски погледи примене у пракси, потврђује и данашњица. Са-
радња и партнерство постају очите алегорије умећа да се у раз-
говору, ма колико различите вредносне и сваке друге оријента-
ције били, сложимо. Толерантно. Без искључивости. И да на тај
начин, наравно у мери која је својствена чак и појединачним ин-
тересима, напредујемо. 

Слична искуства, без обзира на то што можда звучи прена-
глашено, свакодневно препознајемо и у нашем систему од-

бране. Нису ли војна донација коју је Србија недавно добила од
Кине, многобројни сусрети српских званичника са колегама из
иностраних војски, када се договарају заједнички пројекти усме-
рени очувању мира и безбедности у региону и свету, управо ре-
зултат – дијалога. 

Размена идеја, знања и вештина, њихово одмеравање и на-
доградња на овогодишњем Платинастом вуку, вежби која је
на бази Југ окупила око 360 припадника наше војске, маринских
снага Европске команде Оружаних снага САД, војника из Бугар-
ске, Македоније, Румуније, Хрватске, нису ништа друго до сво-
јеврсни војнички дијалог, којим унапређујемо и сопствене од-
брамбене капацитете и способности за извршавање задатака у
операцијама очувања мира. 

Апосле више од три деценије, са 207 припадника руске вој-
ске, на аеродрому Батајница и полигону у Никинцима, уве-

жбавали смо противтерористичка дејстава, ослобађање талаца,
убацивање извиђачко-падобранске чете применом специјалног
десанта, свесни да се данас против тероризма тешко која зе-
мља може сама изборити. 

Зато Војска Србије тренутно има више од 300 припадника у
мировним мисијама. Пре неколико дана, још једна група плавих

шлемова отишла је у мисију Уједињених нација у Централно-
афричкој Републици. Наши су мировњаци чувари подељених

острва, сигурност у земљама неспокоја – тамо где дијалога не-
ма, где свако прича само своју причу, не слушајући ни самога
себе. Упркос свему... ƒ

Владимир ПОЧУЧ
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Tоком петодневног боравка,
министар одбране 
Братислав Гашић сусрео 
се са кинеским министром
Националне одбране
и потпредседником
Централне војне комисије,
учествовао на форуму 
„Сјангшан“, обишао
Специјалну бригаду 38.
здруженог корпуса кинеске
војске и Национални 
универзитет одбране. Том
приликом, потписао је више
споразума о сарадњи 
и донацији нашој војсци, 
и разговарао о развоју 
војноекономске, 
војнотехничке 
и војномедицинске сарадње
две земље. 

М
инистар одбране Брати-
слав Гашић боравио је од
17. новембра у петоднев-
ној посети Народној Репу-

блици Кини. Том приликом састао се
са кинеским министром Националне
одбране генерал-пуковником Чанг
Ванћиуеном, са којим је разговарао о
актуелним политичко-безбедносним
питањима. Двојица званичника пот-
писала су Споразум о војној донацији
вредној 1,1 милиона долара.

Саговорници су закључили да су
свеукупни односи две земље веома
добри и традиционално пријатељски.
Министар Гашић истакао је да ће до-
лазак премијера Ли Кећианга на тре-
ћи самит Кине и земаља Централне и
Источне Европе у децембру у Београ-
ду бити снажан подстицај даљем уна-
пређењу и интензивирању сарадње.
Захвалио је Министарству одбране
Кине на донацијама у информатичкој
опреми и санитетским теренским во-
зилима, те на помоћи после мајских

поплава у Србији у вредности од
355.000 евра. 

Званичници две земље истакли
су значај војнообразовне сарадње, а
преговарали су и о даљем развоју
војноекономске, војнотехничке и
војномедицинске сарадње. Мини-
стар Гашић нагласио је да је, на
основу договора два министарства,
на званичном интернет сајту Мини-
старства одбране Србије постављен
линк за сајт Министарства Нацио-
налне одбране Кине.

Српски министар одбране састао
се у Пекингу и са потпредседником
Централне војне комисије генералом
Фан Чанглонгом, са којим се сагласио
да стратешко партнерство Србије и
Кине добија потврду преко све садр-
жајније одбрамбене сарадње. 

– Спољна политика Кине заснова-
на је на поштовању принципа миро-
љубиве коегзистенције и уважавању
свих чинилаца у међународним одно-
сима, што се потврђује и подршком у
решавању статуса Косова и Метохије
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МИНИСТАР ГАШИЋ У ПОСЕТИ КИНИ

Војна донација више од



представља и потписивање Меморан-
дума о разумевању између предузећа
„Југоимпорт – СДПР” и компаније
„China Poly Group Corporation”. 

Током боравка у Кини, српски
министар одбране положио је венац
на Споменик народним херојима на
Тргу Тјенанмен.

Нагласио је да Србија, као војно
неутрална земља, развија партнер-
ства и на Истоку и на Западу, на осно-
ву међусобног уважавања и интереса,
и да у овом тренутку не разматра
чланство у било ком војном савезу.

Скуп, који је отворио министар
националне одбране Кине генерал-пу-
ковник Чанг Ванћиуен, била је прили-
ка да министар Гашић подсети уче-

снике да југоисточна Европа има ве-
лики геостратешки значај и потенци-
јал. Због тога, како је рекао, државе
које се налазе у том делу Европе има-
ју директну одговорност да тај про-
стор учине безбедним.

– Достизање потребног нивоа
безбедности кључни је предуслов за

СТРАТЕШКО
ПАРТНЕРСТВО

На форуму „Сјангшан” 
– престижној научној конференци-
ји која се одржава у Пекингу – ми-
нистар одбране Братислав Гашић
изјавио је да су полазишта српске
националне безбедности европска
спољнополитичка оријентација и
унапређење сарадње с најутицај-
нијим субјектима међународне за-
једнице и државама у региону.

7– нагласио је министар одбране. Ср-
бија принципијелно подржава поли-
тику „једне Кине”, што значи да по-
штује и уважава њене ставове у одно-
су на решавање питања Тајвана, Ти-
бета и Синђанга.

Министар Гашић посетио је Спе-
цијалну бригаду 38. здруженог корпу-
са кинеске војске, где му је приказана
оспособљеност те елитне јединице.
Обишао је и Национални универзи-
тет одбране, где је потписан Мемо-
рандум о сарадњи са Универзитетом
одбране у Београду. Кинеској страни
понуђено је школовање на основним
и последипломским студијама у Војној
академији, генералштабно и команд-
но-штабно усавршавање, специјали-

стички курсеви и други облици усавр-
шавања у нашој војсци. 

Поред тога, министар је посетио
и компанију „Zhongxing Telecommuni-
cation Equipment Corporation”, с којом
је потписао Меморандум о сарадњи.
Значајан допринос развоју сарадње у
области одбрамбене индустрије

милион долара
интеграцију региона у мрежу глобал-
не безбедности. Став Србије јесте да
су главне претње регионалној, али и
међународној безбедности терори-
зам, прекогранични криминал, проли-
ферација оружја за масовно униште-
ње, корупција и трговина дрогом – на-
вео је Гашић.

Према његовим речима, резулта-
ти процеса модернизације доказ су
шта Кина данас представља у међуна-
родним односима. То на најбољи на-
чин потврђује исправност одлуке др-
жавног руководства Србије да гради
стратешко партнерство с том зе-
мљом, која је један од четири стуба
српске спољне политике. ƒ



На чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је
уче ство вао je у ра ду Вој ног ко ми те та

Европ ске уни је. То ком па не ла „Ср би ја 
и парт нер ство” го во рио је о са вре ме ним

без бед но сним иза зо ви ма, ри зи ци ма и
прет ња ма, те ан га жо ва њу Ср би је 

у кон цеп ту за јед нич ке без бед но сне 
и од брам бе не по ли ти ке Уни је. Та ко ђе,

би ло је ре чи и о нај зна чај ни јим 
ак тив но сти ма у обла сти ме ђу на род не 

вој не са рад ње и до при но са гло бал ној и
ре ги о нал ној без бед но сти, те 

ка па ци те ти ма ко је на ша вој ска мо же 
да по ну ди оста лим ору жа ним сна га ма 

у окви ру вој не са рад ње. 

П
од се ћа ју ћи да су да на шњи без бед но сни иза зо -
ви, ри зи ци и прет ње те же пред ви ди ви од кон -
вен ци о нал них у про шло сти, на чел ник Ге не рал -
шта ба Вој ске Ср би је ге не рал Љу би ша Ди ко вић

ука зао је на за јед нич ку по тре бу и оба ве зу да им се од у -
пре мо. 

– Ср би ја се за ла же за по што ва ње ме ђу на род ног
пра ва, ја ча ње уло ге Ује ди ње них на ци ја, Ор га ни за ци је за
европ ску без бед ност и са рад њу и Европ ске уни је, те
ства ра ње ме ха ни за ма за очу ва ње без бед но сти у све ту.
Пред се да ва ње ОЕБС-ом, ко је ће по че ти ја ну а ра 2015. го -
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ГЕ НЕ РАЛ ДИ КО ВИЋ НА СА СТАН КУ ВОЈ НОГ КО МИ ТЕ ТА ЕВРОП СКЕ УНИ ЈЕ

ди не, за Ср би ју је сте при ли ка да по ка же да мо же да се ан га -
жу је у ре ша ва њу број них иза зо ва, а прин цип ко јим ће се ру -
ко во ди ти би ће да се кон крет на и одр жи ва ре ше ња мо гу по -
сти ћи ис кљу чи во кон струк тив ним по ли тич ким де ло ва њем и
ди ја ло гом – ре као је ге не рал Ди ко вић. 

Из ра зив ши на ме ру Вој ске Ср би је да и да ље раз ви ја спо -
соб но сти спе ци јал них сна га за су прот ста вља ње те ро ри стич -
ким прет ња ма, као и сна га за по др шку ци вил ним вла сти ма,
на чел ник Ге не рал шта ба на вео је да ће се по себ на па жња по -
све ти ти раз во ју сна га за ре а го ва ње и спо соб но сти за уче -
шће у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма. Под се тио је да Вој -

До при нос без бед но сти у све ту

БИ ЛА ТЕ РАЛ НИ СУ СРЕ ТИ 

То ком бо рав ка у Бри се лу, ге не рал Ди ко вић раз го ва -
рао је са пред се да ва ју ћим Вој ног ко ми те та Европ ске уни -
је ге не ра лом Па три ком де Ру си је ом и су срео се са на чел -
ни ци ма ге не рал шта бо ва Бел ги је, Сло вач ке, Шпа ни је и
Ита ли је. 

Из ра зио је по себ но ин те ре со ва ње Вој ске Ср би је за
ис ку ства бел гиј ске вој ске из мул ти на ци о нал них опе ра -
ци ја, али и за ис ку ства из ан га жо ва ња у бор бе ним гру па -
ма Европ ске уни је. Бел гиј ском ко ле ги, ге не ра лу Же ра ру
ван Ка лен бер гу пре до чио је ис ку ства на ше вој ске из мул -
ти на ци о нал них опе ра ци ја у Афри ци. 

Са на чел ни ком Ге не рал шта ба шпан ске вој ске ад -
ми ра лом Фер нан дом Гар си јом Сан че зом го во рио је о
за јед нич ком ан га жо ва њу у Ли ба ну. Са го вор ни ци су ис -
ка за ли за ин те ре со ва ност за уна пре ђе ње са рад ње у
обла сти АБ ХО.
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На чел ни ку Ге не рал шта ба Сло вач ке ге не рал-пот пу -
ков ни ку Ми ла ну Мак си му ге не рал Ди ко вић пре нео је за -
до вољ ство због са рад ње срп ских и сло вач ких вој ни ка у
ми си ји на Ки пру, као и спрем ност да се са рад ња две ју зе -
ма ља уна пре ди. 

То ком су сре та са на чел ни ком Ге не рал шта ба Ита ли -
је ад ми ра лом Лу и ђи јем Би не ли јем Ман те ли јем до го во ре -
на је за јед нич ка обу ка ти мо ва две вој ске за укла ња ње не -
ек спло ди ра них убој них сред ста ва.

Ге не рал Ди ко вић са стао се и са пред се да ва ју ћим
Вој ног ко ми те та НА ТО-а ге не ра лом Кну дом Бар тел сом.
Раз го ва ра ли су о по ли тич ко-без бед но сној си ту а ци ји на
за пад ном Бал ка ну, ак тив но сти ма у окви ру „Парт нер ства
за мир“, те о са рад њи Вој ске Ср би је и КФОР-а.

ска Ср би је тре нут но ан га жу је 237 при пад ни ка у мул ти на ци -
о нал ним опе ра ци ја ма и да је око 500 при пад ни ка у то ку
2014. го ди не уче ство ва ло на 12 ме ђу на род них ве жби, те да
ће се до кра ја го ди не још 400 ан га жо ва ти у три ме ђу на род -
не ве жбе.

Ге не рал Ди ко вић на гла сио је да Ми ни стар ство од бра не
и Вој ска Ср би је по др жа ва ју раз вој мре же ре ги о нал них цен -
та ра за обу ку и да Ср би ја парт не ри ма ну ди ка па ци те те Цен -
тра за уса вр ша ва ње ка дро ва АБ ХО у Кру шев цу, ко ји је про -
шле го ди не до био ста тус парт нер ског цен тра за обу ку и
обра зо ва ње. На вео је и ка па ци те те ба зе „Југ” као цен тра за
обу ку и при пре му је ди ни ца за уче шће у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма и из во ђе ње ме ђу на род них ве жби, те мо гућ но -
сти Цен тра за обу ку ме ди цин ског ка дра у Ни шу и Цен тра за
уни шта ва ње ви шко ва му ни ци је и на о ру жа ња у Кра гу јев цу.

– По кре ну ли смо ини ци ја ти ву за при ја вљи ва ње Тех нич -
ког опит ног цен тра у Ба зу опит них цен та ра Европ ске од -
брам бе не аген ци је. При хва ће на је на ша по ну да да се у Ка -
та лог сна га Уни је де кла ри шу мо то ри зо ва на пе ша диј ска че -
та, вод вој не по ли ци је, вод АБ ХО и ме ди цин ски ти мо ви, као
и ау то ном ни ти мо ви за за шти ту бро до ва – ре као је ге не рал
Ди ко вић. ƒ

Сарадња са Европском 
одбрамбеном 
агенцијом

И
звршна директорка Европске одбрамбене агенци-
је Клод-Франс Арно и министар одбране Брати-
слав Гашић разговарали су 24. новембра у Београ-

ду о даљем развоју сарадње. Констатовали су да се ак-
тивно укључење у концепт Заједничке безбедносне и од-
брамбене политике огледа у тежњи ка повећаном анга-
жовању у операцијама за управљање кризама, развоју
заједничких пројеката и унапређењу административних
капацитета за активнију сарадњу с Европском унијом.

Саговорници су се сагласили да је у наредном пери-
оду важно да се интензивира сарадња у борби против
импровизованих експлозивних направа и у области пре-
цизно навођене муниције. Најавили су и војну сарадњу у
области сајбер-одбране. 

Министар Гашић истакао је да ће сарадња с Европ-
ском агенцијом унапредити војне и одбрамбене способ-
ности Србије, а на тај начин и нашу интероперабилност
с државама чланицама Уније. Посебно је захвалио због
могућности да приступамо базама података Агенције –
Колаборативној бази, Одбрамбеној бази за испитивање
и оцењивање и Порталу европских одбрамбених истра-
живачких центара. 

Ангажовање Министарства одбране у оквиру Зајед-
ничке безбедносне и одбрамбене политике Европске
уније, сложили су се министар одбране и извршна ди-
ректорка, значајно је због процеса евроинтеграција на-
ше земље. Важност заједничких пројеката повећана је и
због актуелне економске кризе и смањења у одбрамбе-
ним буџетима европских земаља.

Развој заједничких пројеката Министарства одбра-
не Србије с Одбрамбеном агенцијом и државама које су
чланице Уније омогућен је од децембра 2013. године за-
кључивањем Административног уговора. Европска од-
брамбена агенција основана је 2004. године за унапре-
ђење европских одбрамбених способности у области
управљања кризама. ƒ

Генерали Љубиша Диковић и Патрик де Русије



Регионална војна сарадња је значајан чинилац стабил-
ности и просперитета овог дела Европе – сагласили

су се на састанку у Београду 26. новембра министар од-
бране Братислав Гашић и начелник Генералштаба Ору-
жаних снага Мађарске генерал Тибор Бенко. 

Министар Гашић и генерал Бенко потврдили су да
заједничко учешће у мултинационалној операцији на Ки-
пру и вишегодишња пракса одржавања заједничких ве-
жби представљају најбољи доказ развијености војне са-
радње Србије и Мађарске, која утиче и на добре сусед-
ске односе. 

Гост из суседне државе информисао је министра Га-
шића о одлуци Мађарске да смањи број ангажованих
припадника у Авганистану и да повећа учешће у оквиру
снага КФОР-а на Косову и Метохији.

Према речима министра одбране, Србија изузетно
цени подршку Мађарске у процесу евроинтеграција на-
ше земље и став да је Србија централна земља у проце-
су проширења Уније на земље Западног Балкана.  ƒ
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Блиско са северним 
суседом

В Е С Т И
>>> УПРАВА за стратегијско планирање организовала
је у Дому Војске тродневни семинар у оквиру пројекта
„Изградња модела институционалне политике управља-
ња интелектуалном својином у систему одбране”, који
финансира Европска комисија из програма TAIEX – по-
себног одељења Генералног директората за прошире-
ње Европске комисије. Учесницима су искуства у упра-
вљању интелектуалном својином пренели експерти из
Министарства одбране Уједињеног Краљевства Герет
Џонс и Беван Броунхил. ƒ
>>> ТОКОМ билатералних одбрамбених консултација
министарстава одбране Србије и Шведске 26. новем-
бра, констатовано је да је сарадња две земље у области
одбране у успону. Начелник Управе за међународну вој-
ну сарадњу пуковник Милан Коњиковац изразио је за-
довољство због обуке припадника наше војске у швед-
ском међународном центру. Званичници два министар-
ства потписали су, том приликом, и План билатералне
војне сарадње за 2015. годину. ƒ
>>> ДЕЛЕГАЦИЈА експертског тима НАТО-а, коју је
предводио Жан Дандријан, посетила је 25. новембра
Ректорат Универзитета одбране, у оквиру Програма за
унапређење образовног процеса у области одбране. То-
ком дводневне посете, учесници скупа анализирали су
активности програма за 2014. годину, као и координа-
цију и активности у наредном периоду. ƒ
>>> САСТАНАК Групе Србија – НАТО за реформу од-
бране одржан је 25. новембра у Министарству одбра-
не. Учествовали су представници 22 земље, чланице
Европске уније, НАТО-а и Партнерства за мир, као и
представници Канцеларије НАТО-а за везу у Београду.
Делегацију је предводио Френк Боланд. Саговорници
су разговарали о степену остварености партнерских
циљева и учешћу нашег система одбране у пројектима
који обезбеђују његову стабилност и развој. ƒ
>>> СПЕЦИЈАЛИЗОВАНА емисија „Дозволите...”, коју
заједнички реализују Радио-телевизија Србије и Војно-
филмски центар „Застава филм”, емитује се у новом
термину, недељом, на другом програму РТС-а, од 13 ча-
сова. Емисија је магазинског типа, траје до 30 минута, а
нови, динамичнији формат представљен је први пут 23.
новембра. ƒ
>>> ОСМО заседање српско-египатског мешовитог
војног комитета одржано је 21. новембра у Министар-
ству одбране. Председавали су пуковник Зоран Патић,
начелник Одељења у Управи за одбрамбене технологи-
је, и бригадни генерал Шериф Махмуд Шокри Атиа, на-
челник Управе за набавку и снабдевање средстава нао-
ружања и војне опреме. ƒ
>>>  МЕЂУНАРОДНИ научностручни семинар о „Бор-
би с мајским поплавама на Балкану 2014. године – ана-
лиза искустава и лекције” одржан је 20. новембра у Вој-
нотехничком институту. Скуп су организовали Мини-
старство одбране, Српско-руски хуманитарни центар
из Ниша и Факултет безбедности у Београду. ƒ

Државни секретар Министарства одбране Зоран
Ђорђевић састао се 20. новембра са шефом Опера-

тивног тима Тужилаштва Међународног кривичног
трибунала Робертом Ридом. Сагласили су се да је доса-
дашња сарадња Министарства одбране Србије и Ту-
жилаштва на високом нивоу. Констатовали су да нема
отворених питања и да Министарство професионално
извршава своје обавезе.

Саговорници су се сложили да у наредном периоду
треба одржати достигнути ниво сарадње, и с Међународ-
ним кривичним трибуналом и с Резидуалним механизмом,
који је правни наследник Хашког трибунала. Састанак је
одржан на предлог главног тужиоца Сержа Брамерца, уо-
чи подношења редовног извештаја Савету безбедности о
сарадњи Србије и Трибунала. ƒ

Сарадња са Трибуналом
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В Е С Т И
>>> ВЕ ЖБА „Јесен 2014” за слу ша о це ше сте кла се за ре зер -
вне офи ци ре са ни тет ске слу жбе на до бро вољ ном слу же њу
вој ног ро ка за вр ше на је 20. но вем бра на ВМА. Уче сни ци су
уве жба ва ли збри ња ва ње угро же них и на стра да лих ли ца у
усло ви ма ван ред не си ту а ци је – зе мљо тре са. ƒ
>>> ДЕ ЛЕ ГА ЦИ ЈА Сек то ра за стра те гиј ско пла ни ра ње Ди -
рек то ра та за по ли ти ку од бра не Ми ни стар ства од бра не Сло -
ве ни је по се ти ла је 19. но вем бра Упра ву за стра те гиј ско пла -
ни ра ње Ми ни стар ства од бра не на ше зе мље. Са го вор ни ци
су раз ме ни ли ис ку ста ва о пла ни ра њу од бра не и са гле да ли
мо гућ но сти за да љу са рад њу у тој обла сти. ƒ
>>> СТРА НИ вој ни пред став ни ци акре ди то ва ни у Ср би ји по -
се ти ли су 19. но вем бра Ин сти тут за стра те гиј ска ис тра жи -
ва ња. Том при ли ком са гле да ли су над ле жно сти и ре зул та те
ра да на ше на уч не уста но ве у обла сти дру штве но-ху ма ни -
стич ких на у ка у си сте му од бра не. Ди рек тор ка др Јо ван ка
Ша ра но вић го во ри ла је го сти ма о ор га ни за ци ји ра да Ин сти -
ту та и нај зна чај ни јим ре зул та ти ма ко је је оства рио у про те -
клом пе ри о ду. ƒ
>>> ИЗА СЛА НИК од бра не Ује ди ње ног Кра љев ства у Бе о -
гра ду пу ков ник Ро берт То млин сон и пу ков ник Пе тар Бо шко -
вић пот пи са ли су 19. но вем бра Про то кол о до на ци ји Ам ба -
са де Ује ди ње ног Кра љев ства Упра ви за од но се са јав но шћу.
До на ци ја је на ме ње на раз во ју од но са с јав но шћу ра ди про -
мо ви са ња ак тив но сти Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -
би је у до ме ну „Парт нер ства за мир”, ми ров них ми си ја и
евро а тлант ске са рад ње. ƒ
>>> ТО КОМ че тво ро днев ног се ми на ра „Упра вља ње кон фи -
гу ра ци јом и за ста ре ло шћу опре ме”, ко ји је одр жан у Упра ви
за од брам бе не тех но ло ги је, 17. но вем бра, пре да ва ње је одр -
жао Ро џер Кук, с Уни вер зи те та Крен филд из Ује ди ње ног
Кра љев ства. ƒ
>>> ДВО ДНЕВ НИ на уч но струч ни скуп „Еко ном ска ана ли за
це не ко шта ња опе ра ци ја вој ске” одр жан је не дав но на Вој -
ној ака де ми ји.Осим раз ме не ис ку ста ва о про ра чу ни ма тро -
шко ва про јек то ва ња опе ра ци ја, циљ ску па био је и де фи ни -
са ње еле ме на та и мо де ла за про ра чун це не ко шта ња и ра -
ци о на ли за ци је тро шко ва опе ра ци ја. Се си ји „Еко ном ска ана -
ли за це не ко шта ња опе ра ци ја Вој ске Ср би је” при су ство ва ли
су и го сти из Че шке, Сло ве ни је, Ру му ни је, Ау стри је, Цр не
Го ре и Бо сне и Хер це го ви не. . ƒ
>>> ФИЛМ „Исто ри ја срп ске од брам бе не ин ду стри је” Вој -
но филм ског цен тра „За ста ва филм” осво јио је пр ву на гра ду
у ка те го ри ји на мен ског фил ма на Ме ђу на род ном фе сти ва лу
вој ног фил ма, ко ји је одр жан од  9. до 16. но вем бра у ме сту
Бра ћа но крај Ри ма. Филм је ре жи ра ла Дра га на Ми ло ше вић.
На тој смо три уче ство ва ло је 19 зе ма ља, с 56 оства ре ња. ƒ
>>> ВОЈ НО ФИЛМ СКИ цен тар „За ста ва филм” обе ле жио је
14. но вем бра 66 го ди на по сто ја ња. Све ча но сти су при су -
ство ва ли пред став ни ци си сте ма од бра не и са рад ни ци те
уста но ве. При ка зан је филм о пр о јек ти ма у прет ход ној го ди -
ни, ко ји је об у хва тио ин фор ма тив ну де лат ност, вој не ве жбе,
на став не и про мо тив не фил мо ве, спо то ве, као и до ку мен -
тар не и крат ке игра не фил мо ве. ƒ

Србија добила сертификат 
о кодификацији

Делегација Министарства одбране учествовала је у раду
106. састанка Главне групе Комитета НАТО-а за коди-

фикацију AC/135, који је одржан у Агенцији за подршку од
18. до 20. новембра у Луксембургу. Том приликом, потпи-
сан је сертификат (Tier 2) о пуној оспособљености Србије у
кодификационом систему НАТО-а за послове кодифика-
ције наоружања и војне опреме. 

Сертификат су потписали председавајући Комитета
НАТО-а за кодификацију пуковник Марек Далковски и ди-
ректор Дирекције за стандардизацију, кодификацију и ме-
трологију пуковник Зоран Спасојевић.

Процес примене кодификационог система НАТО-а у
Министарству одбране и Војсци Србије започет је 2010, а
завршен у мају 2013. године тестирањем оспособљености
Националног кодификационог бироа Србије. Наша земља
постала је десета земља која није чланица Алијансе, а која
самостално обавља послове кодификације за средства
произведена на својој територији. ƒ

Заједнички пројекти

Са начелником Генералштаба Оружаних снага Републи-
ке Пољске генералом Миечиславом Гоцулом 20. новем-

бра разговарао је државни секретар Министарства одбра-
не Зоран Ђорђевић. Саговорници су разматрали могућно-
сти за унапређење сарадње у области одбране. Као приори-
тети издвојени су учешће у операцијама Европске уније за
управљање кризама, развој заједничких пројеката с Европ-
ском одбрамбеном агенцијом и унапређење администра-
тивних капацитета за активнију сарадњу у оквиру Заједнич-
ке безбедносне и одбрамбене политике. ƒ
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Б Р И  Г А Д  Н И  Г Е  Н Е  Р А  Л  П Е  Т А Р

Обез бе ђе ње ма те ри јал них усло ва за ре а ли за ци ју за да та ка је ди ни ца Вој ске је сте  наш за да так
ко ји се ре а ли зу је не пре кид но, на це лој те ри то ри ји и у свим је ди ни ца ма. Сва ки за да так по чи ње
и за вр ша ва се ло ги сти ком – ис ти че бри гад ни ге не рал Пе тар Лат ко вић, ко ман дант Цен трал не
ло ги стич ке ба зе и от кри ва де та ље о ра ду те је ди ни це

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .
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квом је ди ни цом, ко ја пре вас ход но
тра жи стру ку из до ме на ло ги сти ке. 

Да ли Вас је из не на ди ла ве ли чи -

на је ди ни це, ње на раз у ђе ност,

ком плек сност ко ман до ва ња,

јер je Цен трал на ло ги стич ка

ба за нај ве ћа ло ги стич ко-снаб -

де вач ка је ди ни ца у Вој сци Ср -

би је?

– При ро да мо је прет ход не ду -
жно сти би ла  је та ква да сам мо рао да
знам ка кво је ста ње у Цен трал ној ло -
ги стич кој ба зи, о ње ној ком плек сно -
сти и раз у ђе но сти. У то ку при је ма ду -
жно сти, кре нуо сам са пу ков ни ком
Зо ра ном Вје тро ви ћем, мо јим за ме ни -
ком, у оби ла зак је ди ни ца и ло ка ци ја и
схва тио да ће ми би ти по треб но мно -
го вре ме на ка ко бих об и шао све са -
ста ве и де таљ но са гле дао ста ње, јер
је реч о ве ли ком бро ју ло ка ци ја. 

Не дав но је обе ле жен Дан Ба зе.

Шта ка рак те ри ше њен рад у

про те клој го ди ни?

– У Ба зи су то ком 2014. ре а ли зо -
ва ни сви за да ци у окви ру ње не основ -
не ми си је – не пре кид на ло ги стич ка
по др шка соп стве них и осло ње них са -
ста ва Вој ске и Ми ни стар ства од бра -
не. Осим то га, на осно ву уго во ра над -
ле жних упра ва Ге не рал шта ба ВС и
МО у скла ди шта Ба зе при мље на су и

ускла ди ште на по крет на сред ста ва из
про из вод ње. Ра ди обез бе ђе ња функ -
ци о ни са ња и по пу не је ди ни ца Вој ске
и уста но ва МО, ре а ли зо ва ни су сви
на ло зи прет по ста вље не упра ве за из -
да ва ње и до тур по крет них сред ста ва
до крај њих ко ри сни ка, ко ја се скла ди -
ште у овој је ди ни ци. Реч је о ве ли ком
асор ти ма ну и ко ли чи на ма по крет них
сред ста ва и же лим да ис так нем да су
сва та сред ства из на ших скла ди шта
сти гла до крај њих ко ри сни ка бла го -
вре ме но и без бед но.

Је ди ни це Ба зе ко је се ба ве одр -
жа ва њем убој них сред ста ва, ра кет -
них сред ста ва, по гон ске опре ме и ин -
ста ла ци ја, ан га жо ва њем еки па на те -
ре ну, успе шно су ре а ли зо ва ле све
пла ни ра не, али и ве ли ки број ван план -
ских ак тив но сти. То су ма ли са ста ви
чи ји при пад ни ци про ве ду ви ше од две
тре ћи не го ди не у те рен ским усло ви -
ма, да ле ко од ма тич них је ди ни ца, а
ан га жу ју се за по тре бе свих је ди ни ца
и уста но ва Вој ске и Ми ни стар ства од -
бра не. 

То ком про те кле го ди не, је ди ни -
це Ба зе пре шле су сво јим тран спорт -
ним сред стви ма ви ше од 1.400.000
km, оства ре но је око 19.000 мо то ча -
со ва, пре ве зе но ви ше од 61.000 ли ца,
ви ше од 16.000 то на те ре та, око три
ми ли о на ли та ра го ри ва и ви ше од
300.000 ли та ра во де. 

На кра ју, али не ма ње ва жно, Ба -
за је но си лац ло ги стич ке по др шке де -
ла је ди ни ца и уста но ва ВС и МО у Гар -
ни зо ну Бе о град. За одр жа ва ње и
оправ ку по крет них сред ста ва бит них
за функ ци о ни са ње Ба зе и осло ње них
са ста ва, ан га жу је мо сво је ка па ци те те
и ка па ци те те овла шће них пред у зе ћа.
То ком ове го ди не опра ви ли смо ви ше
од 150 ра зних вр ста мо тор них и при -
кључ них во зи ла. 

Ко ли ко на рад Ба зе ути че при -

ме на ме ра За ко на о јав ним на -

бав ка ма?

Л А Т  К О  В И  Ћ ,  К О  М А Н  Д А Н  Т  Ц Е Н  Т Р А Л  Н Е  Л О  Г И  С Т И Ч  К Е  Б А  З Е
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Пу те ви ма ло ги сти ке
Б

ри гад ни ге не рал Пе тар Лат -
ко вић је ко ман дант Цен -
трал не ло ги стич ке ба зе не -
пу них го ди ну да на. На то
ме сто по ста вљен је по сле

ду жно сти на чел ни ка Ка би не та на чел -
ни ка Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је.
Ин жи ње рац је по вој но е ви ден ци о ној
спе ци јал но сти и у мла дим го ди на ма
вој не ка ри је ре био је по све ћен том
ро ду. Ка сни је ду жно сти су га од ве ле у
Ко ман ду При штин ског кор пу са, Ко -
ман ду Тре ће ар ми је, па у Ка би нет на -
чел ни ка Ге не рал шта ба ВС. Два пу та је
ван ред но уна пре ђи ван – у чин ма јо ра
и пот пу ков ни ка – и ви ше пу та од ли ко -
ван. Ве дре је на ра ви и у ду ши оп ти ми -
ста, а у по слу са ве стан, од го во ран и
та чан. 

На по чет ку раз го во ра за пи та ли
смо га ка ко се као ин жи ње рац сна ла -
зи на ду жно сти ко ман дан та Цен трал -
не ло ги стич ке ба зе. 

– По ча ство ван сам што ми је по -
ве ре на ова ко ком плек сна је ди ни ца
Вој ске Ср би је, али је и ве ли ки иза зов
ко ман до ва ти њо ме. Пре ме не на овој
ду жно сти био је ар ти ље рац, а ја се на -
дам да ће сле де ћи ко ман дант би ти из
тех нич ке слу жбе. По зна то је за ин жи -
њер це да су се до ка за ли у ра зно ра -
зним си ту а ци ја ма, али кад има те по у -
зда не и од лич не са рад ни ке, ка кве ја
имам, он да је лак ше ко ман до ва ти ова -

База је то ком го ди не по др жа ва ла је ди ни це Вој ске и Ми ни стар ства од -
бра не и не по сред но уче ство ва ла у тре ћој ми си ји Вој ске – од ја ну ар ских сме -
то ва, пре ко во до снаб де ва ња гра да Ужи ца, по мо ћи ста нов ни штву угро же ном
мај ским по пла ва ма са те жи штем на Обре нов цу и Шап цу, до по др шке и снаб -
де ва њу је ди ни ца Вој ске ан га жо ва них на са на ци ји кли зи шта и по пла ва у оп -
шти на ма Кла до во – се ло Гра бо ви ца и Те ки ја. Мај ске по пла ве ни су за о би шле
ни на ше објек те. Вред но смо ра ди ли да би смо што пре нор ма ли зо ва ли усло -
ве за жи вот и рад у ка сар ни „Кне же вац”, на кон из ли ва ња Топ чи дер ске ре ке.

ТРЕ ЋА МИ СИ ЈА ЛО ГИ СТИ КЕ



– За кон о јав ним на бав ка ма, као
и сва ки за кон, је сте не у мо љив. Мо ра -
мо да га по шту је мо и на ше при пад ни -
ке, ко ји спро во де јав не на бав ке, еду -
ко ва ли смо ка ко би ис по што ва ли за -
ко ни тост у ра ду и спро ве ли на бав ке
она ко ка ко је то про пи са но. По сту па -
мо у скла ду са ин струк ци ја ма но си о -
ца кон та Ми ни стар ства од бра не. Чи -
ње ни ца је да нам За кон де лом успо ра -
ва ди на ми ку ра да. Мо жда смо од ре -
ђе не за дат ке мо гли да ре а ли зу је мо
то ком сре ди не го ди не, а не са да на за -
ла ску, али за кон је за кон и ни ко, па ни
ми, не ма пра во да га кр ши. 

Успе ва те ли да об но ви те во -

зни парк? 

– Тран спорт ни ка па ци те ти на ше
је ди ни це об на вља ју се у скла ду са од -
лу ка ма над ле жних так тич ких но си ла ца
и мо гућ но сти ма др жа ве, као и у оста -
лим је ди ни ца ма Вој ске. До бре су ве сти
да ће мо мо жда до кра ја ове го ди не до -
би ти не ко ли ко но вих во зи ла ве ће но -
си во сти, што је ва жно за ре а ли за ци ју
на ших за да та ка. На тај на чин по ве ћа -
ће мо опе ра тив ну спо соб ност је ди ни -
це, а љу ди ко ји ру ку ју тим сред стви ма
би ће за до вољ ни ји и си гур ни ји. 

Сред ства ко ји ма рас по ла же мо
одр жа ва ју се у по сто је ћим усло ви ма,
ко ји ни су она кви ка кви би тре ба ло да
бу ду, али се ми тру ди мо да уна пре ди -
мо ста ње обје ка та у ко ји ма их одр жа -
ва мо, да би смо што без бед ни је ре а -
ли зо ва ли за дат ке. Мо рам да по хва лим
рад на ших во за ча и да из ра зим за до -
вољ ство са мо пре го ром ко ји су по ка -
за ли, јер су све за дат ке ис пу ни ли про -
фе си о нал но и ни ти јед ним сво јим на -
сту пом или по ступ ком ни су до ве ли у
пи та ње њи хо ву ре а ли за ци ју. То ком
ван ред не си ту а ци је ко ман дант 5. ло -
ги стич ког ба та љо на из ве стио ме је да

му се ја вља ју и на ши пен зи о не ри, во -
за чи, ко ји же ле да се ста ве на рас по -
ла га ње је ди ни ци, ка ко би ра ди ли за
по тре бе др жа ве, без на кна де. 

Ма ло се го во ри ло о до при но су

ло ги сти ке успе ху не дав не вој -

не па ра де „Ко рак по бед ни ка”.

Ка кав је био удео Ва ше је ди ни -

це у тој ма ни фе ста ци ји?

– Ка да је реч о ло ги стич кој по др -
шци па ра де, нај ме ро дав ни ји са го вор -
ник је бри гад ни ге не рал Жељ ко Нин -
ко вић, на чел ник Упра ве за ло ги сти ку
ГШ ВС, јер он је био у са ста ву Шта ба
па ра де. Не за ми сли ва је ор га ни за ци ја
би ло ка кве зна чај ни је ма ни фе ста ци је,
ак тив но сти или за дат ка Вој ске без по -
др шке Цен трал не ло ги стич ке ба зе.
Цен трал на ло ги стич ка ба за ни је има -
ла са мо стал ни по де ше лон на па ра ди
„Ко рак по бед ни ка”, али на ши љу ди су
би ли ан га жо ва ни ван стро ја у по др -
шци са ме па ра де, на ро чи то у то ку
при пре ма. Из на ших скла ди шта из да -
ли смо на хи ља де став ки по крет них
сред ста ва – ин тен дант ских, тех нич -
ких, ре зер вних де ло ва, по гон ског го -
ри ва.... На ро чи то ис ти чем пре во же -
ње бор бе них сред ста ва и љу ди у при -
пре ма ма па ра де, то ком уве жба ва ња и
вра ћа ње на ма тич не ло ка ци је.

Зна чај но је би ло и ан га жо ва ње
на ших са ста ва у при пре ма ма тех ни ке
за па ра ду, ка да смо ис по ма га ли на ше
је ди ни це ши ром Ср би је са ма лим,
при вре ме ним са ста ви ма. Та ко ђе, гра -
ђе вин ска по др шка са мог ме ста до га -
ђа ја, око глав не би не, де лом је би ла
ре зул тат ра да и на ших љу ди.

Са ко јим се про бле ми ма у ра -

ду су о ча ва те? 

– Не ћу го во ри ти о про бле ми ма
јер се они ре ша ва ју ка да на ста ну, већ

о ком плек сно сти и по те шко ћа ма у ра -
ду ко је иза зи ва те ри то ри јал на раз у ђе -
ност је ди ни це. Рас про стра ње ни смо
на це лој те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср би -
је, у го то во свим гар ни зо ним и гар ни -
зон ским ме сти ма. Ве ли ка су ме ђу соб -
на ра сто ја ња из ме ђу је ди ни ца и њи -
хо вих ко ман ди. Ко ман да Ба зе је у Бе -
о гра ду, док су ко ман де ба та љо на рас -
по ре ђе не у Ни шу, Кра гу јев цу, Ми ла -
нов цу, Бе о гра ду, а скла ди шта и је ди -
ни це ран га че те су на број ним ло ка -
ци ја ма, че сто на ра сто ја њи ма ве ћим
од 200 ки ло ме та ра од ма тич них ко -
ман ди ба та љо на. Све то усло жа ва ор -
га ни за ци ју жи во та и ра да, ко ман до ва -
ња, снаб де ва ња, ло ги стич ке по др шке
на ших са ста ва. 

Да ли мо же те да спро во ди те

прин ци пе ра ци о нал но сти и

ште дљи во сти, на ко ји ма се

да нас ин си сти ра? 

– Ре а ли за ци јом план ских за да та -
ка на оп ти ми за ци ји сме шта ја по крет -
них сред ста ва уз дис ло ка ци ју, об је ди -
ња ва ње сме шта ја или про да ју, ис пра -
зни ли смо од ре ђе ни број обје ка та и
ма га ци на, од но сно сма њи ли број ло ка -
ци ја скла ди ште ња. У то ку ове го ди не
соп стве ним сна га ма сма њи ли смо тај
број за шест ло ка ци ја. Део ис пра жње -
них обје ка та пре дат је дру гим је ди ни -
ца ма Вој ске, ко ји ма су би ли по треб ни,
та ко смо, вој нич ки ре че но, су зи ли
фронт – сма њи ли број из дво је них ло -
ка ци ја и ума њи ли тро шко ве функ ци о -
ни са ња. То је наш ду го ро чан за да так,
чи ја се ре а ли за ци ја на ста вља. 

Ко јим тем пом се од ви ја из -

град ња но вих скла ди шта за

сме штај убој них сред ста ва? 

– Ка да је реч о из град њи обје ка та
за сме штај убој них сред ста ва, про те -
клих го ди на из гра ђен је, у скла ду са мо -
гућ но сти ма Вој ске и МО, од ре ђен број
но вих обје ка та за сме штај убој них
сред ста ва и оста лих по крет них сред -
ста ва и пре дат је ди ни ца ма Ба зе на упо -
тре бу. Део по сто је ћих обје ка та је са -
ни ран, уре ђен или до гра ђен, та ко да
смо и у гра ђе вин ском сми слу по бољ -
ша ли на ше скла ди шне ка па ци те те. Тај
по сао ни је за вр шен јер се и да нас у на -
шим скла ди шти ма из во де гра ђе вин ски
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Си гу ран сам да ру ко ва о ци у Цен трал ној ло ги стич кој ба зи има ју на ду го -
ва њу нај ви ше ма те ри јал них сред ста ва у це лој Вој сци Ср би је и Ми ни стар ству
од бра не. Те шко је нов ча но из ра зи ти ко ли ко је дан наш под о фи цир или ци -
вил но ли це на ду жно сти ру ко ва о ца ду гу је по крет них сред ста ва, али на њи хо -
вим ле ђи ма ле жи ве ли ка од го вор ност. Љу ди су нам ква ли тет ни, са ве сни и на -
да све про фе си о нал ни. 

ОПТЕРЕЋЕЊЕ И ОДГОВОРНОСТ ЉУДИ



– Ми са ра ђу је мо у ре а ли за ци ји
план ских и на мен ских за да та ка на
одр жа ва њу убој них сред ста ва у скла -
ди шти ма. То ком је да на ест ме се ци
ове го ди не пре да ли смо им ви ше од
200 то на убој них сред ста ва на одр жа -
ва ње и де ла бо ра ци ју. Осим то га, ТРЗ
Кра гу је вац је и но си лац уво ђе ња ин -
фор ма ци о них си сте ма за пра ће ње
ста ња убој них сред ста ва, па су њи хо -
ви струч ња ци об у чи ли на ше при пад -
ни ке из скла ди шта тих сред ста ва ка -
ко да ко ри сте тај си стем. 

Ко ли ко су скла ди шта Ба зе

обез бе ђе на од про ва ла и оту -

ђи ва ња вој не имо ви не?

– Део скла ди шта Ба зе обез бе ђу -
је мо соп стве ним сна га ма и ка па ци те -
ти ма, а по ма жу нам и дру ге је ди ни це
Вој ске. Основ све га су љу ди. На ши
про фе си о нал ни при пад ни ци чу ва ју
по ве ре ну имо ви ну ва жну за др жа ву
Ср би ју на мно го ло ка ци ја да но ноћ но
и ода јем им при зна ње на ефи ка сно -
сти у спре ча ва њу по ку ша ја оту ђе ња
вој не имо ви не. 

Ко ји је ло ги стич ки за да так

нај те же из вр ши ти?

– Ми сва ком за дат ку при сту па мо
крај ње пр о фе си о нал но и са до брим
при пре ма ма. Нај те же је из вр ши ти за -
да так ако је вре ме за ре а ли за ци ју

крат ко. Са по но сом ис ти чем да Ба за
ни у јед ном слу ча ју, због евен ту ал ног
за ка шње ња или не ква ли тет но ре а ли -
зо ва ног за дат ка из сво је над ле жно -
сти, ни је до ве ла у пи та ње, а ка мо ли
оне мо гу ћи ла, ор га ни за ци ју би ло ко јег
за дат ка Вој ске Ср би је. Мо гу са за до -
вољ ством да кон ста ту јем да на ши
при пад ни ци те за дат ке про фе си о нал -
но из вр ша ва ју, не гле да ју ћи на сат и
рад но вре ме. То ком ван ред не си ту а -
ци је у мај ским по пла ва ма је дан те ле -
фон ски по зив био је до во љан да на ши
при пад ни ци кре ну на за дат ке, да по -
крет на сред ства до ђу та мо где тре ба,
да по мог ну они ма ко ји ма је по моћ по -
треб на, би ло да је угро же но ста нов -
ни штво или је тре ба ло по др жа ти на -
ше је ди ни це при ли ком ре а ли за ци је
за да та ка. 

Вра ћа мо се на по че так раз го -

во ра – на љу де за по сле не у

Цен трал ној ло ги стич кој ба зи. 

– На рав но, они су на ша основ на
вред ност. То су до ми нант но под о фи -
ци ри, про фе си о нал ни вој ни ци, ци вил -
на ли ца ко ја све по ме ну те за дат ке из -
вр ша ва ју са ве сно. Без ко рект но сти
тих љу ди, ми не би смо мо гли да при -
ча мо о ре зул та ти ма ра да. Ка да је реч
о по слу и од но су пре ма по слу и рад -
ним оба ве за ма ту при сту па мо и по -
сту па мо оштро, а ка да го во ри мо о од -
но су пре ма љу ди ма, ту смо то ле рант -
ни и со ли дар ни. Ко ман да и пот чи ње -
не је ди ни це Ба зе но си о ци су број них
ху ма ни тар них ак ци ја. Осим то га, мо -
ра мо се бо ри ти за мла де љу де. У наш
са став ушло је 12 пот по руч ни ка и не -
ко ли ко мла дих под о фи ци ра. Ста ри је
ко ле ге мо ра ју им пре не ти зна ња и
оспо со би ти их да од го во ре сво јим
рад ним оба ве за ма. Здра вље и без бед -
ност љу ди ко ји ма смо по ве ри ли
огром ну имо ви ну и тех ни ку, наш је
при о ри тет ни и сва ко днев ни за да так.
Иа ко смо те ри то ри јал но раз у ђе ни,
има мо ком пак тан ко лек тив, од го вор -
них про фе си о на ла ца и ја сам по но сан
на њих. ƒ

Ми ра ШВЕ ДИЋ
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ра до ви. У том по слу не за о би ла зна је
Упра ва за ин фра струк ту ру МО, на ро -
чи то ка да је реч о из град њи но вих
обје ка та. 

Колико је значајан рад два са -

бир но-про дај на цен та ра – је -

дног са се ди штем у Бе о гра ду

у ка сар ни „Кне же вац”, а дру -

гог у гар ни зо ну Ниш – у ка сар -

ни „Књаз Ми ха и ло”?

– У на шим са бир но-про дај ним
цен три ма про да ју се рас хо до ва на, су -
ви шна и не пер спек тив на сред ста ва из
је ди ни ца и уста но ва Вој ске и Ми ни -
стар ства од бра не и та ко осло ба ђа ју
је ди ни це су ви шних сред ста ва. По се -
ће ност на ших про дав ни ца је из у зет -
но ве ли ка и вла да ин те ре со ва ње за
вој ном опре мом. Зна чај на је и ма те -
ри јал на до бит ко ја се оства ру је њи -
хо вом пр о да јом. Мо рам да ис так нем
да Цен трал на ло ги стич ка ба за не
рас по ла же ни јед ним ди на ром од
про да је, већ се при хо ди еви ден ти ра -
ју у Ра чу но вод стве ном цен тру МО
пре ма од ред ба ма ва же ћег За ко на о
фи нан си ра њу Ре пу бли ке Ср би је. 

По во дом да на Ба зе уру чи ли

сте за хвал ни цу Тех нич ком ре -

монт ном за во ду Кра гу је вац. У

че му се да нас огле да са рад ња

Цен трал не ло ги стич ке ба зе са

њи ма?
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Посета начелника 
Генералштаба Мађарске

Начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Ди-
ковић разговарао је 25. новембра у Београду са начелни-

ком Генералштаба Оружаних снага Републике Мађарске гене-
ралом Тибором Бенкеом.

Генерал Диковић истакао је да регионална сарадња, у
оквиру међународне војне сарадње, заузима значајно место.
Нагласио је да Војска Србије с Оружаним снагама Мађарске
има добре билатералне односе.

Такође, подсетио је да припадници наше војске, у фази
припрема за учешће у мултинационалним операцијама, посеб-
но на Кипру, већ неколико година изводе обуку заједно са при-
падницима мађарске војске, као и на две заједничке вежбе ко-
је се наизменично изводе у обе земље. Потврдио је да управо
то представља највећи облик поверења између две војске. 

Током сусрета, двојица генерала разговарала су и о без-
бедносној ситуацији у региону, капацитетима које Војска Ср-
бије има и може да понуди војскама с којима сарађује, те о мо-
гућности размене података о ситуацији у ваздушном простору.

Гост из Мађарске потврдио је добру сарадњу две војске и
две државе.

– Одлучили смо да смањимо број припадника наше војске
у Авганистану, а да појачамо снаге на просторима Босне и Хер-
цеговине и Косова и Метохије – рекао је генерал Бенке.

Према његовим речима, ова посета била је прилика и за
разговор о сарадњи у области војне медицине, али и заједнич-
ком учешћу у европској безбедносној структури, те размени
искустава које Мађарска може да пружи Србији на путу ка
Европској унији . ƒ

С. А. 
Снимио Д. БАНДА

Са на чел ни ком Ге не рал шта ба Ору жа них сна га Пољ ске
ге не ра лом Мје чи сла вом Го цу лом 19. но вем бра у Бе о -

гра ду са стао се на чел ник Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је ге -
не рал Љу би ша Ди ко вић. Го во ре ћи о зна ча ју по се те, ге не -
рал Ди ко вић ука зао је на до бру са рад њу с Ору жа ним сна -
га ма Пољ ске, на ро чи то по след ње две го ди не, ко ја је, углав -
ном, би ла усме ре на на раз ме ну ис ку ста ва у обла сти уса вр -
ша ва ња и шко ло ва ња, АБ ХО и вер ске слу жбе. 

– Тре ба на гла си ти да Пољ ска ак тив но уче ству је у сна -
га ма КФОР-а и да је та мо ви ше од 200 при пад ни ка њи хо -
вих ору жа них сна га, ко ји из вр ша ва ју сло же не за дат ке на
Ко со ву и Ме то хи ји, а у са ста ву Еу лек са има око 100 љу ди
из Пољ ске – на вео је ге не рал Ди ко вић.

Пре ма ње го вим ре чи ма, Пољ ска има ре спек тив не
ору жа не сна ге, ко је су би ле при сут не у ско ро свим зна чај -
ни јим ми си ја ма и ак тив но сти ма у све ту у по след њој де це -
ни ји. 

– Ми ће мо за са рад њу по ну ди ти на ше ка па ци те те, по -
себ но Цен тар АБ ХО, Уни вер зи тет од бра не, а раз го ва ра ће -
мо и о вој но е ко ном ској са рад њи – ис та као је ге не рал Ди -
ко вић.

Ге не рал Го цул оце нио је да се са рад ња из ме ђу ору жа -
них сна га две зе мље од ви ја до бро, али и да по сто ји про -
стор за ње но уна пре ђе ње.

– За по че ли смо и раз го во ре о си ту а ци ји у ре ги о ну, на
Бал ка ну, а Вој ску Ср би је Пољ ска ви ди као во де ћег парт не -
ра у ре ги о ну за очу ва ње без бед но сти и си гур но сти – по ру -
чио је пољ ски ге не рал. 

То ком по се те Ср би ји, де ле га ци ја пољ ских ору жа них
сна га по ло жи ла је ве нац на Спо ме ник не зна ном ју на ку на
Ава ли и об и шла Спе ци јал ну бри га ду на ше вој ске. ƒ

Су срет на чел ни ка 
ге не рал шта бо ва Ср би је 
и Пољ ске
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Ве жба Пла ти на сти вук 15

На ба зи „Југ” крај Бу ја нов ца ре а ли зо ва на је ве жба „Пла -
ти на сти вук 15”, на ко јој је уче ство ва ло око 360 при -

пад ни ка Вој ске Ср би је, ма рин ских сна га Европ ске ко ман де
Ору жа них сна га САД, ору жа них сна га Бу гар ске, Ма ке до -
ни је, Ру му ни је и Хр ват ске и Жан дар ме ри је МУП-а Ср би је. 

Ово го ди шњи „Пла ти на сти вук” осми шљен је та ко да
се при пад ни ци ору жа них сна га зе ма ља уче сни ца, у окви ру
за јед нич ког ан га жо ва ња, об у че за ефи ка сну упо тре бу не у -
бо ји тог оруж ја и пла ни ра ње, при пре му и из вр ше ње раз ли -
чи тих за да та ка у опе ра ци ја ма очу ва ња ми ра у мул ти на ци о -
нал ном окру же њу.

Уче сни ке ве жбе об и шли су 21. но вем бра на чел ник Ге -
не рал шта ба ге не рал Љу би ша Ди ко вић, ко ман дант Коп не -
не вој ске ге не рал-пот пу ков ник Алек сан дар Жив ко вић, на -
чел ник Упра ве за обу ку и док три ну ге не рал-ма јор Го ран
Зе ко вић и ко ман дант Че твр те бри га де бри гад ни ге не рал
Зо ран Лу бу ра.

Ко ман дант Цен тра за обу ку је ди ни ца за мул ти на ци о -
нал не опе ра ци је пот пу ков ник Бра ти слав Ву ко тић ин фор -
ми сао је ге не ра ла Ди ко ви ћа о ак тив но сти ма је ди ни це то -
ком ве жбе и о ра до ви ма ко ји се из во де у ба зи „Југ” ра ди
уна пре ђи ва ња ин фра струк ту ре за сме штај и обу ку. ƒ

>>> НАЧЕЛНИК Генералштаба Војске Србије генерал Љу-
биша Диковић одржао је, 24. новембра на Војној академи-
ји, предавање слушаоцима Основног командно-штабног
курса. Говорио им је о безбедносним изазовима, ризици-
ма и претњама у савременом свету, безбедносној ситуа-
цији у региону, те правцима даљег развоја наше војске. ƒ
>>> ПОЛАЗНИКЕ Курса за главне подофицире, који се
усавршавају у Центру за обуку у Панчеву, 24. новембра
примио је, у оквиру студијског путовања, начелник Гене-
ралштаба генерал Љубиша Диковић. Говорећи им о знача-
ју подофицирског кора, генерал је истакао да су за курс
изабрани најбољи и да ће имати прилику да унапреде сво-
ја знања. ƒ
>>> ЗАМЕНИК начелника Генералштаба генерал-потпу-
ковник Јовица Драганић примио је припаднике Вoјске Ср-
бије који су 23. новембра отпутовали у Либан, као прет-
ходница главнини снага, које ће наредних шест месеци би-
ти ангажоване у мисији УН у тој земљи. Oни се упућују у
зону операције ради стварања услова за долазак нашег
контингента, који броји 128 људи. ƒ
>>> ВИШЕДНЕВНА обука припадника 15. тенковског ба-
таљона Прве бригаде завршена је 26. новембра на Стал-
ном аутоматизованом стрелишту „Међа”. Тенкисти из
Сремске Митровице увежбавали су савладавање тактичке
стазе дуге 3.300 метара, с препрекама у виду ескарпе, лан-
сирног моста, падине, воденог газа, гребена или минског
поља. ƒ
>>> ОДЕЉЕЊЕ за цивилно-војну сарадњу Генералштаба
организовало је у касарни „Рибница” у Краљеву 26. новем-
бра тродневну радионица о цивилно-војној сарадњи. Уче-
ствује 18 официра Војске Србије, а наставу изводе преда-
вачи из Одељења и представници Сектора за ванредне си-
туације МУП-а и Црвеног крста Србије. ƒ
>>> ВОЈНИЧКОМ свечаношћу у београдској касарни „Ба-
њица”, припадници 250. ракетне бригаде за ПВД обеле-
жили су Дан јединице – 24. новембар. Командант бригад-
ни генерал Душко Жарковић подсетио је да тај састав у
протеклом времену највећи део снага усмерио на обуку и
заштиту ваздушног простора Србије. Најавио је одржава-
ње борбене технике у исправном стању, унапређење ни-
воа обучености и трансфер знања. ƒ
>>> НА сталном аутоматизованом стрелишту „Међа” за-
вршена је обука 24 механизоване и седам тенковских по-
сада из састава Друге бригаде Копнене војске. На обуци,
од 16. до 21. новембра, припадници оклопних јединица де-
монстрирали су вештине на тактичкој стази с препрекама
и на спортској стази, као и прецизност ватре приликом га-
ђања. ƒ
>>> У Центру за обуку путем симулација, од 17. до 21. но-
вембра, одржана је вежба „Авала 2014”, на којој је 1. ра-
кетни дивизион 250. ракетне бригаде за ПВД увежбавао
планирање, организовање и извођење операција ПВО.
Официр за планирање вежбе подржане рачунарским си-
мулацијама био је командант 250. ракетне бригаде бри-
гадни генерал Душко Жарковић, а руководилац потпуков-
ник Тиосав Јанковић. ƒ
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ВЕЖБА ЈЕДИНИЦА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ И ОРУЖАНИХ СНАГА РУСКЕ ФЕДЕРАЦИЈЕ

Припадници две војске успешно су изве)и вишедневно увежбавање на аеродрому 
„Батајница” и на по)игону Техничког опитног центра у Никинцима. Учествова)о је
207 руских и 197 наших војника. Приказано је убацивање извиђачко-падобранске
чете применом специја)ног десанта, десантирање и поседање )иније б)окаде. 
Такође, демонстрирано је дејство чете за противтерористичка дејства, ос)обађање
та)аца и уништење терориста, ватрена припрема и подршка напада на базу 
терориста, затим напад уз подршку вода војне по)иције и борбених хе)икоптера, 
те санитетска евакуација и увиђај )ица места.
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рипреме за „Срем 2014” отпочеле су у марту, а уве-
жбавање Команде и јединица изведено је од 7. до
13. новембра на аеродрому „Батајница” и на поли-
гону Техничког опитног центра у Никинцима. 

Учествовало је 207 војника руских Ваздушно-десант-
них снага и 197 припадника наше војске из Специјалне бри-
гаде, 5. батаљона војне полиције, 98. и 204. ваздухопловне
бригаде. 

Употребљени су авиони „иљушин”, МиГ 29, „антонов”,
хеликоптери „Ми-8”, „Ми-17”, „газела” и „гама”, оклопни
транспортери БМД-2, БТР-Д, полицијска борбена возила ВПБ
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М-86, беспилотна летелица „орбитер”, затим, противоклопни
лансирни комплет ПОЛК 9К111, минобацачи 60 mm, бацачи
граната БГА-30 mm, те далекометне пушке 12,7 mm.

Официр за планирање вежбе био је командант Копнене
војске генерал-потпуковник Александар Живковић, а руко-
водилац бригадни генерал Јелесије Радивојевић, командант
Специјалне бригаде. 

Извођење противтерористичке операције

На „Срему 2014” приказано је убацивање извиђачко-
падобранске чете применом специјалног десанта, десанти-
рање и поседање линије блокаде. Такође, демонстрирано је
дејство чете за противтерористичка дејства, ослобађање та-
лаца и уништење терориста, ватрена припрема и подршка

напада на базу терориста, затим напад уз подршку вода вој-
не полиције и борбених хеликоптера, те санитетска евакуа-
ција и увиђај лица места.

Циљ увежбавања био је да се унапреде способности
за решавање тактичких и ватрених задатака током извође-
ња противтерористичке операције у мултинационалним
операцијама. Реч је о операцији одговора на кризу превен-
тивним размештајем снага на делу територије фиктивне др-
жаве и упућивање снага у састав борбених група Уједиње-
них нација у кризно подручје.

Вежби су присуствовали министар одбране Братислав
Гашић, начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љу-
биша Диковић, амбасадор Русије у Београду Александар Че-
пурин и командант Ваздушно-десантних снага Оружаних
снага Руске Федерације генерал-пуковник Владимир Ана-
толјевич Шаманов.
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Висок степен способности
противтерориста

Министар Гашић истакао је да је вежба била пред-
виђена Планом билатералне војне сарадње Војске Србије
и Оружаних снага Русије. 

– Припадници Војске показали су висок степен опе-
ративне и функционалне способности, као и готовости
јединица, пре свега у садејству са саставима из других
земаља. Министарство одбране и Војска Србије имају
потписане уговоре о војнотехничкој сарадњи с више од
60 земаља света и овакве вежбе нам помажу да сагледа-
мо наше способности за све три војне мисије – нагласио
је министар Гашић.

Према његовим речима, оваква вежба изведена је по-
сле више од три деценије на територији наше земље, и на-
јавио да ће се слична увежбавања организовати и у будућ-
ности.

Генерал Диковић истакао је да се у борби против те-
роризма, који је једна од безбедносних претњи и у регио-

ну и у Европи, начин дејства битно
разликује од других облика угро-

жавања безбедности и захтева
брза, изненадна и снажна реа-
говања са земље и из вазду-

шног простора.

– Наша војска учествује у борби против тероризма и пру-
жа помоћ носиоцима те борбе, па обука обухвата и противте-
рористичку борбу. Имали смо прилику да проверимо степен
обучености снага које су, између осталог, намењене за про-
тивтерористичку борбу заједно са Оружаним снагама Руске
Федерације – указао је генерал Диковић, додајући да борба
против тероризма захтева свеобухватна дејства и да тешко ко-
ја земља може сама да се избори с том тешкоћом.

Он је, такође, истакао да је веома битно да се прати сте-
пен обучености припадника других оружаних снага, а да је
вежба „Срем 2014” била прилика да видимо како то ради сна-
жна руска војска.

– Присуствовали смо високоризичној вежби коју су мо-
гли да изведу само врхунски обучени припадници. Вежба је
одлично изведена, а наше снаге за противтерористичку бор-
бу су врхунски обучене – потврдио је генерал Диковић.

Генерал Шаманов подсетио је да су се наше две државе
суочавале с разним опасностима које вребају од међународ-
ног тероризма, а данашња вежба била је прилика да подели-
мо искуства. 

– Желим да похвалим припрему свих јединица Копнене
војске и ваздухопловних снага Војске Србије – нагласио је ге-
нерал Шаманов и најавио да ће Копненој војсци, у име мини-
стра одбране Русије Сергеја Шојгуа, поклонити десет падо-
брана. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимили Јово МАМУЛА 

и Игор САЛИНГЕР



сов ног ра да на тен ку, ње му, као и раз вод ни ку Вла ди ци Ђу ри -
чи ћу и де се та ру Алек сан дру Ра до ва но ви ћу, ни су би ле уза -
луд не. 

По са де чи ји су они би ли чла но ви од пр вог да на за бли -
ста ле су на „Ме ђи”, оста вља ју ћи у пра ши ни по са де оста лих
бри га да. То ком тро ме сеч них при пре ма на ју гу Ср би је, Кра -
љев ча ни су по ка за ли да за слу жу ју да бу ду део нај бо љих срп -
ских по са да, обез бе див ши уче шће на Тен ков ском би а тло ну
у Ру ској Фе де ра ци ји. 

Спо соб но сти ма у ви ше ме сеч ним при пре ма ма за би а -
тлон пот по руч ник Та сић до ка зао је да је ви ше не го до сто јан
тен ков ске уни фор ме. Ипак, тај скром ни мла дић за слу ге за
до би је но при зна ње пр вен стве но при пи су је сво јим пот чи ње -
ни ма, са ко ји ма је про вео нај ве ћи део при пре ма. 

– Раз вод ник Ђу ри чић је дан је од на ших нај бо љих ни шан -
џи ја. За пет го ди на, ко ли ко је у Вој сци, на у чио је тенк до по -
след њег шра фа, а фи зич ки је је дан од нај спрем ни јих вој ни ка
– ка же Та сић и до да је да је Ђу ри чић вр ло сми рен и ста ло -
жен, што је јед на од нај ва жни јих ка рак те ри сти ка до брих ни -
шан џи ја.

П
ро сла ва да на Дру ге бри га де Коп не не вој ске би ла
је при ли ка да се нај бо љи по је дин ци и ко лек ти ви
на гра де. Ме ђу мно го број ним вој ни ци ма и ста ре -
ши на ма ко ји су зна њем, спрем но шћу и спрет но -
шћу скре ну ли па жњу на се бе, из дво јио се тен ков -
ски тро јац – ко ман дир тен ка пот по руч ник Вла ди -

ца Та сић, раз вод ник Вла ди ца Ђу ри чић, ни шан џи ја, и де се тар
Алек сан дар Ра до ва но вић, во зач. Да ни су по гре ши ли у из бо -
ру, сва тро ји ца до ка за ла су ка да су се по сле ви ше ме сеч них
при пре ма у Ср би ји пла си ра ли за уче шће на Тен ков ском би а -
тло ну.

До бар старт пот по руч ни ка

Пре две го ди не у кра ље вач ку ка сар ну „Јо ван Кур су ла”
на пр ву офи цир ску ду жност ја вио се пот по руч ник Вла ди ца
Та сић. Си гу ран у те о риј ско зна ње ко је је сти цао че ти ри го -
ди не на Вој ној ака де ми ји, био је спре ман да и прак тич но до -
ка же све што је на у чио. Две го ди не сва ко днев ног ви ше ча -
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НАЈ БО ЉА ПО СА ДА ДРУ ГЕ БРИ ГА ДЕ

Тро јац за 
при мер

Ви со ке с)у жбе не оце не, вр хун ска фи зич ка спрем ност, а на да све по све ће ност по с)у би )и су и ове 
го ди не основ ни кри те ри ју ми  при )и ком из бо ра нај бо ље по са де, по с)у ге и ти ма. Пе ша дин ци, 
ар ти љер ци и )о ги сти ча ри овог пу та мо ра )и су, са свим за с)у же но, то )а ска во при зна ње да пре пу сте
јед ној од тен ков ских по са да из кра ље вач ког 26. тен ков ског ба та љо на. Да прет по ста вље не 
ста ре ши не ни су по гре ши )е, на гра ђе ни тро јац, ко ји се ме ђу соб но по зна је две го ди не, бр зо је 
до ка зао за б)и став ши на стре )и шту „Ме ђа” то ком при пре ма за Тен ков ски би а т)он 
у Ру ској Фе де ра ци ји.

Тро јац за 
при мер



Сва ко днев ним ра дом и за ла га њем одав но је скре нуо па -
жњу прет по ста вље них, а сво је ква ли те те по ка зао је и на
„Ме ђи”, оства рив ши бо ље ре зул та те од вој ни ка ко ји су има -
ли да ле ко ве ће ис ку ство, при ча пот по руч ник Та сић и до да је
да, осим тен ка, обо ји ца вој ни ка де ле ве ли ку страст пре ма
фуд ба лу. И у то ме је, пре ма ње го вим ре чи ма, тај на њи хо ве
фи зич ке спрем но сти, па без ве ли ких по те шко ћа обо ји ца
има ју од лич не ре зул та те на фи зич ким про ве ра ма.

Пре ка ље ни тен ки ста

За вој ни ка Ра до ва но ви ћа Бе лог, ко ји је вој нич ку уни -
фор му обу као још 1992. го ди не, рет ко ко у Вој сци ни је чуо.
Вре ме шни де се тар, зна њем и фи зич ком спрем но шћу, у сва -
ком тре нут ку мо же да „иза ђе на цр ту” и две де це ни је мла -
ђим ко ле га ма.

– Је дан је од нај спрем ни јих вој ни ка, а без прем ца је
нај бо љи во зач. На би а тло ну у Ру си ји че тр де се тјед но го ди -
шњи Ра до ва но вић био је нај ста ри ји уче сник, али га то ни је

спре чи ло да по ка же сво је уме ће. По след њу тр ку, ка да је
оства рио нај бо љи ре зул тат, во зио је иа ко је по вре дио ле ђа.
Ру си су га про зва ли Шу ма хер, по ку ша ва пот по руч ник Та -
сић да до ча ра оду ше вље ње до ма ћи на би а тло на на шим пре -
ка ље ним во за чем.

Ка ко ка же, уну тра шњост тен ка је ма ло рат но по ље, па
је из у зет но ва жно да по са да што ви ше вре ме на про ве де за -
јед но у уве жба ва њу да би по је ди не рад ње до ве ла до ау то -
ма ти зма и из вр ша ва ла их у нај кра ћем ро ку. Са вр шен ство у
ра ду мо же се до сти ћи са мо ин тен зив ним ра дом и тру дом,
ко ри шће њем сва ког сло бод ног тре нут ка за рад на тех ни ци,
твр ди је дан од нај мла ђих офи ци ра у кра ље вач кој ка сар ни.

Мла ди и енер гич ни пот по руч ник је зна њем и стал ним
уса вр ша ва њем, а по нај ви ше ти ме што се не ли би да „за су че
ру ка ве” и упр ља ру ке, из гра дио ау то ри тет код пот чи ње них.

– Иа ко је пот по руч ник млад, бр зо је „ухва тио тем по” у
на шој је ди ни ци. Го то во сва ко днев но ви ше сат но уве жба ва -
ње стан дард них рад њи на кра ју се увек ис пла ти – ка же де -
се тар Ра до ва но вић, и до да је да се цео вод од пр вог да на
тру дио да по мог не свом ста ре ши ни да се што лак ше уко пи
у ко лек тив. Он ис ти че да му је до де ље на на гра да за нај бо -
љу по са ду у Бри га ди са тис фак ци ја за уло жен труд и го ди не
про ве де не у уни фор ми. Осим тог при зна ња, он је на „Ме -
ђи” по нео ла ска ву ти ту лу нај бо љег во за ча тен ка у на шој
вој сци.

Ђу ри чи ћу, ко ме је ово дру ги уго вор, на гра да је мо тив
ви ше да се уса вр ша ва и увек да је мак си мум на по слу. За
пет го ди на слу жбе, сво јим уме ћем скре нуо је па жњу ста ре -
ши на на се бе. Ње го ва мир на ру ка при ли ком га ђа ња од ве ла
га је пр во на „Ме ђу” а за тим и у пред гра ђе Мо скве.

– Ви ше го ди шњи рад и сва ко днев но ан га жо ва ње на
тен ку до не ли су ми при зна ње, али и при ли ку да уче ству јем
на би а тло ну. То ис ку ство не мо же да се ме ри ни са чим, а
не ве ру јем да ћу ика да ви ше не што та ко сјај но до жи ве ти –
ка же ни шан џи ја ко ме у је ди ни ци не ма рав ног.

Тро јац из ка сар не „Јо ван Кур су ла”, пот ко ван ис ку -
ством пре ка ље них вој ни ка и по лет но шћу мла дог офи ци ра,
без про бле ма се из бо рио за ме сто ме ђу свет ском тен ков -
ском ели том. При зна ње прет по ста вље них, али и ко ле га, је -
сте до каз да се рад и труд увек ис пла те. ƒ

Мир ја на КР СТО ВИЋ
Сни мио Го ран СТАН КО ВИЋ
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НАЈБОЉИ СПОРТИСТИ РЕЧНЕ ФAОТИAЕ

У с)ужби професије
За спортисте – поручника 
Игора Ковача, потпоручницу 
Је)ицу Јовановић и старијег водника
Да)ибора Анђе)ковића, припаднике
Ф)оти)е – бављење спортом јесте
задовољство, изазов, а)и и начин 
живота. Представљати своју јединицу,
Војску Србије и Србију на домаћим 
и међународним такмичењима,
за њих је и ве)ика част. 

Поручник Игор Ковач, заменик командира командне
чете, интересовање за спорт показао је још као ка-
дет, током школовања на Војној академији. Тадашње
тренинге борилачких вештина, борења, кунг-фуа и

кик-бокса заменио је на препоруку професора тренинзима
у најтежој војничкој дисциплини – вишебоју. 

– Војни вишебој је за мене најзахтевнија и најизазов-
нија спортска дисциплина, која тражи највише личног од-
рицања и спартански живот – каже потпоручник Ковач. Он
свакодневно тренира два до три сата. У касарну „Алексан-
дар Берић” на посао долази пре осталих колега, најмање
сат, како би одрадио део тренинга. У поткровљу породичне
куће уредио је скромну салу за вежбање, у којој такође про-
веди по неколико сати дневно. На спортским првенствима
Војске Србије остваривао је запажене резултате, а као ре-
презентативац Војске учествовао је и на Регионалном вој-
ном првенству у Словенији, у Випави, где је у војном пента-
тлону с екипом освојио треће место.

Склоност потпоручнице Јелице Јовановић, референт-
киње за цивилно-војну сарадњу, ка атлетским дисциплина-
ма, посебно трчању на средњим пругама, професор физич-
ког Стеван Грујић препознао је на Војној академији. Као ка-
деткиња, три пута заредом освајала је крос Академије, уче-
ствовала у штафетном полумаратону у Новом Саду, а на бе-
оградском „Белом кросу” освојила је друго место. Долазак у
Речну флотилу одвојио је накратко Јелицу од атлетске ста-
зе. Иако из родног Шапца до радног места у новосадској
касарни „Александар Берић” путује сваки дан, што је оду-
зима много времена, она стиже и да претрчи бар пет кило-
метара дневно. Као маратонка, чланица штафете екипе Вој-
ске Србије, на овогодишњем Новосадском полумаратону
освојила је прво место. Остварујући запажене резултате у
војном вишебоју, старији водник Далибор Анђелковић, ро-
нилац у 93. ронилачкој чети, на наговор капетана Дубравка
Марића, познатог репрезентативца наше војске, почео је
да тренира војни пентатлон. Велику стручну помоћ пружа
му професорка Снежана Станчетић, референткиња за фи-
зичко васпитање у Првој бригади и атлетичари АК „Војво-
дина” из Новог Сада.

Игор, Јелица и Далибор, који, када то услови дозвоља-
вају, тренирају заједно, истичу да бављење спортом добро
утиче на њихово обављање професионалних задатака, који
захтевају изузетну физичку спремност. У јединици наилазе
на разумевање колега, а повремени боравци у тренинг-кам-
повима, који окупљају најбоље спортисте наше војске, до-
приносе постизању одличних резултата. Ипак, како кажу,
често тешко усклађују радне обавезе и тренинге. Међутим,
сагласни су да се и напорна вежбања и лична одрицања ис-
плате када на победничком постољу представљају своју вој-
ску и земљу.  ƒ

Б. М. ПОПАДИЋ
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27Ва зду хо плов ци
по но во 
у Обре нов цу 

Н
и ски обла ци ко ји су 20. но вем бра оп ко ли ли Обре -
но вац ни су спре чи ли по са ду хе ли коп те ра Вој ске Ср -
би је – ма јо ра Вла ди ми ра Гр би ћа, ка пе та на Не на да

Ја њи чи ћа, за став ни ке Не бој шу Дра ји ћа и Ива на Ми ла ди -
но ви ћа – да, као и не бро је но пу та за вре ме мај ских по пла -
ва, ко ри сте ћи зна ње и ис ку ство у ле те њу, про на ђу „ру пу
на не бу” и при зе мље „осми цу” ис пред Основ не шко ле „Је -
фи ми ја”. 

Пре по ла го ди не, упра во у тој шко ли, као јед ном од
„су вих џе по ва” био је сме штен им про ви зо ва ни при хват ни
цен тар за оне чи је је жи во те угро зи ла во де на сти хи ја и по -
ла зна тач ка за ева ку а ци ју из Обре нов ца, уз по моћ при пад -
ни ка на шег ва зду хо плов ства, ко ји су овог пу та до шли да се
дру же са уче ни ци ма и на став ни ци ма.

Ва зду хо плов це је и овог пу та до че ка ла још јед на по -
пла ва – емо ци ја, ис кре них ка кве са мо де ца мо гу да упу те.
Ђа ци ма су у са ли шко ле при ча ли о свом по слу. О пи лот -
ској про фе си ји го во ри ли су и ма јор Вла ди мир Гр бо вић, за -
ме ник ко ман дан та 890. хе ли коп тер ске еска дри ле с Ба тај -
ни це, и ма јор Не над Сте вић, пи лот над звуч ног МиГ-21 из
204. ва зду хо плов не бри га де.

Сту ден ти и сту дент ки ње оку пље ни у ху ма ни тар ну ор -
га ни за ци ју „Осмех на дар”, њи хо ви при ја те љи и при пад ни -
ци из 204. ва зду хо плов не бри га де са ку пи ли су и шко ли по -
кло ни ли, сим бо лич но, 204 књи ге за школ ску би бли о те ку.

То ком дру же ња у Обре нов цу, на шим ва зду хо плов ци -
ма при ре ђе на је из ло жба ли ков них ра до ва уче ни ка, на ко -
јој су као мо ти ви до ми ни ра ли хе ли коп те ри, јав но је про чи -
тан и нај бо љи ли те рар ни рад, чи ји је ау тор до био ма ке ту
ави о на „су пер га леб”. ƒ

И. САЛИНГЕР

>>> ВОЈ НИ ЦИ на до бро вољ ном слу же њу вој ног ро ка ге -
не ра ци је сеп тем бар 2014. из Цен тра за обу ку Коп не не вој -
ске га ђа ли су 21. но вем бра из ми но ба ца ча 82 mm М-69А
на „Па су љан ским ли ва дама”. На Са ви у Шап цу об у ча ва ли
су се и вој ни ци пон то нир ских спе ци јал но сти, ми тра ље сци
и снај пе ри сти на по ли го ну „Пе ско ви”, ни шан џи је тен ка на
стре ли шту „Ора шац”. У то ку је и обу ка у во жњи тен ко ва
на по ли го ну „Мо ги ла”.  ƒ
>>> ЦЕНТAР за уса вр ша ва ње ка дро ва АБ ХО у Кру шев цу
по сети ла је 20. но вем бра пе то чла на де ле га ци ја Ору жа них
сна га САД, у ко јој су би ли пред став ни ци DTRA, Европ ске
ко ман де ору жа них сна га САД и Ам ба са де САД у Бе о гра ду.
Де ле га ци ја, ко ју је пред во дио пу ков ник Џе фри Опен хајм,
шеф европ ског де ла DTRA, са гле да ла је ка па ци те те и пла -
но ве раз во ја Цен тра. ƒ
>>> РАЗ ГО ВО РИ о ис ку стви ма у обла сти ма те ри јал но-тех -
нич ког обез бе ђе ња из ме ђу Вој ске Ср би је и Ору жа них сна -
га Ру ске Фе де ра ци је одр жа ни су 20. но вем бра. Де ле га ци ју
на ше вој ске пред во дио је на чел ник Упра ве за ло ги сти ку
бри гад ни ге не рал Жељ ко Нин ко вић, а ру ску пу ков ник Ви -
та лиј Гу бин, за ме ник на чел ни ка Упра ве Шта ба за ма те ри -
јал но-тех нич ко обез бе ђе ње. ƒ
>>> ЛИ ТУР ГИ ЈА и по мен стра да лим ју на ци ма Ко лу бар ске
бит ке одр жа на је 17. но вем бра у Цр кви Све тог ар хан ге ла
Га ври ла у Бе о гра ду. При су ство ва ли су на чел ник Ге не рал -
шта ба, пред став ни ци Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -
би је, ка де ти Вој не ака де ми је и уче ни ци Вој не гим на зи је. ƒ
>>> СВЕ ЧА НА ака де ми ја по во дом Да на Коп не не вој ске и
Да на ро да пе ша ди је одр жа на је у До му Вој ске у Ни шу.
Пред сед ник Ср би је од ли ко вао је Коп не ну вој ску Ор де -
ном бе лог ор ла с ма че ви ма дру гог сте пе на, ко ји је ко ман -
дан ту ге не рал-пот пу ков ни ку Алек сан дру Жив ко ви ћу уру -
чио иза сла ник пред сед ни ка Ре пу бли ке бри гад ни ге не рал
Ва со Гу јић. ƒ
>>> ПО ВО ДОМ Да на Цен трал не ло ги стич ке ба зе – 16. но -
вем бра, у тој уста но ви одр жа на је све ча ност, ко јој су при -
су ство ва ли пред став ни ци Вој ске Ср би је и Ми ни стар ства
од бра не. При пад ни ци ма ба зе пра зник је че сти тао на чел -
ник Упра ве за ло ги сти ку бри гад ни ге не рал Жељ ко Нин ко -
вић, а о ре зул та ти ма ра да го во рио је ко ман дант бри гад ни
ге не рал Пе тар Лат ко вић. ƒ
>>> СВЕ ЧА НОСТ по во дом Да на Цен тра за обу ку Коп не -
не вој ске одр жа на је 14. но вем бра у ка сар ни „Ге не рал Па -
вле Ју ри шић Штурм” у По жа рев цу. Дан Пр вог цен тра за
обу ку – 13. но вем бар обе ле жен је у ка сар ни „Ае ро дром”
у Сом бо ру. ƒ
>>> ПРО ФЕ СИ О НАЛ НИ при пад ни ци 15. тен ков ског и 17.
ме ха ни зо ва ног ба та љо на Пр ве бри га де из ве ли су 14. но вем -
бра на по ли го ну „Па су љан ске ли ва де” так тич ке ве жбе и га -
ђа ња из на о ру жа ња оклоп них и ме ха ни зо ва них је ди ни ца. ƒ
>>> ПРИ ПАД НИ ЦИ 310. ин жи ње риј ског ба та љо на Тре ће
бри га де Коп не не вој ске по ста ви ли су два мо ста ти па „беј -
ли” у Про лом ба њи и се лу Тре ћак у оп шти ни Кур шу мли ја.
Мост на Про лом ској ре ци ду га чак је 9,15 ме та ра, но си во -
сти 30 то на, а пре ко То пли це je ду га чак 21,34 ме тра и те -
жи 23 то не.  ƒ
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Мултинационална операција Уједињених нација на Кипру 
успостављена је 1964. године Резолуцијом 186 Савета 
безбедности, како би се зауставили сукоби две заједнице на 
острву. Задаци српског контингента су осматрања и контроле 
у зони раздвајања територија које контролишу заједница 
кипарских Грка на јужном делу и заједница кипарских Турака 
на северу подељеног острва.

СА ПРИПАДНИЦИМА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ У МИРОВНОЈ 

Чувари подељ

28



П
осету припадницима Вој-
ске Србије у мултинацио-
налној операцији Уједиње-
них нација (УН) у Републи-
ци Кипар (UNFICYP) запо-

МИСИЈИ НА КИПРУ 

еног острва

чели смо сусретом са командантом на-
шег контингента капетаном Марком
Николићем, који је и официр у команди
мисије. Од њега сазнајемо да Војска
Србије у мисији учествује са једним

���� ����	
� �������
�	���� ����	 ���������

штабним официром, два војна посма-

трача, шест чланова патроле и 37 при-

падника стрељачког вода у оквиру сло-

вачко-мађарског контингента. 
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– У мисији на Кипру тренутно је ан-
гажовано 46 припадника Војске Србије
на пет локација. Две су у селу Пила, ба-
за 126 „Стефан Немања” на брду изнад
насеља и осматрачка позиција 129 у
центру села, у којима је највећи део
припадника стрељачког вода. Део вода,
11 припадника, од којих су четири де-
војке, налази се у кампу „Генерал Ште-
фаник” у Фамагусти са припадницима
словачког контингента, где физички
обезбеђују камп. Шест чланова патро-

ле је у кампу „Сент Иштван” у селу Ати-
јено, заједно са припадницима мађар-
ског контингента – објаснио нам је ка-
петан Николић.

Тежишни задаци српског контин-
гента су осматрања и контроле у зони
раздвајања територија које контроли-
шу заједница кипарских Грка на јужном
делу и заједница кипарских Турака на
северном делу подељеног острва. 

Мултинационална операција УН
на Кипру успостављена је 1964. године
усвајањем Резолуције 186 Савета без-
бедности УН, како би се зауставили су-
коби две заједнице на острву. У мисији
UNFICYP тренутно је ангажовано 912
припадника војске и полиције из 19 др-
жава, 38 цивилних лица и 112 лица из

Капетан Марко Николић

Командант Сектора 4, словачки пот-
пуковник Јарослав Битала каже да има ту
срећу да ради са српским мировњацима.

– Први вод из Србије овде је дошао
2011. године. Показали су се као прави
професионалци, извршавајући свако-
дневно задатке у зони раздвајања. То
што их локално становништво веома до-
бро прихвата олакшава нам да живот ов-
де враћамо нормалнијим токовима и ти-
ме боље испуњавамо циљеве мисије Ује-
дињених нација.

ПОХВАЛА 
ПРОФЕСИОНАЛИЗМУ
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локалних заједница на Кипру. Мир је
очуван, али политичког решења нема
на видику.

��З� „�����	 
	�
���”

Командир стрељачког вода капе-
тан Александар Криш истиче да се
највећи део задатака обавља патроли-
рањем у зони раздвајања.

– Војници из Србије задужени су
за контролу простора у ширини од 13
километара и дубини од три киломе-
тра. Свакодневно ангажујемо четири
патроле из базе 126, а специфичан за-
датак има одељење на осматрачкој
позицији 129, која се налази на рав-
ном крову куће у центру села Пила,
одакле се прате активности у самом
насељу – каже капетан Криш. 

У бази „Стефан Немања” сме-
штени су само припадници српског
контингента и то се види по ознакама
и симболима Србије и њене војске.

Капетан Александар Криш 

Они ту имају добре услове за живот и
рад, а понајвише су задовољни услу-
гама кувара Горана Перишића. Про-
чуо се по својим кулинарским вешти-
нама и изван базе, па понекад на ру-
чак дођу и припадници других контин-
гената. 

Најбоља сарадња је са припадни-
цима словачког контингента, са који-

ма су наши мировњаци заједно у ми-
сији. Разводник Марко Димић, који је
готово свакодневно у патроли, истиче
и добар однос са локалним становни-
штвом са којима нису имали никаквих
проблема. 

Има времена и за слободне ак-
тивности, за спорт и рекреацију, каже
водник Маријан Станковић, а старији



водник прве класе Ненад Николић
истиче добре могућности за комуника-
цију преко интернета са породицама и
пријатељима, јер је то важан услов
спремности за свакодневне задатке, а
смањује, каже, и носталгију.

И наши припадници који су распо-
ређени на задатке у кампу „Генерал

Штефаник” у Фамагусти такође су за-
довољни условима за рад.

Десетар Марија Стевановић на-
води да су њихови задаци физичко
обезбеђење кампа, обезбеђење тех-
нике и рад на пријавници. 

– Овде је 11 припадника Војске
Србије у оквиру словачког континген-
та. Међу њима смо и нас четири де-

војке, али све задатке извршавамо
као један поуздан тим – каже Марија. 

Посетили смо и наше припадни-
ке у кампу „Сент Иштван” у Атијену,
где су у свакодневним задацима па-
тролирања заједно са колегама из ма-
ђарског вода. У патроли је шест подо-
фицира, а капетан Милош Ђорђевић
је официр за везу. 
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– Главни задатак је да предупре-
димо могуће инциденте у нашој зони
осматрања и наглашавам да до сада
нисмо имали никаквих већих пробле-
ма – каже капетан Ђорђевић. 

Према речима заставника Адама
Леонтијевића, наши момци у Атијену
слободно време највише користе за
припреме за предстојеће традицио-
нално спортско такмичење учесника
мировне мисије, у коме преовладава-
ју дисциплине војног вишебоја.

��
����	���
	� ����

Специфичан задатак има одеље-
ње на осматрачкој позицији 129 која
се налази у центру села Пила, јединог
места у зони раздвајања на Кипру у
коме све време заједно живе и кипар-
ски Грци и кипарски Турци. 

– Задатак одељења је мало нео-
бичан због места где се налази осма-
трачница, а то је равни кров приват-
не куће коју су изнајмиле Уједињене
нације и где смо ми смештени – обја-
шњава командир заставник Горан
Цветковић. 

Рад на осматрачници почиње у
осам сати ујутру и увече траје до за-

тварања једне од две кафане у цен-
тру, које држе кипарски Грци и Тур-
ци. То понекад уме и да потраје до ка-
сно, каже Цветковић, али они остају
на задатку. 

– Идемо и у обилазак села и могу
рећи да смо овде добро прихваћени.
На нас из Србије мештани су се већ на-
викли, а ни колеге у претходним рота-
цијама такође нису имали проблема. 

Највише потешкоћа, каже застав-
ник Цветковић, стварају туристи који

воле да фотографишу, нарочито
стару кулу у селу која је саграђена
још 1425. године и експонате у два
музеја. Али фотографисање није до-
звољено због специфичности села
јер је оно једино у зони раздвајања
у коме стално живе две заједнице и
то у добрим односима.

����������
�������	�� 
	�����

Заједнице кипарских Грка и Ту-
рака у селу Пила сва питања већ де-
ценијама решавају успешно, а глав-
ну реч у томе имају „мухтари”, ци-
вилни представници заједница, који
тесно сарађују са официрима за везу
са цивилним структурама. 

Мајор Славиша Петрић управо
је на тој осетљивој дужности у ми-
ровној мисији и сарадњу са локалним
становништвом оцењује као веома
успешну. 

– Неформални део сарадње чи-
не свакодневни контакти припадни-
ка мисије са становништвом током
извршења редовних задатака и ту
немамо никаквих проблема. У фор-
малном делу представници мисије и
локалне заједнице заједно решавајуМајор Славиша Петрић
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Најмеродавнија оцена о раду на-

ших мировњака долази од командан-
та мисије на Кипру норвешког гене-
рала Кристин Лунд, иначе прве жене
на дужности команданта мисије у
историји Уједињених нација. 

– Недавно сам била у инспекци-
ји патроле на бази 126 и истичем изу-
зетно професионалан однос припад-
ника стрељачког вода Војске Србије,
чему у прилог иде и извештај коман-
данта Сектора 4 да припадници срп-
ског контингента одлично извршава-
ју свој задатак. Посебне похвале упу-
тила бих за организацију недавне ре-
гионалне конференције „Бити миров-
њак” у Београду, која представља да-
љи подстицај учешћу земаља Запад-
ног Балкана у мултинационалним опе-
рацијама Уједињених нација.

ПОДСТИЦАЈ УЧЕШЋУ 
У МИСИЈАМА

бројна питања свакодневног живота, у
области комуналних активности, школ-
ства, судства, полицијских и других по-
слова и ту сам веома задовољан успоста-
вљеном сарадњом која даје одличне ре-
зултате – оцењује мајор Петрић и исти-
че висок степен разумевања, уз придр-
жавање споразума и правила понашања
дефинисаних током деценија трајања
мисије. 

Стрељачки вод Војске Србије на Ки-
пру чине припадници 37. механизованог
батаљона 3. бригаде Копнене војске, ко-
ји су средином септембра дужност преу-
зели од колега из 4. бригаде. 

Ово је седма ротација наших
„плавих шлемова” на Кипру, који се
као јединица ангажују од 2011. године
у оквиру словачко-мађарског контин-
гента, а од 21. октобра 2010. у мисији
на Кипру имали смо једног штабног
официра и шест чланова патроле у са-
ставу мађарског вода. ƒ
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П
ро мо ци ја књи ге „Фи зи ја три ја”,
гру пе ау то ра с Кли ни ке за фи -
зи кал ну ме ди ци ну и ре ха би ли -

та ци ју Вој но ме ди цин ске ака де ми је,
одр жа на је 18. но вем бра у ам фи те а тру
те уста но ве. О де лу су го во ри ли на -
чел ник Кли ни ке за фи зи кал ну ме ди ци -

Про мо ви са на књи га „Фи зи ја три ја” 

У
Великој галерији Дома Војске
Србије 20. новембра отворена
је ауторска ретроспективна
изложба слика „Драган Стој-

ков – сликар равнотеже”. До 20. де-
цембра, Београђани и њихови гости
имаће прилику да погледају више од
педесет слика Драгана Стојкова, који
је у токове војвођанске, српске и нека-
да велике југословенске ликовне сце-
не, упловио крајем седамдесетих и по-

четком осамдесетих година 20. века. 
Већ раним наступима, уметник је

најавио склоност ка фигурацији и спе-
цифичном реалистичком сликарству,
које негује до данас. Његове слике од-
раз су актуелности света и уметности,
а раскошни стваралачки капацитети
обогаћени су школовањем на Академи-
ји лепих уметности у Венецији.

О стваралаштву Драгана Стојкова
говорили су ликовни критичар Сава

Степанов и културолог др Ратко Божо-
вић. Оцењујући да је уметник, специ-
фичним сликарским концептом, остао
у дослуху с актуелношћу, Степанов је
Стојкова сврстао у једног од наших
најистакнутијих фотореалистичких
сликара. Доктор Божовић издвојио је
емоције као један од најважнијих обе-
лежја сликарства и промишљања сом-
борског сликара. ƒ

Д. Г. 

ну и ре ха би ли та ци -
ју ВМА и уред ник
пу ков ник проф. др
Алек сан дар Ђу ро -
вић, на чел ни ца Од -
се ка за из да вач ку
де лат но сти Ме ди ја
цен тра „Од бра на”
Дра га на Мар ко вић,
ка дет ки ња Ме ди -
цин ског фа кул те та
ВМА На та ша Пет -
ко вић, јед на од ау -
то ра доц. др Зо ри -
ца Бр да ре ски, те
ре цен зен ти проф.
др Иво на Стан ко -

вић и проф. др Алек сан дра Ми ков. 
Пре ма ре чи ма Дра га не Мар ко вић,

уџ бе ник је ре зул тат тим ског ра да. Сви
су се по тру ди ли да књи гу учи не чи тљи -
вом, пре глед ном и ра зу мљи вом, а, што
је под јед на ко ва жно, и до па дљи вом.

Ка кав је „Фи зи ја три ја” уџ бе ник ко нач -
ни суд да ће они ко ји из ње га бу ду учи -
ли. Ка дет ки ња Пет ко вић го во ри ла је у
име чи та ла ца, јер је књи га на ме ње на
сту ден ти ма и пред ста вља до при нос
еду ка ци ји и ле че њу, а ре цен зен ти про -
фе сор ке Стан ко вић и Ми ков на гла си ле
су да је на ме ње на про фе со ри ма, ле ка -
ри ма, спе ци ја ли зан ти ма и па ци јен ти -
ма. Док тор ка Бр да ре ски ис та кла је да
је уџ бе ник јед но ста ван и ин спи ра ти -
ван, те да у цен тар зби ва ња сме шта
чо ве ка.

Про фе сор Ђу ро вић ре као је да се
о књи зи раз ми шља ло го ди на ма. „Фи -
зи ја три ја” је на пи са на на 357 стра ни -
ца, обо га ће на с ви ше од 100 фо то гра -
фи ја и по де ље на у три по гла вља – Оп -
шти, Те ра пиј ски и Спе ци јал ни део. На -
ме ње на је сту ден ти ма ме ди ци не, пре
све га ка де ти ма Ме ди цин ског фа кул те -
та ВМА, и има три ци ља – да под у чи,
под стак не и при ву че. ƒ

„Драган Стојков
– сликар 
равнотеже” 
у Дому Војске
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Успешан Сајам књига
за Медија центар
„Одбрана”

М
есец дана после међуна-
родне манифестације 59.
Београдског сајма књига,

детаљном анализом установљено
је да је овогодишње представља-
ње Министарства одбране и Вој-
ске Србије на штанду Медија
центра „Одбрана” било веома
успешно.

Бројнија посета Сајма, са-
мим тим и штанда „Одбране”, до-
принела је већој продаји књига
војне издавачке куће. У односу на
прошлу годину продаја је пора-
сла, а томе је, свакако, допринела
и велика посећеност свакоднев-
них промоција нових књига.

Према речима директора
Медија центра „Одбрана” пуков-
ника Стевице С. Карапанџина, ор-
ганизација рада на штанду била
је веома добра, а задатак пред-
стављања система одбране реа-
лизован је – успешно. 

– Представили смо 12 нових
издања, од којих је седам посве-
ћено јубилеју стогодишњице по-
четка Великог рата. Имајући у ви-
ду да је Медија центар специјали-
зован издавач, посвећен систему
одбране, број промовисаних књи-

га и одржаних промоција сврста-
ва нас у успешно представљене
издаваче на тој реномираној ма-
нифестацији – каже пуковник Ка-
рапанџин и похваљује мотивиса-
ност запослених у Медија центру
„Одбрана”.

Током Сајма, продато је
2.079 књига, 870 комада постера,
календара, „Арсенала” и часопи-
са, а четири нова издања Медија
центра „Одбрана” налазе се на
списку десет најпродаванијих,
што је такође новитет. Реч је о
књигама „Случај Ранковић – Из
Архива Кос-а”, аутора генерала у
пензији Светка Ковача, др Бојана
Димитријевића и Ирене Поповић
Григоров, „1914–2014 Зашто ре-
визија” др Милета Бјелајца, за-
тим „Млада Босна” др Радослава
Гаћиновића и „Мемоари” генера-
ла Светомира Свете Ђукића.

Традиционално, штанд „Од-
бранe” посетили су министар од-
бране и начелник Генералштаба
Војске Србије с члановима Коле-
гијума, као и инострани војни
представници у Србији. ƒ

С. АНЂЕЛКОВИЋ

КУЛТУРНИ ВОДИЧ
1–15. децембар

ДОМ 
ВОЈСКЕ 
СРБИЈЕ

Ликовни програм,
тел. 3234-712

Галерија 
Дома Војске Србије

(радно време сваког дана сем
недеље од 11 до 19 часова)

Велика галерија
Ретроспективна изложба „Драган

Стојков – сликар равнотеже”. 
Траје до 20. децембра.

Музички програм,
тел. 3201-728

12. 12.  у 19 сати Свечана сала
– „Вече с кларинетом”.  Концерт
Уметничког ансамбла Министар-

ства одбране „Станислав Бинички”.
ƒ 

www.odbrana.mod.gov.rs

П
оводом обележавања стогодишњице Великог
рата, у Дому Војске Србије промовисана је мо-
нографија групе аутора „Србија и Браничево у

Великом рату 1914–1918”, која је резултат заједнич-
ког пројекта Историјског архива Пожаревац и Војног
архива. Књига садржи необјављену грађу о ратним
дешавањима у Србији и Браничеву.

Аутори су настојали да понуде нове погледе на
Велики рат, приказане у два дела – први се односи на
почетак рата и операције српске војске, а други на
учешће грађана Браничева у том сукобу. 

На промоцији је емитован и истоимени докумен-

тарни филм, који је, у конкуренцији од 300 филмова
из целог света, на 11. међународном филмском фе-
стивалу војнопатриотског филма у Волоколамску у Ру-
сији, добио награду Организационог комитета фести-
вала за режију.

О монографији су говорили проф. др Момчило
Павловић, директор Института за савремену истори-
ју, потпуковник доцент др Слободан Ђукић, професор
Војне академије, пуковник Милорад Секуловић, ди-
ректор Војног архива и др Јасмина Николић, дирек-
торка Историјског архива Пожаревац. ƒ

В. П.

Србија и Браничево у Великом рату
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– Уз остало, пронађени су и новчи-
ћи из Средњег века, из доба краља Драгу-
тина, грнчарија из времена латинске кул-
туре и гробница пуковника и грофа Алек-
сандра Рашковића, последњег командан-
та српских граничара у Аустроугарској –
сведочи игуман Бешенова Арсеније. 

– У усправљање светиње краља Дра-
гутина кренули смо прошле године, када
смо обележавали 1.700 година Милан-

ског едикта и 300 година Карловачке ми-
трополије. Од тада до данас, за непуних
12 месеци, подигли смо, ево, цркву под
кров, вратили звона манастирска и, што
је најважније, вратили веру и наду народу
који, судећи по томе шта све може, ника-
да неће пропасти. Нека само свако уради
оно што може и колико може, народ ће
о(п)стати. Данас смо ту ми, а сутра ће би-
ти наследници наши, биће задивљени об-
новљеном светињом...

Упркос беспарици, на узаврелом
градилишту последњих месеци
ниче ново Бешеново. Црква по-

свећена светим архангелима Михаи-
лу и Гаврилу, поносно се уздиже на
тлу на коме је и некада била.

Манастир Бешеново, недалеко
од Руме, једини је манастир Немањи-
ћа на јужним падинама Фрушке го-
ре. Изградио га је, крајем 13. века,
краљ Драгутин и посветио заштит-
ницима његове племените владар-
ске лозе. Први писани трагови о
манастиру у коме су, све до среди-
не Другог светског рата, чуване
мошти светих Кирика и Јулије, по-
тичу из 15. века. Неколико пута ра-
заран и наново зидан, манастир се
опирао потпуном уништењу све до
маја 1944. године када су га, на
захтев усташа, Немци авионским
бомбама сравнили са земљом.

Многе манастирске драгоцено-
сти однете су у Загреб, док су мошти
кнеза Лазара, цара Уроша и Стефана
Штиљановића, чуване у манастиру, у
последњем тренутку спасене и пре-
бачене у Београд. Тако је, непосред-
но пред ослобођење Србије, завр-
шен први део приче о манастиру ко-
ји је вековима био прибежиште срп-
ског народа од различитих силника. 

Други део сторије о манасти-
ру Бешеново почиње средином про-
шле године, када су, уз благослов
епископа сремског Василија и неупо-
редиву истрајност архимандрита Ар-
сенија (Матића), садашњег игумана
поновонастајућег манастира, на тлу
на коме је некада привлачила много-
верујући народ православни, почели
радови на изградњи темеља цркве и
обнављању манастира. Током прет-
ходних, припремних радова испитан
је терен и подигнута кућа која је, у
функцији конака, примила неке, у ме-
ђувремену враћене или, уз Божију
помоћ, пронађене драгоцености. Не-
ке су, како нам рече игуман Арсени-
је, ископане и током радова на теме-
љима старог манастира. 

Још један манастир на Фрушкој  гори

Упоредо с обновом, почео је и свако-
дневни живот у манастиру који привлачи све
више верних. Опет се разгоревају бадњаци,
славе Божић, Васкрс, прослављају славе...
Опет је народ тамо где је и негда био. И опет
се приче испредају у дугим вечерњим часо-
вима. Неке наликују легендама, неке чудима,
а неке случајностима. Како их ко посматра и
чује. Око манастира и у њему, више се верује
у чуда но у случајне догађаје, али било шта да
су, приче и сведочанства о збивањима из
прошлог и овог времена јачају веру. 

Баш као и сведочанство игумана Арсе-
нија о једном од првих донатора манастир-
ских,, Жељку Моцоњи и његовом стрицу Љу-
бомиру из Јарка.

– Они су међу првима довезли прико-
лицу цигли за изградњу манастирске цркве.
Кад сам чуо да се презивају Моцоња, сетио
сам се својих војничких дана и вежбе на по-
лигону Мањача, када су тенкови некадашње
ЈНА разровали сеоско гробље у Андрићима.
Раскопани крстови, поред којих сам лежао с
пушком на готовс, носили су само једно пре-
зиме – Моцоња. Било ми је жао па сам, тада
млади монах, одмах ту, клечећи, одржао опе-
ло покојницима чији ће ми потомци, Божјом
вољом, готово три деценије касније, донети
циглу за обнављање манастира. 

Уписујући њихова и имена многих дру-
гих подвижника у књигу донатора мана-
стирских, схватио сам да ћемо истрајати на
овом Божјем путу и да ће Бешеново опет
бити ново – испричао нам је игуман и про-
фесор Богословије карловачке Арсеније. ƒ

Д. ГЛИШИЋ

Ниче ново 
Бешеново
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ВЕРСКИ ПРАЗНИЦИ
1–15. децембар

Након што је 6. новембра 1914. почела општа аустроугарска офанзива, генерал По-
ћорек настојао је да, наступајући са Петом армијом од Шапца, а са Шестом из ре-
јона Љубовије ка Ваљеву, окружи српску војску у долини Јадра и у Мачви. У изу-

зетно тешким условима и са минималном количином артиљеријске муниције, српска вој-
ска се најпре повукла на положаје за одбрану Ваљева, а затим, преко Ваљева и Уба, пре-
шла на положаје на десној обали Колубаре и Љига. Поседањем тих положаја 16. новем-
бра почела је Колубарска битка, највећа коју је српска војска водила у Првом светском
рату.  

Током дефанзивне фазе битке, до 2. децембра, вођене су борбе на Колубари, Љигу
и Сувобору. Српска војска није имала успеха током те фазе, а ситуација је посебно по-
горшана када је непријатељ, 25. новембра, освојио вис Човка, који је доминирао доли-
ном Колубаре и Љига. Сутрадан је војвода Мишић одлучио да је једино решење извлаче-
ње српских трупа из непосредног додира са непријатељем, попуна људством и противо-
фанзива. С обзиром на то да је план подразумевао и напуштање Београда, војвода Пут-
ник је с доста премишљања, тек након што је војвода Мишић, у драматичном телефон-
ском разговору, понудио оставку на место команданта Прве армије, на крају прихватио
његов предлог. 

Тако су у зору 2. децембра у напуштени Београд ушле прве аустроугарске трупе из Зе-
муна. Међутим, много значајније било је то да је српска војска након два дана одмора, потпо-
могнута артиљеријском муницијом која је стигла из Грчке, 3. децембра покренула снажну
офанзиву која је 15. децембра довела до тога да непријатељ буде избачен из Србије. Против-
офанзива је наступила када је на иницијативу команданта Прве армије генерала Живојина
Мишића, Врховна команда наредила да све три армије на западном фронту у зору 3. децем-
бра пређу у офанзиву. 

Важан задатак имале су трупе Одбране Београда и Обреновачки одред које су, бранећи
своје положаје, истовремено спречавале продор непријатеља према Аранђеловцу, све док ар-
мије на западном фронту нису сломиле отпор непријатеља. Већ 5. децембра Прва армија из-
била је на Сувоборску греду, 8. децембра ослободила Ваљево и наставила гоњење Поћореко-
ве Шесте армије. Српске Друга и Трећа армија напредовале су преко Љига и Колубаре. Нај-
жешћа и одлучујућа битка вођена је од 8. до 10. децембра на Космају и Варовници где су по-
ложаје браниле трупе Одбране Београда, састављене углавном од трећепозиваца. 

Трупама Одбране Београда дошле су у помоћ Тимочка и Моравска дивизија, тако да је
ујутру 11. децембра српска војска отпочела гоњење непријатеља који се повлачио према Бео-
граду, који је ослобођен 15. децембра. Врховна команда издала је 16. децембра директиву у
којој је наведено да је заузећем Београда завршен „један велики, а у исто време величанствен
период у нашим операцијама са Аустроугарском. Непријатељ је потучен, растројен и побеђен
и дефинитивно отеран са наше територије”. Победа, за коју изузетне заслуге припадају ко-
манданту Прве армије генералу Живојину Мишићу, подигла је углед Србије међу савезници-
ма и учврстила самопоуздање српске војске и народа. Колубарска битка представља класичан
пример када се из стратегијског повлачења прелази у општи, стратегијски напад на свим де-
ловима фронта. Због тога се искуства стечена на основу те битке данас изучавају у готово
свим војним академијама у Европи. ƒ

Др М. МИЛКИЋ

Победа за коју изузетне заслуге припадају команданту Прве армије
генералу Мишићу подигла је углед Србије међу савезницима и учврстила
самопоуздање српске војске и народа. Колубарска битка представља класичан
пример када се из стратегијског повлачења прелази у општи, стратегијски напад
на свим деловима фронта. Због тога се искуства стечена на основу те битке данас
изучавају у готово свим војним академијама у Европи. 

ПРАВОСЛАВНИ
4. децембар – Ваведење 

Пресвете 
Богородице

РИМОКАТОЛИЧКИ
8. децембар – Безгрешно

Зачеће
Бл. Дјевице
Маријe

ЈЕВРЕЈСКИ
28. новембар – 5. децембар

Ханука

ВАВЕДЕЊЕ ПРЕСВЕТЕ
БОГОРОДИЦЕ

Када се Пресветој Деви Ма-
рији навршише три године

од рођења, доведоше је њени
родитељи свети Јоаким и Ана
из Назарета у Јерусалим да је
предају Богу на службу према
обећању датом још пре њеног
рођења. Узевши је за руку у
храм је уведе првосвештеник
Захарије, отац Светог Јована
Претече, који је одведе све до
светиње над светињама, иза
треће завесе, до најсветијег
места храма у које улазе само
архијереји и то не више од јед-

ном годишње.
Тада родите-
љи принесо-
ше жртву Бо-
гу према зако-
ну, примише
благослов од
свештеника и
вратише се
дому, а Пре-
света Дева
оста у храму
наредних де-
вет година. 

По навр-
шетку 12 го-
дина би дата

Светом Јосифу, сроднику сво-
ме у Назарет, да под видом
обручнице живи у чедности и
тако испуни свој завет Богу и
задовољи закон израиљски, ко-
ји није допуштао завештање
Богу до краја живота. Тако је
Пресвета Дева Марија постала
прва доживотно завештана де-
војка, којој су у Цркви Христо-
вој следствовале хиљаде дев-
ственица и девственика. ƒ 

К о л у б а р с к а б и т к а

Одлучујућа битка прве фазе
Великог рата



М
о ни ка Крип нер, до бро вољ на бол ни чар ка из Ау стра -
ли је об ја ви ла је 1980. го ди не у Лон до ну књи гу „Же -
не у ра ту – Ср би ја 1915–1918”. То де ло иза зва ло је
ве ли ко ин те ре со ва ње јер је у књи зи об у хва ти ла
рад же на ле ка ра и бол ни чар ки из са ве знич ких зе -

ма ља ко је су са срп ском вој ском до жи ве ле и пре жи ве ле све стра -
хо те ра та, пре ла за пре ко Ал ба ни је, до ла зак на Крф и ле че ње ис -
цр пље них бо ле сни ка и ра ње ни ка, опо ра вак у Со лу ну и бор бе на
Со лун ском фрон ту.

Књи га је пи са на на осно ву до ку ме на та, али и успо ме на ко је
је до жи ве ла бо ра ве ћи у Ср би ји тих рат них го ди на. Мно ге же не
ле ка ре и бол ни чар ке упо зна ла је на те шком за дат ку ле че ња ра -
ње ни ка и бо ле сни ка од пе га вог ти фу са. У ак ци ји за по моћ срп -
ском на ро ду, ко ју су сре ди ном 1914. го ди не по кре ну ле др Ел си
Ин глис, глав но ко ман ду ју ћа Жен ског ре зер вног са ни тет ског од ре -
да и ак ти вист ки ња Фло ра Сендз, укљу чи ле су се и Ке тлин Берк,
се кре та ри ца Лон дон ског клу ба, Син клер Сто барт, управ ни ца
Жен ског са ни тет ског од ре да, Еве ли на Ха вер филд из Жен ског од -
ре да за хит ну по моћ, Аме ри кан ка Меј бел Гру јић, же на срп ског
ми ни стра спољ них по сло ва, Ана Хри стић из чу ве не срп ске по ро -
ди це, но ви нар ка шко ло ва на на Окс фор ду, и мно ги дру ги по бор -
ни ци за ме ди цин ску по моћ стра да лој Ср би ји. По сле ви ше днев ног
на пор ног пу то ва ња, док тор ке и ме ди цин ске се стре из Ен гле ске
сти гле су у Ср би ју с ве ли ким прат њом, кра јем 1914. и по чет ком
1915. го ди не. Пр ва ме ђу њи ма би ла је ле ди Ле и ла Пе џет, ко ја је
са мо дер но опре мље ном бол ни цом Фон да за по моћ Ср би ји до -
шла у Ско пље. На Бо жић 1915. го ди не сти гла је у Кра гу је вац пр ва

ф � љ т о н
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По сле ви ше днев ног на пор ног 
пу то ва ња, док тор ке и ме ди цин ске 
се стре из Ен гле ске сти гле су у Ср би ју
кра јем 1914. и по чет ком 1915. 
го ди не. Пр ва ме ђу њи ма би ла је ле ди
Ле и ла Пе џет, ко ја је са мо дер но
опре мље ном бол ни цом Фон да за 
по моћ Ср би ји до шла у Ско пље. На
Бо жић 1915. го ди не сти гла је у 
Кра гу је вац пр ва Бол ни ца же на
Шкот ске са др Ели нор Со то на че лу.
За њом, у кра ћем вре ме ну, сти гле су
у Мла де но вац, Ва ље во, Ла за ре вац,
Вр њач ку Ба њу и дру ге са ве знич ке
рат не бол ни це. Те же не ни су зна ле
наш је зик али их то ни је спре ча ва ло
да да ју свој мак си мум у ле че њу 
ра ње ни ка и ци ви ла стра да лих 
у рат ном ви хо ру по сле на па да моћ не
Ау стро у гар ске ца ре ви не, Не мач ке 
и Бу гар ске.

П о  м о ћ  С р  б и  ј и  у  П р  в о м  с в е т  с к о м  р а  т у  ( 2 )Пише Новица ПЕШИЋ

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .

Ху ма ни ме ди ци на ри 
са свих стра на



Бол ни ца же на Шкот ске са др Ели нор Со то на че лу. За њом, у
кра ћем вре ме ну, сти гле су у Мла де но вац, Ва ље во, Ла за ре -
вац, Вр њач ку Ба њу и дру ге са ве знич ке рат не бол ни це. Те
же не ни су зна ле наш је зик али их то ни је спре ча ва ло да да ју
свој мак си мум у ле че њу ра ње ни ка и ци ви ла стра да лих у рат -
ном ви хо ру по сле на па да моћ не Ау стро у гар ске ца ре ви не,
Не мач ке и Бу гар ске. Дир ну те хра бро шћу и не у стра ши во шћу
срп ског вој ни ка и се ља ка, на о ру жа не ја ком во љом и же љом
да по мог ну, му шки су под но си ле све те шко ће и не ма шти не
на бал кан ском про сто ру.

У Бе о гра ду је, ме ђу
пр ви ма, по че ла да ра ди
Бол ни ца Цр ве ног кр ста
Сје ди ње них Аме рич ких
Др жа ва под ру ко вод ством
др Едвар да Ра ја на, за пи са -
ла је у свој рат ни днев ник
Ме ри Гле двин, глав на се -
стра те бол ни це, ко ји је
об ја вљен у Гла сни ку Цр ве -
ног кр ста Аме ри ке 1916.
го ди не. Не ко ли ко ле ка ра
и 12 ме ди цин ских се ста -
ра, са др Ра ја ном на че лу,
кре ну ло је на пут за Ср би -
ју 13. сеп тем бра 1914. го -
ди не. Сти гли кра јем ок то -
бра у Бе о град и од мах се
раз ме сти ли у на пу ште ну
згра ду Вој не бол ни це да
би би ли што бли же рат -
ни ци ма срп ске вој ске и
на ро ду. Док тор Ра јан је
за бе ле жио да је у то ку де -
се так да на, ко ли ко је тра -
ја ла оку па ци ја Бе о гра да, кроз бол ни цу про шло ви ше од
9.000 ра ње ни ка, ко ји су у по вла че њу, 13 да на ка сни је, ева ку -
и са ни. Бол ни ца ипак ни је пре ста ла да ра ди јер је на ле че њу
оста ло око 3.000 не при ја тељ ских вој ни ка. Си ту а ци ја је би ла
све те жа, на ро чи то ка да је по чет ком 1915. го ди не бук нуо пе -
га вац. По тре ба за ле ка ри ма се по ве ћа ла па је Аме ри ка у Бе о -
гра ду та да има ла се дам ле ка ра и 24 ме ди цин ске се стре.

Ру ска по моћ

По моћ срп ској вој сци и на ро ду, сеп тем бра 1914. го ди -
не, пру жи ла је и Ру си ја, упу ћи ва њем два ле ка ра, два са ни тет -
ска ин спек то ра и пет се ста ра из Со лу на. Тај број се у на ред -
ном пе ри о ду по ве ћао на 10 ле ка ра и 110 ме ди цин ских се ста -
ра са опре мом вред ном 250.000 аме рич ких до ла ра. Ме ди -
цин ску ми си ју, ко ја је сти гла у Ниш, лич но је опре ми ла гро -
фи ца Тру бец ка ја а на че лу се на ла зио др Ар се ни је Џу ве ро -
вић, Ср бин ко ји је у Мо скви ди пло ми рао на Ме ди цин ском
фа кул те ту и био на прак си у Ка лу ги.

Ру ски ња Дар ја Алек сан дров на би ла је до бро вољ на бол -
ни чар ка у Пе том пе ша диј ском пу ку дру гог по зи ва, ко ји је
1914. го ди не био на Ко ди ној гла ви у ди ви зиј ској ре зер ви. Ру -
ске бол ни це ле чи ле су и ра ње ни ке Пр ве срп ске до бро во љач -
ке ди ви зи је у бол ни ца ма – хо спи та ли ма цар ске Ру си је. Та ди -

ви зи ја фор ми ра на је 1916. го ди не у Оде си, а те шке бор бе
во ди ла је на ру ском фрон ту у До бру џи. Она ће се у 1918. го -
ди ни при кљу чи ти срп ској вој сци на Со лун ском фрон ту и уче -
ство ва ти у осло бо ђе њу Ср би је. Из вла че ње ра ње ни ка са бо -
ји шта оба вљао је са ни тет, али ве ли ким де лом и са ми бор ци,
по себ но по сле ју ри шних бор би са ба јо не ти ма.

Ди ви зиј ски са бир ни цен тар био је у Ме џи ди ји, где су
ра ње ни ци до пре ма ни са ни тет ским во зи ли ма, али и кол ским
за пре га ма. Са ни тет ске ком по зи ци је же ле зни це по пу ња ва не
су по ди на ми ци при сти за ња ра ње ни ка и еше ло ни ма тран -

спор то ва не до ду нав ског
при ста ни шта Чер на во да.
Ту су ра ње ни ци сме шта -
ни у бро до ве ко ји су их
пре во зи ли до при ста ни -
шта Ре ни, а ода тле опет
во зо ви ма до Оде се. Сву
са ни тет ску и ле кар ску не -
гу од Ре ни ја до Оде се
пре у зи ма ли су ру ски ле -
ка ри и ме ди цин ско осо -
бље. У Оде си су ра ње ни -
ци До бро во љач ке ди ви зи -
је хо спи та ли зо ва ни и ле -
че ни у Еван ге ли стич кој
бол ни ци, под по кро ви -
тељ ством ве ли ке кне ги ње
Је ле не Пе тров не, кћер ке
кра ља Пе тра Пр вог, же не
ве ли ког кне за Ро ма но ва.
Она је ве о ма че сто оби -
ла зи ла срп ске ра ње ни ке
и за јед но са пра во слав -
ним све штен ством и мно -
гим ху ма ни тар ним ор га -

ни за ци ја ма, по себ но по зо ри шним гру па ма и сли ка ри ма – ле -
чи ла и убла жа ва ла те шке ду шев не пат ње и пси хич ке тра у ме
срп ских ра ње ни ка. Ка ко су се бор бе по ве ћа ва ле на до бру -
џан ском фрон ту та ко је и ра стао број ра ње ни ка, на ро чи то
на кон бор би на Ко кард зи. Бол ни це у Оде си ни су мо гле да
при ме то ли ки број ра ње ни ка па је ру ски са ни тет обез бе дио
тран спорт те жих ра ње ни ка у бол ни це у Ро сто ву на До ну, где
су ра ње ни ци има ли од ли чан сме штај, не гу и ле че ње и ни су
одва ја ни од оста лих.

Ни Ро стов ни је био по след њи са ни тет ски пунк ко ји је
ле чио ра ње ни ке са До бру џе. Из у зет но те шки ра ње ни ци са
ком пли ка ци ја ма тран спор то ва ни су спе ци јал ним во зи ли ма у
ру ске рат не бол ни це и кли ни ке у Мо скви. Пр ви та кав са ни -
тет ски еше лон срп ских ра ње ни ка са До бру џе кре нуо је из
Ро сто ва на До ну, ок то бра 1916. го ди не. Ком пле тан трет ман
на та ко ду гом пу ту обез бе ди ла је ру ска са ни тет ска слу жба
та ко да су ра ње ни ци ме ди цин ски тре ти ра ни за сва че ти ри
да на пу то ва ња до Мо скве.

У окви ру шкот ских ме ди цин ских ми си ја у Ср би ји на ла -
зи ле су се и же не из дру гих са ве знич ких зе ма ља. Нај ви ше их
је би ло из Ау стра ли је, њих ше зде се так. У Ау стра ли ји је вр ло
успе шно во ђе на ак ци ја при ку пља ња по мо ћи нај пре у Бри -
збеј ну  а за тим и у дру гим ме сти ма, укуп но је ску пље но шест
хи ља да фун ти. У по моћ срп ској вој сци на Со лун ском фрон ту
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Из књи ге „Џен тлме ни во лон те ри”, про фе со ра аме рич ког
уни вер зи те та Ар ле на Ј. Ха у се на, са зна је мо да су мла ди Аме ри -
кан ци и Аме ри кан ке до бро вољ но до шли да во зе ам бу лант на ко -
ла ко ја су са ра ти шта пре во зи ла ра ње ни ке. Ме ђу во за чи ма би -
ла је и Едит Меј из углед не аме рич ке по ро ди це, ко ја је ди пло -
ми ра ла на чу ве ном ко ле џу Вел сли, код Бо сто на у др жа ви Ма са -
чу сетс. За свој рад до би ла је два фран цу ска и јед но срп ско од -
ли ко ва ње. 

Кла ра Штур це не гер, пред став ни ца Цр ве ног кр ста Швај -
цар ске, уз др Ар чи бал да Рај са нај по зна ти ја је Швај цар ки ња ко -
ја је у те шким да ни ма 1914 и 1915. го ди не при те кла у по моћ
Ср би ји, где је бо ра ви ла два пу та у вре ме бал кан ских ра то ва, а
по том и у Пр вом свет ском ра ту, од ав гу ста 1914. до про ле ћа
1915. го ди не. Кла ра се, то ком бо рав ка, упо зна ла са срп ским на -
ро дом и ње го вом бор бом за од бра ну сво је те ри то ри је, па је на -
кон по врат ка у до мо ви ну об ја ви ла не ко ли ко књи га о Ср би ји и
срп ском на ро ду, на око 700 стра ни ца и са не ко ли ко сто ти на
фо то гра фи ја.

РАЈ СО ВА СУ НА РОД НИ ЦА



кре ну ле  и др Ли ли јен Ку пер и Ме ри Бед форд и при кљу чи ле
се бол ни ци ко јом је ру ко во ди ла др Аг нес Бе нет. Бол ни ца је
знат но до при не ла опо рав ку срп ских вој ни ка и до бро во ља ца
ко ји су би ли на иви ци смр ти. У ок то бру 1916. го ди не пре -
сто ло на след ник Алек сан дар лич но је ис ка зао за хвал ност др
Бе нет, ко ја се, кра јем 1917. го ди не по вла чи из вој не бол ни -
це због те шке бо ле сти ма ла ри је, али у сво јим пи сми ма са -
оп шта ва: „Мо је ср це је још увек у бол ни ци ме ђу Ср би ма,
ко ји су ме за ду жи ли па жњом и за хвал но шћу за оно што сам
им пру жи ла.”

У пр вим ре до ви ма

На Со лун ском фрон ту у окви ру бол ни ца шкот ских же -
на на ла зи ле су се и док тор ке Ли ли јан Ку пер и Али са Ге рис.
Вр сни хи рург др Ку пер ру ко во ди ла је ис ту ре ном бол ни цом
са три де сет по сте ља, ко ја је би ла сме ште на бли же фрон ту
ка ко би се бр же по мо гло ра ње ни ци ма. Пам ти ће се и име на
Ме ри Бед форд, ше фа тран спор та ра ње ни ка, го спо ђе Хар ли
из еки пе за тран спорт (по ги ну ла у Би то љу и са хра ње на на
гро бљу у Зеј тин ли ку), Оли ве Кинг, чи ја су ам бу лант на ко ла
би ла стал но у по кре ту из ме ђу фрон та и бол ни це, пре но се ћи
ра ње ни ке. У бол ни ци на Со лун ском фрон ту знат но је до при -
не ла је и Сте ла Мајл Френ клин. Она је по сле ра та об ја ви ла
књи гу „Шест ме се ци ме ђу Ср би ма” из ко је са зна је мо мно ге
по је ди но сти о уче шћу ау стра лиј ских же на по мо ћи Ср би ма.
Свој жи вот ме ђу Ср би ма опи са ла је и Ка та ри на Кор бет, ко ја
је од пр вих да на ра та би ла у Ср би ји у бол ни ци за ти фу са ре,
да би се ка сни је при кљу чи ла бол ни ци шкот ских же на До -
бро во љач ке ди ви зи је у До бру џи.

На кон ис цр пљу ју ћих бор би код Гор ни че ва, Стар ко вог
гро ба, Гу ни шта и Кај мак ча ла на, срп ска вој ска је по бе до но -
сно ушла у Би тољ. У том да ни ма на бо ји ште је сти гла др
Иза бе ла Ем зи Ха тон са сво јом Жен ском хи рур шком пољ -
ском бол ни цом и жен ским од ре дом са ни тет ских ау то мо би -
ла. Упу ће на је са ра ти шта у Фран цу ској да по мог не срп ским
тру па ма на Со лун ском фрон ту. Сво јим не у мор ним ра дом и
струч но шћу знат но је по мо гла ле че њу ра ње ни ка и њи хо вом

из вла че њу са бо ји шта.
На кон осло бо ђе ња Ср би је др Иза бе ла Ха тон је од

срп ске Вр хов не ко ман де до би ла нов за да так – да сво ју
бол ни цу сме сти у Вра њу где ће ле чи ти ра ње ни ке и бо ле -
сни ке. По ред то га, ва жну ме ди цин ску по моћ пру жи ла је
из глад не лом и обо ле лом ста нов ни штву. Ра де ћи не у мор но
свој по сао вр ло се за ла га ла за до пре му по мо ћи из Ен гле -
ске од Срп ског пот пор ног фон да, чи ме је до при не ла убла -
жа ва њу мно го број них не ста ши ца. До при не ла је раз ви ја њу
ме ди цин ске кул ту ре и ор га ни за ци ји са ни тет ских и бол -
нич ких слу жби у Сур ду ли ци, Вла ди чи ном Ха ну и Врањ ској
Ба њи. О ње ном ра ду, али и о ста њу у Ср би ји у вре ме ну
про бо ја Со лун ског фрон та и по сле осло бо ђе ња, са зна је мо
из ње не књи ге „Са јед ном жен ском бол ни цом у Ср би ји,
Со лу ну и Се ва сто по љу”.

Бол ни це шкот ских же на

По сле об ја ве ра та у по моћ Ср би ји из Хо лан ди је кре нуо
је др Ари јан ван Ти ен хо вен са бол ни ча ри ма. На шао се у пр -
вој ли ни ји да по мог не у Цер ској би ци, да би ка сни је у Ва ље -
ву у бол ни ци спрем но до че као та лас ра ње ни ка. Још је дан
хо ланд ски ле кар до шао је у да по мог не срп ском на ро ду. Био
је то др Бре јер ко ји је са сво јим бол ни ча ром кре нуо са срп -
ском вој ском у по вла че ње. Стар и из не мо гао мо рао је да од -
у ста не па је уско ро умро у за ро бље ни штву. И Ка на да је са -
зна ла за стра вич ну суд би ну Ср би је па је ода тле ме ђу пр ви -
ма сти гао др Ха у ард Ба ри. За вре ме епи де ми је пе гав ца у
Ско пљу у бол ни ци за за ра зне бо ле сти увео је ме то де изо ла -
ци је и ле че ња ко је су за тим би ле при хва ће не у це лој зе мљи.

Док тор Ка рел Фре ја нај по зна ти ји је ле кар из та да шње
Че хо сло вач ке ко ји је до бро вољ но ле чио срп ску вој ску и рат -
не до бро вољ це у бал кан ским и Пр вом свет ском ра ту. Као
до бро во љац при кљу чио се 1916. го ди не Пр вој срп ској до -
бро во љач кој ди ви зи ји у Оде си, са ко јом је оти шао на бо ји -
ше у До бру џу и ле чио срп ске ра ње ни ке. Са ди ви зиј ском
бол ни цом 1917. го ди не сти же на ду нав ски фронт где са
дру гим пу ком од ла зи на Со лун ски фронт. На кон осло бо ђе -
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ња вра ћа се у Праг где осни ва „Круг бив ших срп ских до бро -
во ља ца” и оства ру је при сну са рад њу са срп ским рат ни ци ма
и до бро вољ ци ма. Све до сво је смр ти 1935. го ди не био је ис -
кре ни при ја тељ Ср ба и Ср би је.

Нај ве ћи ор га ни зо ва ни до при нос у ле че њу ра ње ни ка у
Ср би ји да ле су бол ни це шкот ских же на, чи је су осо бље чи -
ни ле ис кљу чи во же не, и бол ни це срп ског пот пор ног фон да,
ко јим су, та ко ђе, упра вља ле же не. Осим то га, мно ге же не су
до шле по је ди нач но, на лич ну ини ци ја ти ву, да ра де као ле -
кар ке, ме ди цин ске се стре или бол ни чар ке у окви ру Цр ве ног
кр ста или са свим не за ви сно, при дру жу ју ћи се по до ла ску
срп ском Цр ве ном кр сту, ме сним бол ни ца ма или ор га ни за ци -
ја ма за пру жа ње по мо ћи.

Ка да је 12. ав гу ста 1914. ау стро у гар ска вој на си ла пре -
шла гра ни цу у на ди да ће ла ко по ко ри ти Ср би ју, на и шла је
на же сток от пор срп ских бра ни ла ца, па се су коб убр зо пре -
тво рио у пот пу ни по раз
Ау стро у гар ске. На па дач
се, ме ђу тим, ни је ми рио
са по ра зом, па је по сле
опо рав ка по но во на ср нуо
на срп ску те ри то ри ју и до -
шао ско ро до Бе о гра да.
Сла вље на па да ча пре ки ну -
ла је опо ра вље на срп ска
вој ска, по пу ње на но вим
кон тин ген том му ни ци је и
дру гог на о ру жа ња, ка да
се свом сна гом су прот ста -
ви ла Ау стро у га ри ма, убр -
зо по вра ти ла из гу бље не
по ло жа је и про те ра ла их
пре ко гра ни це.

По дру ги пут је на па -
дач у 1914. го ди ни по гну -
те гла ве на пу стио Ср би ју,
оста вив ши ско ро 70.000
сво јих вој ни ка у за ро бље -
ни штву. На чел ник срп ског
вр хов ног шта ба вој во да
Ра до мир Пут ник об ја вио
је све ту да „на срп ском
тлу не ма ни јед ног сло бод -
ног ау стриј ског вој ни -
ка...”. Оти шао је на о ру жа -
ни не при ја тељ али је на срп ском тлу оста вио свог уби тач ног
са ве зни ка – пе га вац, те шку пре но сну бо лест ко ја је убр зо
пре ра сла у не за др жи ву епи де ми ју. Срп ска са ни тет ска слу -
жба ни је би ла спрем на ни ма те ри јал но ни знан стве но да се
су прот ста ви тој ве ли кој опа сно сти ко ја је ре дом ко си ла вој -
ни ке, ци ви ле, са ни тет ско осо бље и рат не за ро бље ни ке. Зи ма
ко ја је те го ди не би ла из у зет но хлад на и сне го ви та до дат но
је оте жа ла збри ња ва ње и ле че ње ра ње них и бо ле сних. Све
је не до ста ја ло – хра на, огрев, ле ко ви, за вој ни ма те ри јал, кре -
ве ти, ће ба ди... Ста ци о нар не и пољ ске бол ни це би ле су пре -
на тр па не сву да је вла дао ха ос.

У ја ну а ру 1915. го ди не, ка да је у Ср би ји би ло из у зет но
те шко, ско ро без на де жно ста ње, у Кра гу је вац је сти гла пр ва
је ди ни ца бол ни ца шкот ских же на, под упра вом док тор ке

Ели но ре Сол то. По сле оп се жне ак ци је за по моћ, др Ел си
Ин глис је у Ср би ју от пра ти ла бол ни цу опре мље ну свом по -
треб ном опре мом, чак и основ ним на мир ни ца ма за хра ну,
ле ко ви ма, за вој ним ма те ри ја лом, по сте љи ном и кре ве ти ма
за сто па ци је на та. Ка да су сти гли у жа ри ште и ра спре ми ли
се од мах су мо ра ли да при ме 250 па ци је на та али се број
сва ко днев но по ве ћа вао, те је у про ле ће до сти гао и 650 по -
сте ља.

За ра за се ни је сми ри ва ла, па је др Сол то, су о че на са
раз ме ра ма те шке епи де ми је пе гав ца и тр бу шног ти фу са а
не моћ на да се но си са стал ним при ли вом ра ње ни ка и бо ле -
сни ка, упу ти ла те ле грам за хит ну по пу ну бол ни це ме ди -
цин ским осо бљем и ма те ри ја лом за ле че ње ин фек тив не
бо ле сти. Тра жи ла је да се у Кра гу јев цу отво ре по себ не
бол ни це: за хи рур ги ју, ле че ње пе гав ца, по врат ну гро зни цу
и тр бу шног ти фу са, али за то је не до ста ја ло осо бља, ле ко -

ва и ма те ри ја ла. Ре а го -
ва ла је др Ин глис и од -
мах упу ти ла још де сет
бол ни чар ки и ме ди цин -
ског ма те ри ја ла да се
по мог не бол ни ци у Кра -
гу јев цу али и Ва ље ву, где
се ста ње на гло по гор ша -
ва ло јер су ра ње ни ци
ма сов но обо ле ва ли од
пе гав ца, а ле ко ва и ме -
ди цин ског осо бља ни је
би ло до вољ но.

Ста ње се и по ред
овог по ја ча ња ни је по -
бољ ша ва ло. Не моћ не да
се из бо ре са раз ме ра ма
епи де ми је, пре мо ре не и
ис цр пље не док то р ке и
бол ни чар ке по че ле су да
по су ста ју и обо ле ва ју.
Пр ва је од пе гав ца обо -
ле ла др Френ сис Веј -
кфилд али је, уз из у зет -
ну не гу др Ели за бе те Рос
и дру гих ме ди цин ских
се ста ра, ус пе ла да се из -
бо ри са том те шком бо -
ле шћу. По сле ње, раз бо -

ле ла се и са ма др Ели за бет Рос, ср ча на ле кар ка и ве ли ка
узда ни ца бор бе про тив епи де ми је, ко ја је у Ср би ју до шла
са ма и би ла при до да та срп ској ин фек тив ној бол ни ци у
Кра гу је ва цу. Ра ди ла је с две гру пе ле ка ра и не ко ли ко не -
шко ло ва них бол ни ча ра и ме ди цин ских се ста ра у вр ло те -
шким и не хи ги јен ским усло ви ма, где су бо ле сни ци ле жа ли
по дво ји ца у кре ве ту и ма сов но обо ле ва ли од ди зен те ри је,
пе гав ца и по врат не гро зни це. Би ло је ма ло огре ва, во да је
сва ко днев но не ста ја ла а хра на не до вољ на и сла ба. У та -
квим усло ви ма, ис цр пље на од умо ра, фи зич ки осла бе ла и
упр кос нај бо љој не зи ко ју су јој пру жа ле др Веј кфилд и др
Со то, Ели за бе та Рос је убр зо би ла жр тва пе гав ца – умр ла
је 14. фе бру а ра 1915. го ди не. ƒ

(Наставак у следећем броју)
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Док тор Вик тор Кин је још је дан Швај ца рац ко ји је ле чио
срп ске ра ње ни ке и бо ле сни ке у бал кан ским и Пр вом свет ском
ра ту. Ка да је по чео Пр ви свет ски рат др Кин се са су пру гом вра -
ћа у Ср би ју и пред во ди гру пу од де се то ри це швај цар ских ле ка -
ра ко ји ће ле чи ти срп ске ра ње ни ке и бо ле сни ке. Же ну је об у -
чио за ме ди цин ску се стру, а он се зду шно по све тио ле че њу ра -
ње ни ка и за ра же них пе га вим ти фу сом. Сво јим но вим ме то да ма
ус пео је да ис ко ре ни ко ле ру и ти фус и спа си срп ску мла деж од
ис тре бље ња. Као вој ни ле кар ра дио је пу не че ти ри го ди не у Ср -
би ји: у Ни шу, Кру шев цу, Ри бар ској Ба њи и Ва ље ву. Ка да се кра -
јем 1918. го ди не ње го ва су пру га озбиљ но раз бо ле ла др Кин се
вра ћа у Же не ву. 

Ка да је до шао у Ср би ју др Кин је са со бом до нео швај цар -
ску за ста ву да би је, ако по ги не, са њом са хра ни ли, а ка да се
вра ћао у до мо ви ну по нео је срп ску за ста ву да га, ка да умре, са
њом са хра не. У смрт је оти шао као управ ник бол ни це „Ми ле -
зе” у Леј си ну у ко јој је нај ви ше ле чио бо ле сне Ср бе. Но жем га
је, 26. ја ну а ра 1919, у на сту пу ши зо фре ни је, усмр тио па ци јент
Дра го слав Ми ло са вље вић. На са мр ти док тор Кин је мо лио да
ње гов уби ца не бу де ка жњен. 

Док тор Кин је о стра да њу Ср ба у ра то ви ма од 1912. до
1918. го ди не на пи сао око 500 чла на ка у швај цар ској и фран цу -
ској штам пи.

ВЕРНОСТ СРБИЈИ



Након сло ма Пр вог срп ског устан ка 1813. го ди не, за
бе о град ског го спо да ра по ста вљен је Су леј ман-па -
ша Ско пљак, ко га су срп ски уста ни ци то ком рат -
них го ди на, у не ко ли ко на вра та, ту кли на бој ном

по љу, па и те же ра ни ли у ру ку при ли ком на па да на За са ви цу,
ко јим је ко ман до вао Ми лош Обре но вић. При хва та ју ћи Ми -
ло ше ву услов ну пре да ју у по ко ре ној Ср би ји, Су леј ман-па ша
га је по ста вио за обор-кне за Руд нич ке на хи је. Том при ли ком,
лу ка ви па ша је Ми ло ша чак и „по си нио”, ве ру ју ћи да ће та ко
„сми ри ти на род”. 

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .
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После слома буне Турци су остали

исти – страшни и свирепи господари, 

с којима није могло бити 

споразума. Пошто је тако Милошева

тактика „условног служења Турцима”

доживела неуспех, организован је 

састанак у Рудовцима на коме 

су се представници Ваљевске, 

Рудничке и Београдске нахије заклели

да сложно устану на Турке, само да

причекају док се Милош „отргне” из

Сулејманових шака. На њега се 

морало чекати јер је био „јак 

у народу” а његов пристанак 

представљао би јемство за успешан

исход даље борбе с Турцима.

Праскозорје
Другог 
српског 
устанка

Д в а  в е к а  о д  Х а џ и - П р о д а н о в е  б у н е  



Ми ло шев по ло жај у но вој си ту а ци ји био је вр ло чу дан.
Ра ни ји уста нич ки вој во да и ко ман дант фрон та, нео спор ни ју -
нак и бо рац за сло бо ду, чо век ко ји је де це ни ју за по ве дао и
го спо да рио, од ка ко је 1813. го ди не по стао „тур ски” обор-
кнез, свој по ло жај ста вља у ру ке на хиј ског му се ли ма (су ди је),
а жи вот му за ви си од ве зи ро ве во ље. 

У таквим околностима, с послушним Ми ло шем на „вла -
сти”, Сулејман паша је мо гао ра чу на ти на мир и по кор ност
на ро да. У ме ри у ко јој се по сту ста нич ки те рор раз ја ре них и
гнев них Ту ра ка сма њи вао, Пор та је по ка зи ва ла све ве ћи ин -
те рес да се у Ср би ју вра те број не срп ске из бе гли це, „здра ва
на род на сна га”, ко ја се мо гла ко ри сно упо тре би ти за по ди за -
ње ра зо ре не зе мље. И због тих раз ло га, Ми ло шу је до зво ље -
но да пре жи ви да не те ро ра и тур ске осве те кра јем не срећ не
1813. и по чет ком 1814. го ди не.

Не тр пе љи вост пре ра ста у су коб

Као ре ак ци ја на не сно сни при ти сак тур ске упра ве, не -
тр пе љи вост из ме ђу Ту ра ка и Ср ба, кра јем је се ни 1814. го ди -
не, прераста у отво ре ни су коб у По же шкој на хи ји (бли зу
Чач ка). У тај су коб уме шао се и уста нич ки вој во да Ха џи-Про -
дан Гли го ри је вић, па ће у исто ри ји оста ти по знат као Ха џи-
Про да но ва бу на. Из ве де на у не вре ме и без одговарајуће
при пре ме, бу на ни је оства ри ла циљ. Ха џи-Про да нов по ку шај
да за уста нак при до би је ши ри круг љу ди ни је ус пео, па је по -
бу на оста ла огра ни че на на ча чан ски крај и део Кра гу је вач ке
и Ја го дин ске на хи је. По сле су ко ба у Кни ћу, угу ше на је у кр ви.

Та бу на до ве ла је Ми ло ша у те шко мо рал но ис ку ше ње
и жи вот ну опа сност. Мо рао се опре де ли ти: при ћи бу ни и од -
мет ну ти се од Ту ра ка или ста ти уз њих и по мо ћи им да бу ну
угу ше. Ми лош се опре де лио за дру гу оп ци ју. Учи нио је то
те шка ср ца, али је у су шти ни вид но по мо гао Тур ци ма, ко ји
су се ве о ма сви ре по об ра чу на ли са по бу ње ни ци ма. За не ко -
ли ко не де ља, Тур ци су „по се кли или жи ве на би ли на ко лац”
152 (а по не ким по да ци ма и 300) за ро бље ни ка. Ми лош је од
Ћа ја-па ше из мо лио обе ћа ње да „на род не ће ро би ти” и сво -
јом гла вом га ран то вао да ви ше не ће до ћи до бу не у на ро ду.
Оста ло је за пи са но да се Милош Ћа ја-па ши обра тио сле де -
ћим ре чи ма: „Ако ћеш ме не слу ша ти, не мој ви ше то чи ни -
ти... Ја ти сто јим до бар, да ће сви крив ци до ћи у тво је ру ке.
Ако ли ме не по слу шаш, не го ста неш ара ти и ро би ти, ја ва -
дим ру ке из на ро да, а ти ро би и ра ди ка ко ти дра го, па ћеш
ви де ти, на шта ће из и ћи ”. Те Ми ло ше ве ре чи има ле су успе -
ха. У тур ским ру ка ма оста ло је пе де се так за ро бље ни ка, ко је
је Ми лош ка сни је от ку пио и упу тио ку ћа ма.

По ку шај обез гла вљи ва ња на ро да

По сле Ха џи-Про да но ве бу не Тур ци су сте гом и окрут но -
шћу по но во учвр сти ли власт. Про це њу ју ћи да код на ро да
још има до ста скри ве ног оруж ја Су леј ман-па ша је од лу чио
да ухва ти и по гу би све углед ни је љу де, а нај по сле и Ми ло ша.
Као жр тва тур ског зу лу ма по сле бу не, муч ки је на јед ној

свад би стра дао и „ло јал ни” вој во да Ста но је Гла ваш. Из тог
вре ме на по ти че и сли ка хе рој ског му че ни ка ђа ко на Ава ку ма
(1794–1814) ко га су Тур ци на би ли на ко лац. И Ми лош је та -
да, то бо же „на род ним по слом”, до ма мљен у Бе о град и ста -
вљен у при твор.

Због појачаних репресалија у народу је расло
незадовољство и безнађе. На састанку у Ру дов ци ма, у пив ни -
ци по па Ран ка, на ко ме су би ли пред став ни ци Ва љев ске, Руд -
нич ке и Бе о град ске на хи је одлучено је да се крене у нови
устанак. Сви су се за кле ли да сло жно уста ну на Тур ке, чим се
Ми лош „отрг не” из Су леј ма но вих ша ка. На ње га се чекало
јер је био „јак у на ро ду” и јер је ње гов при ста нак пред ста -
вљао јем ство за сре ћан ис ход бор бе с Тур ци ма. Српске вође
страховале су да би се без Милоша све за вр ши ло као у Ха џи-
Про да но вој бу ни.

Спо ра зу мев ши се са љу ди ма ко ји су во ди ли збо ро ве у
Ру дов ци ма и Вре о ци ма о мо гућ но сти ма, прав цу и раз ме ра ма
устан ка, Ми лош је, по сле бек ства из бе о град ске твр ђа ве, на -
ста вио да аги ту је за уста нак у оним кра је ви ма Кра гу је вач ке и
По же шке на хи је ко ји до та да ни су кон сул то ва ни. Ње гов по -
ло жај обор-кне за тих на хи ја, ве зе и по знан ства, уз на род ну
же љу да се по но во по ку ша зба ци ва ње пре те шког тур ског јар -
ма, омо гу ћи ли су бр зо при пре ма ње Дру гог срп ског устан ка.
Он је пла нуо два-три да на пре за ка за ног ро ка, уби ја њем ха рач -
ли ја у Ја се ни ци и Гру жи и на па дом на по лу у твр ђе ни град Руд -
ник. Та ко је, иа ко ни је ус пе ла, Ха џи-Про да но ва бу на би ла нај -
кон крет ни ји ве сник по чет ка Дру гог срп ског устан ка. ƒ
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Хаџи-Продан је рођен око 1780. године у Сјеници,

где је био трговац с добрим имањем. Као поклоника
над Христовим гробом у Јерусалиму мештани су га по-
штивали и називали „хаџијом”. Борећи се у редовима
устаника, већ 1806. године постао је војвода у Даићкој
кнежини код Ивањице. Трагичне 1813. године он је у
селу Рашчићу, на врху Драгачева, у пећини „Шљепаје”
подигао црквицу, у којој се молио Богу. Ту се склонио
без намере да се преда или да бежи путевима других
војвода. Ипак, да би их поштеделе турске уходе сеља-
ни су га убедили да се преда чачанском муселиму Ла-
тифу, који га је, онда, задржао за свог „саветника”. 

После слома буне, Хаџи-Продан се са делом поро-
дице и пратњом код Великог Дубоког на Сави преба-
цио у Срем. Захваљујући Карађорђевој интервенцији
код руских власти, он је са братом Михаилом стигао у
Русију и тамо материјално збринут. Детаљи о његовој
коначној судбини нису познати. Има неких сведочан-
става да је касније пришао Владимиреску, који је по-
дигао побуну у Влашкој. Нису без основа ни тврдње да
је припадао „хетеристима” и 1821. године учествовао
у Грчком устанку против Турака. 

ЈУНАК И ВОЈВОДА
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6) писану сагласност за безбедносну проверу за
упућивање у посебне јединице Војске Србије.

Образац пријаве за добровољно служење војног рока
са оружјем кандидат добија у центру Мини с тарства
одбране за локалну самоуправу и он садржи: име и
презиме, име оца, датум рођења, адресу стано вања,
стручну спрему, знања и вештине, као и друге податке о
кандидату.

3. Избор кандидата за добровољно служење војног
рока са оружјем и курс за резервне официре у
Војсци Србије

Утврђивање коначне ранг-листе кандидата за
упућивање на добровољно служење војног рока са
оружјем и курс за резервне официре врше регионални
центри Министарства одбране, на основу предлога
центара Министарства одбране за локалну самоуправу,
након обављених лекарских и других прегледа и
психолошких испитивања кандидата у овлашћеним
војноздравственим установама. 

Избор потребног броја кандидата са утврђене
коначне ранг-листе врше комисије регионалних центара
Министарства одбране, у складу са Планом упута
кандидата у центре за обуку и курс за резервне официре
за одређени упутни рок.

4. Закључивање уговора 
Изабрани кандидати за добровољно служење војног

рока са оружјем и курс за резервне официре потписују
уговор са Министарством одбране, којим се уређују
међусобна права и обавезе везане за добро вољно
служење војног рока, који обавезно садржи почетак и
завршетак добровољног служења војног рока са оружјем,
услове живота и рада, новчана примања, услове прекида
добровољног служења војног рока са оружјем и накнаду
трошкова у случају неоправданог прекида добровољног
служења војног рока са оружјем.

Све додатне информације у вези са добровољним
служењем војног рока са оружјем могу се добити у центру
Министарства одбране за локалну самоуправу у месту
пребивалишта, надлежном дипломатско-конзуларном
представништву Републике Србије у иностранству и на
интернет презентацији  „www. budiprofesionalac.rs“.

Јавни оглас за пријаву кандидата за добровољно
служење војног рока са оружјем у Војсци Србије у 2015.
години је стално отворен, а рангирање кандидата ће се
вршити периодично, у складу са упутним роковима. ƒ

1. Право пријављивања на добровољно служење
војног рока са оружјем и курс за резервне официре

На добровољно служење војног рока са оружјем у
Војсци Србије могу се пријавити кандидати мушког и
женског пола који у 2015. години навршавају од 19 до 30
година живота. 

Општи услови:
1) да је држављанин Републике Србије;
2) да се не води кривични поступак односно да није

правноснажно осуђиван за кривично дело за које се гони
по службеној дужности;

3) да није осуђиван на казну затвора од најмање шест
месеци;

4) да је здравствено способан за војну службу и
5) да није одслужио војни рок са оружјем.
Поред општих, кандидат за слушаоца курса за

резервне официре мора испуњавати  и следеће услове:
6) да има завршену високу школу одговарајуће ст руке

од значаја за Војску Србије (основне академске студије
или основне струковне студије),

7) да испуњава услове прописане за регруте који се
упућују у посебне јединице Војске Србије и

8) да има позитивну безбедносну проверу.

2. Подношење пријаве и потребна документација 
Пријаву за добровољно служење војног рока са

оружјем у Војсци Србије кандидат подноси центру
Министарства одбране за локалну самоуправу, према
месту пребивалишта.

Кандидат који има пребивалиште или боравиште у
иностранству пријаву може поднети надлежном
дипломатско-конзуларном представништву Републике
Србије у иностранству.

Кандидат који се пријавио за добровољно служење
војног рока са оружјем, дужан је да испуни образац
пријаве и приложи: 

1) доказе о испуњавању општих услова јавног огласа,
изузев тачака 4) и 5);

2) фотокопију личне карте или пасоша (оригинал
документ на увид); 

3) фотокопију дипломе о завршеној школи (ори гинал
документ на увид) и

4) биографију.
Кандидат за резервног официра уз пријаву за курс

прилаже и следеће доказе:
5) уговор са Министарством одбране о стипен -

дирању, ако је био војни стипендиста, и
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4) об ја вљен уџ бе ник, мо но гра фи ја, прак ти кум или збир -
ка за да та ка из обла сти за ко ју се би ра или мул ти ме -
ди јал ни са др жа ји са ре цен зи јом на ме ње ни ка де ти ма
од но сно сту ден ти ма;

5) нај ма ње пет ра до ва са оп ште них на ме ђу на род ним или
до ма ћим на уч ним ску по ви ма (М31, М33, М61, М63), од
ко јих нај ма ње два од по след њег из бо ра;

6) мен тор ство нај ма ње у два за вр шна ра да;
7) оства ре не ак тив но сти у нај ма ње три еле мен та из Та -

бе ле еле ме на та до при но са на став ни ка ака дем ској и ши -
рој за јед ни ци (Та бе ла 1. као при лог Кри те ри ју ми ма за
сти ца ње зва ња на став ни ка на Уни вер зи те ту од бра не
у Бе о гра ду – „Слу жбе ни вој ни лист”, број 7/12).

ДО КУ МЕН ТА ЦИ ЈА КО ЈА СЕ ПОД НО СИ 
УЗ ПРИ ЈА ВУ НА КОН КУРС
Уз при ја ву на кон курс кан ди да ти тре ба да при ло же:

1. би о граф ске по дат ке и до ка зе о ис пу ње но сти усло ва кон -
кур са (си сте ма ти зо ва не пре ма гла ва ма II, III, IV, V и VI
у Обра сцу – Из ве штај ко ми си је о при ја вље ним кан ди -
да ти ма за из бор у зва ње на став ни ка, ко ји пре у зе ти са
ин тер нет адре се www.uo.mod.gov.rs, www.va.mod.gov.rs
или у се кре та ри ја ту Вој не ака де ми је);

2. би бли о гра фи ју об ја вље них на уч них и струч них ра до ва
са ко пи ја ма при ме ра ка на уч них ра до ва и дру гих пу бли -
ка ци ја;

3. са гла сност прет по ста вље не ко ман де за ан га жо ва ње у
на став ном про це су на Вој ној ака де ми ји (са мо за кан -
ди да те ван Вој не ака де ми је од но сно Уни вер зи те та од -
бра не у Бе о гра ду);

4. уве ре ње над ле жног ор га на МУП о не по сто ја њу пра во -
сна жне пре су де за кри вич но де ло про тив пол не сло -
бо де, фал си фи ко ва ња јав не ис пра ве ко ју из да је Уни -
вер зи тет или ви со ко школ ска је ди ни ца или при ма ња ми -
та у оба вља њу по сло ва ви со ко школ ске уста но ве.

НА ЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
При ја ве на кон курс за из бор у зва ње на став ни ка под -

но се се на адре су Ге не ра ла Па вла Ју ри ши ћа Штур ма 33,
Бе о град, са на зна ком „кон курс за из бор у зва ње на став ни -
ка”. У при ја ви оба ве зно на ве сти адре су и те ле фон.

Не пот пу не и не бла го вре ме но под не те при ја ве не ће
би ти раз ма тра не.

Кон курс на до ку мен та ци ја не ће се вра ћа ти кан ди да ту.
Кон курс је отво рен до 9. ја ну а ра 2015. го ди не.

ВА ЖНА НА ПО МЕ НА
Кан ди да ти ко ји бу ду иза бра ни у зва ња на став ни ка не -

ће би ти по ста вља ни на фор ма циј ска ме ста на став ни ка у
Вој ној ака де ми ји, већ ће пра ва и оба ве зе на став ни ка
оства ри ва ти са фор ма циј ског ме ста на ком су већ по ста -
вље ни, а у скла ду са чла ном 73. став 4-6 За ко на о ви со ком
обра зо ва њу („Сл. гла сник РС”, бр. 76/2005, 100/2007-аут.
тум., 97/2008, 44/2010, 93/2012 и 89/2013). ƒ

Из бор у зва ње на став ни ка: 
1. јед ног на став ни ка за ужу на уч ну област За шти та од

НХБ оруж ја  у зва ње ван ред ног про фе со ра;
2. јед ног на став ни ка за ужу на уч ну област Ма шин ско

ин же њер ство у зва ње ван ред ног про фе со ра;
3. јед ног на став ни ка за ужу на уч ну област Ва зду хо плов -

но ма шин ство у зва ње до цен та.

Ре и збор у зва ње на став ни ка: 
4. јед ног  на став ни ка за ужу на уч ну област Си стем ло ги -

сти ке у зва ње ван ред ног про фе со ра.

ОП ШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:
1) да кан ди дат по се ду је на уч ни сте пен док то ра на у ка из уже

на уч не обла сти за ко ју се би ра;
2) да кан ди дат ни је пра во сна жно осу ђи ван за кри вич но де -

ло про тив пол не сло бо де, фал си фи ко ва ња јав не ис пра ве
ко ју из да је ви со ко школ ска уста но ва или при ма ња ми та у
оба вља њу по сло ва у ви со ко школ ској уста но ви;

3) да су кан ди да ти про фе си о нал на вој на ли ца.

ПО СЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА 
За из бор у зва ње до цен та:

1) про сеч на оце на са основ них сту ди ја нај ма ње осам (8);
2) нај ма ње тро го ди шње пе да го шко ис ку ство у зва њу аси -

стен та и да од ка де та од но сно сту ден та ни су до би ли
ло ши ју оце ну од „до бар” ви ше од два пу та у про те клом
тро го ди шњем пе ри о ду; по зи тив на оце на са при ступ -
ног пре да ва ња, уко ли ко не ма прет ход но тро го ди -
шње пе да го шко ис ку ство у зва њу аси стен та; 

3) нај ма ње је дан рад ран га М21, М22 или М23 и нај ма -
ње је дан рад ран га М51, М52 или М53;

4) нај ма ње два из ла га ња на на уч ним ску по ви ма (М31, М33,
М61, М63);

5) оства ре не ак тив но сти у нај ма ње два еле мен та из Та -
бе ле еле ме на та до при но са на став ни ка ака дем ској и ши -
рој за јед ни ци (Та бе ла 1. као при лог Кри те ри ју ми ма за
сти ца ње зва ња на став ни ка на Уни вер зи те ту од бра не
у Бе о гра ду – „Слу жбе ни вој ни лист”, број 7/12) – осим
ако се пр ви пут би ра у зва ње.
За из бор/ре и збор у зва ње ван ред ног пр о фе со ра:

1) да кан ди дат по сле из бо ра у зва ње до цен та ни је од ка де -
та од но сно сту ден та до био ло ши ју оце ну од „до бар” ви -
ше од два пу та у про те клом пе то го ди шњем пе ри о ду; 

2) нај ма ње че ти ри ра да са SCI ли сте ран га М21, М22 или
М23, од ко јих се је дан мо же за ме ни ти оства ре њем ка -
те го ри је М80 или М90 или ра дом ран га М51 или М52,
од то га нај ма ње два ра да од но сно оства ре ња од по -
след њег из бо ра;

3) ори ги нал но струч но оства ре ње (про је кат, сту ди ја, па -
тент, ори ги нал ни ме тод) од но сно ру ко во ђе ње или уче -
шће у на уч ним про јек ти ма;
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на неодређено време:

1) један (1) лекар, ВСС
2) један (1) референт за правне послове, ВСС

на одређено време:

3) један (1) књиговођа материјалног књиговодства,
ССС

4) један (1) референт продаје, ССС

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА :

– да су кандидати држављани Републике Србије,
– да су здравствено способни за рад у Минис -

тарству одбране и Војсци Србије,
– да им раније није престајао радни однос у

државном органу због теже повреде дужности из
радног односа,

– да нису кривично осуђивани казном затвора у
трајању дужем од шест месеци, 

– да се против њих не води кривични поступак због
кривичног дела за које се гони по службеној дужности.

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА

За радно место под редним бројем 1: 
– завршен медицински факултет,
– положен стручни испит,
– најмање три године радног искуства у струци.

За радно место под редним бројем 2: 
– завршен правни факултет – дипломирани

правник (VII степен стручне спреме),
– положен правосудни испит,
– најмање две године радног искуства у струци.

За радно место под редним бројем 3:
– завршена средња школа (IV степен) економске

струке,
– радно искуство на рачуноводствено-комерци -

јалним пословима од најмање три године,
– познавање рада на рачунару (Oficce Word, Еxcel)

– предвиђена провера знања,
– провера знања (тест) из области материјалног

књиговодства,
– предност имају кандидати који поседују

сертификат (потврду) са звањем рачуновође. 

За радно место под редним бројем 4:
– завршена средња школа (IV степен) економске

струке,
– радно искуство на економско-књиговодственим

пословима од најмање три године,

– познавање рада на рачунару (Oficce Word, Еxcel) 
– предвиђена провера знања,

– провера знања (тест) из области продаје,
– предност имају кандидати који поседују серти -

фи кат (потврду) о познавању рачуноводствених пос -
лова. 

НАЧИН КОНКУРИСАЊА

Кандидати који испуњавају опште и посебне
услове конкурса, уз молбу – пријаву за конкурс
достављају следеће документе:

– CV или аутобиографију са наводима о досадаш -
њем радном искуству,

– уверење о држављанству (оригинал или фото -
копија оверена у суду или општини – не старији од 6
месеци);

– извод из матичне књиге рођених (оригинал или
фотокопија оверена у суду или општини не старији од 6
месеци уколико није нов образац);

– оверену фотокопију дипломе о стеченом обра -
зовању;

– доказ о траженом радном искуству (фотокопија
уговора о раду и радне књижице),

– уверење надлежног суда да се против кандидата
не води кривични поступак за кривично дело за које се
гони по службеној дужности (не старије од 6 месеци);

– уверење надлежног органа МУП-а да кандидат
није кривично казном затвора у трајању дужем од 6
месеци (не старије од 6 месеци);

– уверење државног органа у којем је кандидата
био на служби да му радни однос у државном органу
није престао због повреде дужности из радног односа,

– доказ о положеном стручном испиту (за радно
место под редним бројем 1),

– доказ о положеном стручном испиту (за радно
место под редним бројем 2).

Пре пријема у радни однос кандидатима који уђу у
ужи избор биће извршена психолошка селекција и уз
њихову личну сагласност безбедоносна провера.
Кандидати који не задовоље на безбедносној провери,
психолошкој процени и оцени здравствене
способности за рад у МО и ВС не учествују у поступку
избора кандидата.

ИЗБОРНИ ПОСТУПАК

Изборни поступак ће се спровести само међу
кандидатима који испуњавају све опште и посебне
услове конкурса. 

Сви докази о испуњености услова за пријем који
се прилажу уз молбу за пријем достављају се као

1 .  д е ц е м б а р 2 0 1 4 .

к о н к у р с и
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Управа за кадрове

ЈАВНИ КОНКУРС
за попуну радних места у Техничком ремонтном заводу НХ „Ђурђе Димитријевић Ђура”

Управе за одбрамбене технологије Сектора за материјалне ресурсе Министарства одбране
Републике Србије, место службовања Крагујевац,

пријемом лица из грађанства



оригинали или оверене фотокопије с тим да документа
која нису трајног карактера не могу бити старија од 6
(шест) месеци.

Кандидати који уђу у ужи избор, пре пријема у
радни однос, доставиће лекарско уверење о здрав -
ственој способности.

Са кандидатима који испуњавају услове објављеног
конкурса комисија за спровођење конкурса обавиће
разговор и рангирати их према дефинисаним крите -
ријумима за израду ранг листе кандидата.

Позив на разговор и сва писана обавештења
везана за поступак реализације конкурса достављају се
кандидату на адресу коју кандидат наведе у пријави на
јавни конкурс.

Сагласно одредбама члана 125. Закона о Војсци
Србије између кандидата који испуњавају опште и
посебне услове конкурса, првенство под једнаким
условима има супружник, односно члан породице
погинулог професионалног припадника Војске Србије,
погинулог или умрлог од последица повреда задо -
бијених на вршењу службе у Војсци Србије и супружник

професионалног припадника Војске Србије премеш -
теног из једног у друго место службовања.

Одлуку о избору кандидата донеће надлежни
старешина сходно Одлуци о овлашћењима за реша -
вање о стањима у служби и другим односима у служби
професионалних припадника Војске Србије.

Молбе са траженим прилозима могу се поднети
непосредно предајом у деловодство Техничког
ремонтног завода Крагујевац или поштом препоручено
на адресу: 

ТЕХНИЧКИ РЕМОНТНИ ЗАВОД, 34000
КРАГУЈЕВАЦ, са назнаком „за конкурс”

Лице за контакт:  Боривоје Панић, начелник Оде -
љења за оперативно-штабне и кадровске послове – тел.
034 335-095 или војни 16-108.

Рок за подношење пријава је 15 (петнаест) дана од
дана објављивања. 

Неблаговремене, неразумљиве и некомплетне
пријаве неће бити разматране. ƒ
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ИСПРАВКА
На интерним конкурсима објављеним у магазину „Одбрана” број 220 од 15. новембра 2014, на странама 46 и 47,

треба да стоји Министарство одбране Републике Србије, Сектор за људске ресурсе, Управа за кадрове, а не како је
техничком грешком наведено, Генералштаб Војске Србије, Управа за људске ресурсе. Извињавамо се читаоцима „Од-
бране” и Управи за људске ресурсе Генералштаба Војске Србије. ƒ

тачка 3. мења се и гласи:

3. самостални рачуновођа-оператер, ССС – 1 извршилац.
Посебан услов за попуну наведеног формацијског места

су:
– завршена средња стурчна спрема-средња економска

школа и
– познавање рада на рачунару.
Остали елементи конкурса остају непромењени. ƒ

МИНИСТАРСТВО ОДБРАНЕ
РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СЕКТОР ЗА ЉУДСКЕ РЕСУРСЕ

УПРАВА ЗА КАДРОВЕ

ИЗМЕНА ИНТЕРНОГ
КОНКУРСА

за попуну упражњених радних места пријемом
професионалних војника Војске Србије у својству
војних службеника у радни однос на неодређено
време, у Фонду за социјално осигурање војних

осигураника Сектора за буџет и финансије МО, место
рада – Београд, објављеног у магазину „Одбрана”

од 15. новембра 2014. године
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1. Становници Порторика, 2. ТВ водитељкa, 3. Европска унија (скр.),
4. Бивши фудбaлер, Гaбријеле, 5. Славна певaчицa, Амaндa, 6. На
идиличан начин, 7. Фигурa богa у Полинезији, 8. Нaчин понaшaњa, 9.
Сaвезнa држaвa у Мaлезији, 10. Основнa тaрифa (скр.), 11. Лек зa
болове у желуцу, 12. Рaстaвни везник, 13. Возaч тaксијa, 14. Пркос, 15.
Наилова имењакиња, 16. Трговкињa стaринaмa, 18. Присталица
кантизма, 19. Пловило сa три трупa, 20. Река по којој је добила име
најзначајнија битка између војске Краљевине Србије и Аустроугарске
у Првом светском рату (16. 11 – 15. 12. 1914.), 21. Реч из aрaпског
језикa, 22. Пристaлице јереси, 24. Тражиоци aзилa, 25. Становници
тaвaна, 27. Налик на тачку, 28. Врста тканине, 30. Корнатска острва,
31. Бивши функционер МОК, лорд Мaјкл, 33. Дивови, 34. Додатак зa
побољшaње квaлитетa, 36. Сортно, 37. Циглa, 39. Глумицa Пеги, 40.
Штaп богa Дионисa, 42. Зaвист, злобa, 43. Стaроримски новчићи, 45.
Информационе технологије (скр.), 46. Ауто-ознака Рашке.

УСПРАВНО:

17. Стaро кaмено добa, 18. Полугласно говорити, мрмљати, 19.
Оргaн чулa мирисa, 20. Нимфа и Орфејева жена из грчке митологије,
21. Фудбaлски клуб из Бергама, 23. Хрка, ркaње, 24. Везa језерa Ири и
реке Хaдсон, 25. Грчко острво у Спорaдимa, 26. Грaдић у Мaђaрској,
постојбина токајца, 27. Цртaти прaве линије, 28. Амерички глумaц и
режисер, Бен, 29. Очистити језиком, полизати, 30. Који су у облику
трaке, 31. Маринко одмила, 32. На начин рушиоца, рушећи, 33.
Сaвезнa држaвa у Немaчкој, 34. Иницијали глумице Тејлор, 35.
Иницијали глумице Бергман, 36. Особе, персоне, 37. Прибележити,
зaписaти (лaт.), 38. Итaлијaнскa певaчицa, Рaфaелa, 39. Хормон коре
надбубрежне жлезде, 40. Дворaнин Кaрлa Великог, витез из његове
прaтње, 41. Име стрелкиње Биндер, 42. Мочити, квaсити, 43. Име
глумице и певачице Добре, 44. Име глумице Кински, 45. Врстa плaтнa,
46. Грaд у Либaну, 47. Врстa лекa, aнтимикотик, 48. Војници сa грудним
оклопом, 49. Било ко, 50. Лолита одмила, 51. Сточна болест.

ВОДОРАВНО:

П
ри

пр
ем

ио
 Ж

ар
ко

 Ђ
О

КИ
Ћ

РЕ
Ш

ЕЊ
Е 

И
З 

П
РО

Ш
ЛО

Г 
БР

О
ЈА

 В
О

ДО
РА

ВН
О

: п
еш

aд
иј

a,
зa

ос
тa

ти
, А

нa
, о

, и
те

кa
кa

в,
 д

во
 ко

рa
к,

 н
, л

aк
, к

ер
aт

о м
и,

пa
рa

ти
 с

е,
 И

кa
сa

, А
тa

нa
ск

о,
 о

ко
рa

к,
 С

aр
и н

ен
, н

aс
тa

нa
к,

М
aј

с,
 a

пе
лa

ти
 ви

, л
aм

ин
aт

и,
 О

И
, х

a,
 и

тa
ци

ст
a,

 Е
ми

 ли
јa

но
,

Ар
ск

, 
тa

кт
ич

aн
, 

мa
ју

ш
aн

, 
ре

 то
 ри

, 
сa

тa
ри

цa
, 

Ам
aр

и,
ир

aн
ис

тa
, a

ко
 ни

 ти
н,

 Н
aс

, д
, н

ис
тa

ти
н,

 з
aр

о б
и т

и,
 т

, и
ме

,
Кa

ди
њ

aч
a,

 К
ри

ћa
нк

a.

УК
РШ

ТЕ
Н

Е 
РЕ

Ч
И

Позиција:
Бели: Kg1,Db5, Ta1, Te1, Ld2, Lg2,

Sc4, пешаци: a4, b2, c3, d3, f2, g3,
h4 (14 фигура)
Цр ни: Kh7, Dc7, Td8, Te7, Le6,

Lg7, Sd5, пешаци: a5, b6, b7, e4,

f5, g6, h6 (14 фигура]

На Шаховској олимпијади у Тромзеу (Норвешка) наш олимпијац велемајстор Роберт Маркуш пружио је
сјајну игру против веома јаких ривала. У мечу против Русије забележио је победу над Петером Свидлером
хладнокрвном игром у критичним тренуцима партије. Доносимо ову партију, значајну јер је овом победом
Маркуш смањио резултат у мечу са Русијом и ублажио пораз (2,5:1,5 за Русију).

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА

ВРЕДНА ПОБЕДА РОБЕРТА МАРКУША
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Проблем број 1: 1. Lb1! Dxb1 (Lxb1, Sxb1) 2. Dc3
мат (Dxa1 мат, de1 мат) 
Проблем број 2: 1. De1 Sc2 2. Ld3+  Kxd3 3. Se5 мат
(прва варијанта)                            
1. De1 Kf5 2. Sh4+ Kxe6 (Ke5, Ke4) 3. Lxh5 мат (Lf1,
Lf1 мат) (друга варијанта)                            
1. De1 h2 2. Se5 Sc2 (Kf5) 3. Ld3 мат (Lg4 мат) (тре-
ћа варијанта)                           
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Ре ше ње су до ку – во до рав но: 5-7, 4-2, 8, 4-9, 7-3,
2-1, 8-3-2, 1-6-5, 4-9,5-8, 6-4, 9-1, 1, 3-8-9, 7, 4-9,
5-7, 2-6, 8-3, 2-9-1, 6-4-5, 2-1, 4-3, 7-9, 9, 7-5, 1-3.

Ре ше ње су до ку – во до рав но: 5-7, 4-2, 8, 4-9, 7-3,
2-1, 8-3-2, 1-6-5, 4-9,5-8, 6-4, 9-1, 1, 3-8-9, 7, 4-9,
5-7, 2-6, 8-3, 2-9-1, 6-4-5, 2-1, 4-3, 7-9, 9, 7-5, 1-3.

1) Sf3 g6 (2) g3 Lg7 (3) Lg2 e5 (4) d3 d5 (5) 0-0 Se7 (6) Sbd2 Sbc6
(7) e4 0-0 (8) exd5 Sxd5 (9) Te1 Te8 (10) c3 h6 (11) a4 a5 (респек-
тујући противника бели је играо опрезно а настала је позиција
обрнуте Пирчеве одбране) (12) Sc4 Lf5 (13) h3 Sb6 (бели је
спречио план црног да одигра Dd7 па Tad8 јер би одиграо g4
са освајањем пешака на e5) (14) Shb6 sxb6 (15) Lf1! Le6 (дово-
ђењем ловца на f1 бели брани пешака на d3 и спрема напад на
тачку b6 потезима Le3 и Db3) (16) Sd2 Dc7 (17) Sc4 Se7 (18)
Db3?! (боље је било De2 после чега ће пасти пешак на e5) Sd5
(19) Db5 Tad8 (20) Lg2 Ld7 (21) Db3 (бели није смео да узме да-
мом скакача јер губи даму после Lc6) (21) Le6 (22) Db5 (бели је
принуђен да понавља потезе јер нема бољи план али црни не
жели реми) (22) Te7 (23) h4 Kh7 (24) Te2 f5 (25) Ld2 e4? 

(види дијаграм)
(Ризичан потез црног јер даје белом прилику за контрана-

пад. Боље је било да црни одигра 25 Lf7 и држи позицију) (26)
h5! gxh5 (бели није смео да узме  пешака на e4 због потеза цр-
ног Sxc3 и бели губи) (27) dxe4 fxe4? (боље је било да црни узме
скакачем на c4 и држи позицију) (28) Txe4 Lf7 (29) Se3?! (изме-
на скакача иде у корист белог јер црни скакач држи црног у
животу) (29) Sf4?! (црни није смео да мења скакача јер губи по-
сле Lxe3 пошто падају црни пешаци на дамином крилу) (30)
Txe7 Dxe7 (31) Sf5 Se2+ (32) Kh2 (није ваљало Kf1 јер црни игра
Dc7 и прети Lc4 са добитком) (32)… De6 (33) Sxg7 Kxg7 (34)
Le3! и црни предаје, јер падају пешаци на дамином крилу.

Роберт МАРКУШ (Србија) – Петер СВИДЛЕР (Русија) 1:0 
Шаховска олимпијада, Тромзе (Норвешка) 2014. године

Обрнута Пирчева одбрана
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де цем бра 2014, лич но или пре по -
ру че ном по шиљ ком на адре су:
Ме ди ја цен тар „Од бра на”, Бра ће
Ју го ви ћа 19, 11000 Бе о град с на -
зна ком „Кон курс за но ви нар ску
на гра ду Иван Мар ко вић”.

6. При ја ве при сти гле на кон тог ро -
ка  жи ри не ће узи ма ти у раз ма -
тра ње. 

7. За при ја ву кан ди да та из штам па -
них ме ди ја ва жно је да се на фо -
то ко пи ји или ске ни ра ном тек сту
ја сно ви ди ло го но ви не, пот пис ау -
то ра и да тум об ја вљи ва ња. Те ле -
ви зиј ски но ви на ри тре ба да до ста -
ве стан дард ну VHS ка се ту или
DVD са ма те ри ја лом за кон курс.
Ра дио-но ви на ри при ло ге до ста -
вља ју на ау дио-ка се ти или ком -
пакт-ди ску у Mp3 фор ма ту. При -
лог об ја вљен на ин тер не ту тре ба
до ста ви ти на DVD у HTML фор ма -
ту. Та ко ђе, тре ба до ста ви ти и ин -
тер нет адре су на ко јој се мо же по -
гле да ти ма те ри јал на ме њен за
кон курс. Ка се те, DVD и CD тре ба
да бу ду ја сно обе ле же ни, са име -
ном и пре зи ме ном кан ди да та и на -
зна ком ду жи не тра ја ња при ло га.

8. Уз при ја ве је по треб но до ста ви ти
крат ку би о гра фи ју ау то ра при ло -
га, по твр ду о ста ту су ау то ра у ме -
ди ји ма у ко ји ма су об ја вље ни при -
ло зи (по твр да о рад ном ста ту су
или хо но рар ном ан га жма ну), адре -
су, те ле фон и е-ма ил ау то ра.

9. Жи ри ће раз ма тра ти кан ди да ту ре
на осно ву ква ли те та ме диј ског
из ве шта ва ња о Ми ни стар ству од -
бра не и Вој сци Ср би је, а при ли ком
од лу чи ва ња у об зир ће узи ма ти и
оп ште но ви нар ске кри те ри ју ме,
ис тра жи вач ки рад, стил пи са ња,
ути цај, јав ну ко рист, ори ги нал ност
и кре а тив ност.

10. Жи ри за др жа ва пра во да од би је
уче шће на кон ку р су уко ли ко бу де
сма трао да до ста вље ни ма те ри јал
ни је у скла ду са про по зи ци ја ма.

11. Ме ди ја цен тар „Од бра на” за др -
жа ва пра во да нај у спе шни је при -
ло ге на кон кур су об ја ви у ма га зи ну
„Од бра на” и на ин тер нет пре зен та -
ци ја ма Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је, те да сав до ста вље -
ни ма те ри јал ко ри сти ра ди да љег
про мо ви са ња Вој ске Ср би је и но ви -
нар ске на гра де. 

12. При ја ва за кон курс би ће до ступ на
на веб сај ту Ме ди ја цен тра „Од бра -
на”www.odbrana.mod.gov.rs. 

Све оста ле ин фор ма ци је о кон кур -
су и усло ви ма при ја ве мо гу се до би -
ти те ле фо ном на број 011/3241-257
или елек трон ском по штом на адре -
си: urednik@odbrana.mod.gov.rs. ƒ

К О Н К У Р С
ЗА НО ВИ НАР СКУ 
НА ГРА ДУ 
„ИВАН МАР КО ВИЋ” 
ЗА 2014. ГО ДИ НУ

Но ви нар ску на гра ду „Иван Мар -
ко вић” до де љу је Ме ди ја цен тар „Од -
бра на” за нај бо ље ме диј ско из ве шта -
ва ње о ак тив но сти ма Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је у 2014. го -
ди ни.

Циљ на гра де је сте под сти ца ње
но ви на ра ко ји пра те ак тив но сти Ми -
ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је на ква ли тет но из ве шта ва ње у до -
ма ћим пи са ним и елек трон ским ме -
ди ји ма, афир ма ци ја и јав на ве ри фи -
ка ци ја њи хо вог ства ра ла штва, као и
се ћа ње на Ива на Мар ко ви ћа, јед ног
од нај да ро ви ти јих вој них но ви на ра и
уред ни ка у ли сту „Вој ска”, ко ји је
2003. го ди не из не на да пре ми нуо у 43.
го ди ни жи во та. 

О до де ли но ви нар ске на гра де
„Иван Мар ко вић”, по по себ ном Пра -
вил ни ку, од лу чу је жи ри од пет чла -
но ва.

На гра да се додељује у виду
Пла кете и уручује на свечаности
поводом Дана Ме ди ја цен тра „Од -
бра на” – 24. ја ну а ра 2015. године. 

Пра во уче шћа на кон кур су има -
ју сви про фе си о нал ни но ви на ри ко -
ји ра де за ме ди је на те ри то ри ји Ре -
пу бли ке Ср би је без об зи ра на њи хов
фор мал ни ста тус.

За но ви нар ску на гра ду не мо гу
кон ку ри са ти но ви на ри за по сле ни у
Ме ди ја цен тру „Од бра на” и Упра ви
за од но се са јав но шћу Ми ни стар ства
од бра не и при ло зи об ја вље ни у ма -
га зи ну „Од бра на”.

ПРО ПО ЗИ ЦИ ЈЕ
1. Сва ки уче сник на кон кур су мо же

до ста ви ти је дан ори ги нал ни рад.
2. У слу ча ју да је кан ди да ту ра из раз

тим ског ра да, мо же да укљу чи
нај ви ше пет осо ба.

3. На кон курс се ша љу при ло зи (ин -
тер вјуи, члан ци, ко мен та ри, ре -
пор та же, ра дио и ТВ еми си је) о ак -
тив но сти ма Ми ни стар ства од бра -
не и Вој сци Ср би је ко ји су штам -
па ни или еми то ва ни у сред стви ма
јав ног ин фор ми са ња Ре пу бли ке
Ср би је у пе ри о ду од 1. ја ну а ра до
31. де цем бра 2014. го ди не.

4. До ста вље ни ма те ри ја ли не вра ћа -
ју се уче сни ци ма кон кур са. 

5. При ја ве са ори ги нал ним шта мпа -
ним тек стом, исеч ци ма или фо то -
ко пи ја ма на пи са, тон ским и ви део
за пи си ма до ста вља ју се до 31.

Ак ци ја Ме ди ја 
цен тра „Од бра на”

ИЗ БОР 
СПОР ТИ СТЕ ГО ДИ НЕ

Ме ди ја цен тар „Од бра на”, по во -
дом Да на уста но ве – 24. ја ну а ра, про -
гла си ће нај бо љег спор ти сту и спорт ску
еки пу Вој ске Ср би је у 2014. го ди ни. 

Же ли мо да за да так по ве рен
струч ном жи ри ју бу де што те жи, а да
при зна ње и на гра да при пад ну спор ти -
сти ма чи ји су ре зул та ти за слу жи ли нај -
ви ше па жње и по што ва ња. 

За то је ва жно да сви они ко ји пра -
те вој ни спорт и они ко ји се њи ме ба ве
не за бо ра ве да од њи хо вих при ја ва за -
ви си да ли ће нај бо љи би ти за и ста и
иза бра ни.

Жи ри, ко ји ће би ти са ста вљен од
нај бо љих по зна ва ла ца вој ног спор та,
као и сва ке го ди не, па жљи во ће пре гле -
да ти све при спе ле при ја ве и ода бра ти
нај бо ље. Пе ха ри ће би ти уру че ни на
све ча но сти по во дом Да на Ме ди ја цен -
тра „Од бра на” у До му Вој ске Ср би је у
Бе о гра ду.

Про по зи ци је кон кур са се ни су ме -
ња ле.

За зва ње – Спор ти ста го ди не Вој -
ске Ср би је 2014. и Спорт ска еки па Вој -
ске Ср би је 2014. го ди не мо гу кон ку ри -
са ти офи ци ри, под о фи ци ри, ци вил на
ли ца на слу жби у Ми ни стар ству од бра -
не и Вој сци, ка де ти Вој не ака де ми је,
уче ни ци Вој не гим на зи је, про фе си о нал -
ни вој ни ци и вој ни ци на до бро вољ ном
слу же њу вој ног ро ка.

Исти прин ци пи ва же и за еки пе,
чи ји чла но ви тре ба да при па да ју јед ној
од на ве де них ка те го ри ја.

Пред ло ге мо гу сла ти ко ман де, је -
ди ни це, уста но ве, вој не шко ле и дру ге
обра зов не ин сти ту ци је, спо рт ски са ве -
зи, клу бо ви и сек ци је.

Ва ше пред ло ге мо же те по сла ти
до 31. де цем бра 2014. на адре су: Ре дак -
ци ја ма га зи на „Од бра на” (за из бор
спор ти сте го ди не), Бра ће Ју го ви ћа 19,
11000 Бе о град.

Же ли мо да у на шу ре дак ци ју при -
стиг не што ве ћи број ква ли тет них при -
ја ва, за то што ве ру је мо да ће ова тра -
ди ци о нал на на гра да би ти под сти цај
раз во ју вој ног спор та и фи зич ке кул ту -
ре свих при пад ни ка Вој ске Ср би је.

По зив за уче шће у ак ци ји из бо ра
нај бо љег спор ти сте и спорт ске еки пе
Вој ске Ср би је за вр ша ва мо по зна тим
сло га ном: Не ка по бе де нај бо љи!  ƒ
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Фотографије Снежана НЕГОВАНОВИЋ 

Документација Завода за заштиту споменика културе Града Београда

Изложба Меморијали Првог светског рата на територији Београда 
реализована је у организацији Завода за заштиту споменика културе Града Београда 

2014. године на простору савског шеталишта на Београдској тврђави. 
Изложба је постављена у оквиру Програма обележавања стогодишњице 

Првог светског рата под покровитељством Министарства културе 
и информисања Републике Србије. Била је то прилика да Београђани 

и њихови гости на једном месту виде фотографије бројних меморијала 
којима су становници српске престонице покушали да се одуже људима 

који су својом жртвом обележили време великог страдања. 

М е м о р и ј а л и  П р в о г  с в е т с к о г  р а т а  
н а  п о д р у ч ј у  Б е о г р а д а



1. децембар 2014.2

Под утицајем европске тради-
ције, у Хабзбуршкој монархији,
у крајевима које су настањива-

ли Срби, током XVIII века долази до
прве иницијативе за подизање јавних
споменика. Међу Србима у Отоман-
ској империји идеје за подизање спо-
меника јављају се раније, али до реа-
лизације долази када су то дозволиле
историјске околности. Свој пуни раз-
вој српска меморијална култура до-
живљава тек током XIX века, када се
конституише плуралитет меморијал-
них форми, попут војних гробаља, спо-
меника у виду обелиска, спомен-хра-
мова, скулпторалних споменика, спо-
мен-чесми, спомен-објеката и других.
Један од најранијих споменика, који
уједно представља и прекретницу у
подизању новог типа меморијалних
обележја, у оквиру којих се прожимају
верска и национална симболика, јесте
Споменик устаницима палим за осло-
бађање Београда 1806. године, у Ка-
рађорђевом парку у Београду. 

Величање жртве
При обликовању меморијалних

целина или појединачних споменика
јавила се потреба да се на један сна-
жан архитектонски и/или скулпторал-
но-уметнички начин искаже значајна
идеја – идеја о величању жртве, хе-
роизација појединца и нације. Ипак,
скромна материјална средства услов-
љавала су подизање бројних мемо-
ријалних обележја у једноставнијим
формама, те су све до времена након
Првог светског рата ретки примери
монументалних архитектонских или
скулпторалних форми. 

Меморијална култура и мемо-
ријалне форме неговане током прве
половине XX века представљају наста-
вак традиције која је установљене по-
четком XIX века. Пракса подизања
ратничких споменика била је део оп-
ште тенденције обележавања сећања
на Први светски рат у европским зем-
љама тог периода и представљала је
вид демократизације памћења. Први
меморијали везани за Велики рат од-

носили су се на подизање и уређење
војних гробаља, као и подизање спо-
мен-капела и спомен-цркава. Након
1918. године Ново гробље у Београду
развија се у најзначајнију меморијалну
целину посвећену Првом светском ра-
ту, најпре подизањем споменика и спо-
мен-костурнице браниоцима Београда
1914–1918. године, а касније и Руске
костурнице и споменика посвећеног
цару Николају II Романовом и палим
руским војницима – костурнице Руске
славе, као и уређењем више савезнич-
ких и окупаторских војних гробаља. 

Једно од најзначајнијих мемо-
ријалних остварења представља и спо-
мен-црква Светог Димитрија у Лаза-
ревцу, у чијој крипти су сахрањени
војници погинули у Колубарској бици.

Веома значајну групу меморијала
представљају репрезентативна оства-
рења јавних фигуралних споменика по-
дизаних у градском амбијенту, којих је
у међуратном периоду широм Југосла-
вије и Србије изграђено много, а ради
обележавања сећања на одређене лич-
ности или догађаје из Првог светског
рата. За избор најбољег решења фор-
миране су стручне комисије, а реали-
зација је поверавана најистакнутијим
српским и југословенским вајарима то-
га доба. У оквиру фонда јавних споме-
ника Београда издвајају се имена Ива-
на Мештровића и Ђорђа Јовановића,
чији су радови обележили крај XIX и
прву половину XX века. 

Споменици војнику
У великом броју војних мемо-

ријала у Србији представљана је фигу-
ра српског војника (или више њих), до-
пуњена симболима борбе и победе. Ре-
ђи је био пример да се подижу споме-
ници појединим истакнутим војсково-
ђама, као што је Споменик војводи Ву-
ку Поповићу. Ретке су биле и фигурал-
не представе алегоријских персонифи-
кација, карактеристичних за језик ви-
зуелне културе XIX века, као што је
случај са два монументална остварења
Ивана Мештровића на Београдској

тврђави: Победник и Споменик за-
хвалности Француској. 

Од споменика подигнутих у ме-
ђуратном периоду, Споменик незна-
ном јунаку на Авали, Мештровићев
велелепан рад, представља један од
најзначајнијих војних меморијала, из-
рађен по узору на праксу подизања
споменика незнаном јунаку у европ-
ским земљама. 

Поред репрезентативних мемо-
ријалних остварења на простору Бео-
града, у рубним деловима града поди-
жу се меморијали локалног карактера,
који често подразумевају висок сте-
пен занатске и уметничке обраде. Реч
је, пре свега, о споменичкој форми
обелиска и о спомен-плочама, којима
се обележавају сећања на пале ратни-
ке. Од традиционалних меморијалних
форми, негована је и пракса подизања
спомен-чесми.

Највећи број меморијала везаних
за Велики рат подигнут је између два
светска рата. Међутим, обележавање
сећања на значајне личности и дога-
ђаје из тог периода настављено је и
касније, нарочито током осамдесетих
и деведесетих година XX века, када се
подиже велики број меморијалних
споменика посвећених истакнутим
војсковођама. Ова савремена врста
меморисања није се односила ис-
кључиво на подизање нових спомени-
ка, већ и на рад на очувању, обнови и
рестаурацији постојећих. У раду Заво-
да за заштиту споменика културе гра-
да Београда утврђено је више култур-
них добара, којима је један од најзна-
чајнијих критеријума валоризације би-
ла културно-историјска вредност зда-
ња или споменика, везаних за најис-
такнутије личности и догађаје из пе-
риода Првог светског рата. 

Укупно посматрано, меморијали
Првог светског рата у Београду пред-
стављају синтезу традиционалних то-
кова српске меморијалне културе XIX
века и утицаја савремених струјања
европских меморијалних токова за-
ступљених у међуратном периоду. 
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Споменик Победник, 1928. година, Београдска тврђава, Горњи град, аутор: Иван Мештровић
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Након завршетка Првог
светског рата почетне
иницијативе за фор-

мирање меморијала односиле
су се на одржавање и уређење
војничких гробаља. Тако је 3.
јануара 1920. донета Уредба о
уређењу и одржавању наших
војних гробаља и гробова у до-
мовини и на страни, а потом
22. априла 1922. и Закон о уре-
ђењу и одржавању војничких
гробаља и гробова у домовини
и на страни. По тој Уредби Ми-
нистарство вера Краљевине
Срба, Хрвата и Словенаца би-
ло је надлежно да се стара о
војничким гробљима, а у окви-
ру Министарства оформљен је
посебан одсек који је водио
рачуна о гробљима и сакупљао
податке о погинулим војници-
ма. Поред тога, одсеку је пове-
рено да прибавља планове и
скице гробаља и гробова, као
и старање о подизању над-
гробних споменика и спомен-
костурница. 

Поред домаћег законског
оквира, одредбама Версајског
уговора брига о гробљима
свих верских конфесија, неза-
висно од тога да ли се односи
на војничка гробља савезника
или непријатељских сила,
стављена су у надлежност
држава на којима су се нала-
зила. Уредбом од 12. децем-
бра 1919. ту обавезу преузела
је и влада Краљевине СХС.

Споменик српским ратницима погинулим 1915. на Немачком војном гробљу у Кошутњаку 
(угао улица Кнеза Вишеслава и Пионирске) 1916. година

В О Ј Н И Ч
С П О М Е Н -

С П О М
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Због тога није било неоубичајено да
се у нашој држави, поред српских
војних гробаља, налазе и уређена
гробља аустроугарских војника, на-
рочито ако узмемо у обзир чињени-
цу да се у аустријским трупама бо-
рио и велики број војника који су по-
тицали са територије новоформира-
не краљевине. 

Најчешћи вид меморијала, по-
ред војних гробаља, представљале
су капеле или спомен-цркве са ко-
стурницама, које се, по својом стил-
ским одликама и формалним реше-
њима, нису разликовале од осталих
цркава а најчешће су грађене у
српско-византијском стилу. 

Током Првог светског рата
Немци и Аустроугари су подигли ви-
ше споменика посвећених својим и
српским војницима. Током борби
око Београда 1915. године, линија
последње одбране протезала се од
Саве преко Чукарице, Бановог брда,
Топчидера и Кошутњака до Врача-
ра, а одлучујућа битка одиграла се у
Кошутњаку 7. и 8. октобра. На ме-
сту тих положаја данас се налази
Немачко војно гробље. 

Половином 1916. године оку-
пациона власт расписала је кон-
курс за решење тог комплекса, на
коме су учествовали сви војни
уметници београдског војног окру-
га. Меморијални комплекс откри-
вен је у новембру исте године.
Гробље је првобитно заузимало ве-
лики део падине парка Кошутњак
са бројним гробовима. 

Споменик немачким и аустроугарским војницима погинулим 1915. на Немачком војном гробљу
у Кошутњаку (угао улица Кнеза Вишеслава и Пионирске) 1916. година

К А  Г Р О Б Љ А  
К О С Т У Р Н И Ц Е  
Е Н - Ц Р К В Е



мистички третираним обелиском,
израђеним 1934. године.

На правосла в ном делу гро бља на-
спрам Харишеве капеле, током 1915. и
1916. године сахрањени су заробљени
српски војници и инте рнирци. Прво-
битно су гробна места била обележе-
на једноставним крстовима, а касније
је постављен велики дрвени крст са
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Уоквиру Земунског гробља на Гардо-
шу подигнута су два меморијална
споменика посвећена страдалим

ратницима у Првом светском рату. 
Спомен-костурница аустро-

угарских и немачких војника на Ри-
мокатоличком гробљу обележена
је једноставним мермерним, акаде-

Споменик и Спомен-костурница палим немачким и аустроугарским ратницима у Првом светском рату на Католичком гробљу 
у Земуну (Земунско гробље на Гардошу) 1934. година 

текстом. Градска управа 1928. одлу-
чује да обележи десет година од улас-
ка српских трупа у Земун, уређењем
српског војничког гробља. Посао је
поверен градском инжењеру Ђорђу Ј.
Шуици, према чијим плановима је ис-
те године изведена костурница и над-
гробни споменик.

ГАРДОШ
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Споменик и Спомен-костурница палим српским борцима у Првом светском рату на Православном гробљу у Земуну, 
аутор: Ђорђе Ј. Шуица (Земунско гробље на Гардошу) 1928. година 
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је тај простор конституисан као зна-
чајна меморијална целина посвећена Ве-
ликом рату.

Поред савезничких војних гроба-
ља, на Новом гробљу у Рузвелтовој
улици бр. 50, у непосредној близини,
подигнуто је и Аустроугарско војно
гробље, ограђено масивном оградом,
чији је доминантни мотив капелa у сре-

Од свог настанка 1883. године
па даље, Ново гробље на Пали-
лули постало је највећи и

најзначајнији меморијални простор
Београда. Након завршетка Првог
светског рата на гробљу је изграђено
неколико монументалних меморијала
посвећених погинулим ратницима и не-
колико посебних гробних целина, чиме

Аустроугарско војно гробље

НОВО ГРОБЉЕ

дини гробља. Иза капеле је изведена

колонада са стубовима са два рељефа

у средишњем делу које је израдио Пе-

тар Гиндерт. На том гробљу сахрање-

ни су аустријски и мађарски војници

погинули у борбама око Београда

1914. и 1915. године, као и војници ум-

рли у заробљеништву истих година.
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Бугарско војно гробље, освећено 2. децембра 1934, формирано је недалеко од аустроугарског.
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пројекту архитекте Рајка Татића и
конципирана у духу националне ар-
хитектуре, у српско-византијском
стилу који је, као доминантан стил-
ски израз, био коришћен на низу
објеката у оквиру Новог гробља. 

Италијанско војно гробље уре-
ђено је у исто време кад и Францус-

За потребе изградње и уређења
Француског војног гробља,
Београдска општина је 1922.

године купила приватно земљиште и
проширила Ново гробље ка улици
Баје Секулића. Гробље је било за-
вршено 1931. године, када је изведе-
на ограда у југозападном делу ком-
плекса. Ограда је, иначе, урађена по

ко. Гробови војника поређани су у
правилним редовима и означени
крстовима са исписаним именима, а
централни мотив је велики мермер-
ни крст иза кога су, на троугаоном
тимпанону, медаљони са текстом на
италијанском језику.

Француско војно гробље, 1931. година 

ПОШТА ПАЛИМ РАТНИЦИМА
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Италијанско војно гробље, 1931. година



1. децембар 2014.12

Један од нај зна ча -
јнијих ме мо ри  јала Првог
све т ског рата, Спо ме ник
и спомен-костурница
браниоцима Београда
1914–918, подигнут на
месту ранијег српског
вој ни чког гробља, све -
чано је освећен 11. но-
вембра 1931. године.
Свечаности су прису-
ствовали краљ Алексан-
дар, представници владе
и војске краљевине Југо-
славије, Београдске оп-
штине и дипломатски
представници. М о н у -
ментална скулпторална
ком позиција, висока ско-
ро 20 метара, подигнута
је на иницијативу Удру-
жења резервних офици-
ра и ратника, уз мате-
ријалну помоћ Београд-
ске општине. У њој су са-
храњени посмртни оста-
ци 3.529 идентификова-
них и 1.074 неидентифи-
кована борца.

Споменик је дело
познатог архитекте и
скулптора, руског емиг-
ранта Романа Верховс-

Руска костурница 
на Новом гробљу 
1935. година 
аутор: 
архитекта 
Роман Верховској
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која. По његовом нацрту

скулптуре су извели

вајар Живојин Лукић (фи-

гура војника постављена

на врх меморијала) и Вла-

димир Павлович Заго-

родњук (представа палог

орла у подножју споме-

ника).

У близини Српске

костурнице из Првог

светског рата подигнути

су Руска костурница и

споменик посвећен цару

Николају II Романову и

палим руским војницима

– Костурница Руске сла-

ве. Смештена је на про-

стору Руског гробља и

изграђена по пројекту

Романа Верховскоја. Ме-

моријал је завршен 1935.

године као спомен на ми-

лионе руских војника

страдалих у Првом свет-

ском рату. Архитекта

Верховској је аутор свих

скулпторских мотива на

меморијалу.

Споменик и 
спомен-костурница 

браниоцима Београда 1914–1918, 
1931. година 

аутор: архитекта 
Роман Верховској 
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Споменик на гробници војводе Живојина Мишића, 
1921. година, аутор: вајар Ђорђе Јовановић 

Капела војводе Радомира Путника, 
1929. година, 

аутор: архитекта Александар Васић

Израду споменика
војводе Живојина Мишића
наручио је Генералштаб,
одмах након његове смрти
1921. године, а скулпторал-
ну композицију извео је ис-
такнути српски вајар Ђорђе
Јовановић. Скулпторална
композиција изведена је у
духу академског реализма и
представља једно од најре-
презентативнијих скулпто-
ралних гробних меморијала
прве половине XX века.

Конкурс за капелу
војводе Путника расписан је
1927. године, али упркос то-
ме што је рад Александра
Дерока добио прву награду,
израда је поверена архитек-
ти Министарства грађевине
– Александру Васићу. Капела
је подигнута 1929. године
као синтеза српско-визан-
тијског стила и елемената ар
декоа. Изведен је у белом
мермеру, са војничким ка-
рактером, акцентованим ре-



љефнима представама војника на уга-
оним пиластрима. Унутар капеле постав-
љен је бронзани рељеф са ликом војводе
Путника, рад вајара Ђорђа Јовановића из
1924. године. 

Друштво за неговање традиција ос-
лободилачких ратова Србије до 1918. го-
дине подигло је споменик на гробу војво-
де Петра Бојовића, на Новом гробљу у
Београду, 1989. године, поводом годиш-
њице пробоја Солунског фронта. До та-
да је на породичном гробном месту
стајало старо гробно обележје, пренесе-
но са Ташмајданског гробља, испред ко-
га је постављен нови споменик, биста са
ликом војводе на каменом постаменту,
рад аутора Љубише Манчића. 

Након завршетка рата, Сефардска
и Ашкенеска јеврејска општина са
врховним рабином Алкалајем на челу

доноси одлуку да подиг-
не споменик Јеврејима
палим у рату за ослобо-
ђење 1914–1919. године
на Јеврејском гробљу у
Београду. Одбор за по-
дизање споменика фор-
миран је 1926, а плани-
рано је да споменик буде
подигнут исте године.
Ипак до реализације до-
лази тек 2. новембра
1927, када је меморијал
освећен.

Пројекат споменика
израдио је архитекта Са-
муил Сумбул, док је изра-
да поверена каменорес-
цу Јосифу Даичу.
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Споменик на гробници 
војводе Петра Бојовића, 1989. година 

аутор: Љубиша Манчић 

Споменик Јеврејима палим у рату 
за ослобођење 1914–1919. године на Јеврејском гробљу, 1927. година, 

Мије Ковачевића 1, аутор: Самуил Сумбул



Током ратних сукоба у Београду
велики број српских војника сахрањен
је у низу мањих гробница на подручју
града. Након рата, иницијативу да се
та војна гробља обједине у једну ко-
стурницу, Министарству војном под-
носи војни прота Здравко Пауновић.
Предлог је био да се изгради војна
костурница у близини Цркве Ружице,
с обзиром на то да је то била војна
црква и да се војска ту причестила
пре поласка у рат. Костурница је из-
грађена током 1937. године када су
реконструисани Јакшићева кула и
околни бедеми и када је подигнута
капела Свете Петке. Смештена је у
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Костурница бранилаца Београда 1915. године,
Београдска тврђава 1937. година 

зиду испод Јакшићеве куле, а у њу су
положени посмртни остаци бораца
нађених на простору Београдске
тврђаве и привремено ексхумираних
бораца који су се налазили у капели
војне болнице.

Црква Светог Димитрија у Лаза-
ревцу, један од најзначајнијих мемо-
ријалних храмова посвећених Првом
светском рату, подигнута је на месту
где су окупаторске власти 1916. годи-
не направиле заједничку гробницу за
страдале српске војнике. Чедомир По-
повић, парох села Петке код Лазарев-
ца, формирао је 1921. године одбор
који је прерастао у Друштво за поди-

зање спомен-цркве са костурницом
погинулим и помрлим јунацима у Колу-
барској бици. Црква је изведена по
узору на Храм Св. Ваведења на Топчи-
дерском брду у Београду, а мањим де-
лом инспирисана је и опленачким хра-
мом. Аутор пројекта је Иван Рик у са-
радњи са Андрејем Папковим. 

Радови на изградњи започети су
8. новембра 1938, када је храм осве-
ћен, да би већ 1941. године били обу-
стављени услед избијања рата. На-
ставку радова приступљено је 1960.
године. Нови пројекат недовршене
крипте урадио је арх. Доброслав
Павловић. Конзерваторски третман
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Спомен-црква Светог
Димитрија у Лазаревцу,

1938–1964. године 
аутор: Иван Рик

оштећених делова цркве и
уобличавање њених недоврше-
них делова према изворној за-
мисли архитекте Рика предвиђе-
ни су детаљном документацијом
коју је израдио Драгомир Тадић.
Репрезентативност крипте на-
глашена је материјализацијом
ентеријера изведеним од мер-
мера са аплицираним бронза-
ним рељефним плочама, аутора
вајара Михаила Томића. Радови
на цркви и крипти завршени су
1964. године, на педесетого-
дишњицу Колубарске битке. 
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Споменик трећепозивцима, 1923. година, Карађорђев парк
аутор: вајар Стаменко Ђурђевић 

Посебно значајан вид ме-
морисања догађаја и лич-
ности из Првог светског

рата представљају фигурални
споменици, постављени у оквиру
градских целина. У међуратном
периоду, широм Југославије и
Србије подигнут је велики број
фигуралних скулпторалних мемо-
ријала, с циљем обележавања
сећања на одређене личности или
догађаје из Првог светског рата. 

Споменик трећепозивцима
првобитно је, 1914. године, на-
ручило Министарство војске, а
изведен је 1914–1915. године, по
скици академског сликара Д. Гли-
шића и гипсаном моделу вајара
Стаменка Ђурђевића. Клесали су
га војници клесачи и било је пла-
нирано да буде постављен у окви-
ру спомен-чесме трећепозивцима
на Булбулдеру. Коначно је, зала-
гањем Друштва за улепшавање
Карађорђевог споменика, парка и
околине, постављен у Карађорђе -
вом парку и свечано откривен 
29. јула 1923. године. 

У оквиру некадашње војнич-
ке Цркве Ружице постављена је
фигура српског војника из бал-
канских ратова и Првог светског
рата, изливена по нацрту архи-
текте Николаја Краснова. Фигура
војника налази се испред бочног
портала цркве.

Споменик посвећен палим
ратницима у балканским ратови-
ма 1912–1913. и Првом светском
рату у Младеновцу свечано је от-
кривен 24. октобра 1926, на про-
стору некадашње Житне пијаце,
а данас парка у центру града.
Иницијативу за подизање споме-
ника покренули су преживели
ратници Младеновца, што је 

ЈАВНИ ФИГУРАЛНИ 



19

Српски војник из ратова 1912–1918, улаз у Цркву Ружицу, 1925. година,  Источно подграђе Београдске тврђаве

Споменик палим ратницима
1912–1918. у Младеновцу, 

1926. година
аутор: сликар и вајар 

Михаило Миловановић

општинска власт прихватила и по-
четком 1926. формирала Одбор за
подизање споменика. Реализован је
као ауторско дело сликара и вајара
Михаила Миловановића. 

Свечаном откривању споменика
присуствовали су српски патријарх
Димитрије, краљ Александар Кара-
ђорђевић са краљицом Маријом, ве-
лики пријатељ српског народа
Швајцарац др Арчибалд Рајс, затим
представници народне одбране,
удружења инвалида, добровољаца и
ратника, Црвеног крста и других
удружења.

СПОМЕНИЦИ



Споменик Победник подигнут је
поводом прославе десетогодишњице
пробоја Солунског фронта 7. октобра
1928, на Горњем граду Београдске
тврђаве. Израда и подизање споменика
трајали су од 1913. до 1928. године, ма-
да прве идеје потичу још из 1912, када
се, после победе у Првом балканском
рату, у јавности јављају предлози за по-
дизање споменика у Београду, у славу
коначне победе над Турцима. Београд-
ска општина у августу 1913. доноси од-
луку да се тај велики историјски догађај
обележи подизањем споменика победи.
Првобитно је замишљен као монумен-
тална фонтана коју је требало постави-
ти на простору Теразијског платоа.
Због скандала у београдској јавности
и оспоравања, са моралног и уметнич-
ког аспекта, идеје да се спомен-обе-
лежје постави на Теразијама, скулпту-

ра је своје коначно место добила
на платоу Горњег града Београд-
ске тврђаве. 

У опусу Ивана Мештровића,
скулптура Победник, изведена
1913. године, долази непосред-
но након циклуса скулптура на-
мењених Видовданском храму, а
надовезује се на идејни и стил-
ски концепт поменутог циклуса,
у који спадају и репрезентатив-
на дела Мештровићеве пласти-
ке, попут скулптура Милоша
Обилића, Срђе Злопоглеђе, Мар-
ка Краљевића. 

Споменик захвалности Фра -
н цу ској подигнут је у знак сећања
на пријатељство, узајамну помоћ
и сарадњу Француске и Србије
током Првог светског рата.
Друштво пријатеља Француске,
маја 1924. године, покренуло је
званичну иницијативу за подиза-
ње споменика захвалности
српског народа Француској. У по-
четку је разматрана и идеја да се
споменик подигне у Паризу. Уме-
сто расписивања конкурса, од-
лучено је да се задатак израде ме-
моријала повери Ивану Мештро-
вићу, који је иконографију за
првобитну скицу споменика креи-
рао уз сугестије Рејмона Ванијеа
(Raymond Warnier), директора
Француског института у Загребу. 

Одлука о месту постављања
споменика донета је на седници
општинског одбора 19. септем-
бра 1930, када је одабрана симбо-
лична локација у парку Велики Ка-
лемегдан, на месту некадашњег
споменика Карађорђу, срушеног
током Првог светског рата. Након
постављања споменика, свечано
откривање одржано је 11. новем-
бра 1930, на годишњицу за-
вршетка Великог рата. Свечано-
сти су присуствовали краљ Алек-
сандар, краљица Марија и бројне
делегације.

Споменик Арчибалду Рајсу
подигнут је у Топчидерском пар-
ку, 9. августа 1931, две године на-
кон смрти швајцарског кримино-
лога и великог пријатеља српског

1. децембар 2014.20

Споменик захвалности Француској, 
1930. година, Велики Калемегдан

аутор: Иван Мештровић

Споменик Победник, 1928. година,
Београдска тврђава, Горњи град, 

аутор: Иван Мештровић



народа. Инскрипција на
постаменту споменика
сведочи о томе да је ини-
цијатива за његову из-
градњу потекла од Удру-
жења резервних офици-
ра и ратника. Дело је
вајара Марка Брежанина,
истакнутог портретисте
чији је ово једини јавни
споменик у Београду. 

Споменик Франшу
д’Епереу, маршалу фран-
цуске армије, подигнут је
залагањем Удружења ре-
зервних официра и рат-
ника, а свечано открива-
ње уприличено је прили-
ком боравка Франша 
д‘Епереа у Београду, 
18. маја 1936. године. На-
лази се на раскрсници
улица Франша д’Епереа 
и Булевара ослобођења.
Бронзана биста је дело
академског вајара Ристе
Стијовића.
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Споменик 
Арчибалду Рајсу, 
1931. година, 
Топчидерски парк
аутор: 
вајар Марко Брежанин

Споменик Франшу
д'Епереу, 1936. година,

угао улица Франша
д'Епереа и Булевара

ослобођења
аутор: 

Ристо Стијовић



Репрезентативни Споменик вој -
води Вуку, смештен у оквиру парковске
површине на Топличином венцу, свеча-
но је откривен и освештан 23. октобра
1936. године. После преноса посмртних
остатака војводе са гробља у Зејтинли-
ку на Ново гробље у Београду, 13. сеп-
тембра 1923, никле су и прве идеје о по-
дизању споменика. На предлог председ-

1. децембар 2014.22

ника Београдске општине, Градско ве-
ће одлучило је да се за споменик војво-
ди Вуку у Београду уступи место у ма-
лом парку на Топличином венцу. О из-
ради и постављању овог меморијала
бринуо је Одбор за подизање спомени-
ка војводи Вуку. Средства за израду
споменика обезбедили су многобројни
поштоваоци војводе. Бронзану фигуру

војводе Вука излио је вајар Ђорђе Јова-
новић 1929. у Прагу, да би сам мемо-
ријал био подигнут седам година кас-
није, чиме је обележена двадесетого-
дишњица његове погибије. 

Један од најзначајнијих споменика
посвећених Првом светском рату по-
дигнут је на Авали и посвећен незнаном
јунаку. У контексту опште европске

Споменик војводи Вуку Поповићу, 1936. година, 
парк Топличин венац 
аутор: вајар Ђорђе Јовановић
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праксе подизања споменика незнаном
јунаку, подигнут је истоветни споменик
и у Србији. 

На Авали је 1921. године пронађен
гроб са крстом на коме је стајао натпис:
Ein unbekannte serbischer Soldat, након
чега је на том месту подигнут споменик
по пројекту архитекте Милана Минића.
Краљ Александар, затим, доноси одлуку

да на месту старог града Жрнова подиг-
не монументални споменик, а као аутор
ангажован је Иван Мештровић. На Ви-
довдан 1934. године, краљ је положио
повељу о подизању меморијала у темељ
споменика, који је потом освештан. Цео
меморијал изведен је као маузолеј тако
да представља синтезу меморијалног и

гробног обележја, асоцијативно повезан
на класичну гробну форму саркофага. 

Маузолеј је освећен на Видовдан
1938. године, а по изградњи новог мо-
нументалног споменика, посмртни
остаци непознатог српског ратника из
старог спомен-обележја, које је потом
порушено, положени су у нову крипту. 

Споменик незнаном јунаку, 
1934–1938. године, Авала 

аутор: Иван Мештровић



Меморијална форма обелис-
ка или пирамиде примењи-
вана је на територији

Србије још од XIX века, а та тради-
ција настављена је и након Првог
светског рата. Тај тип споменика
користи се за гробна обележја и за
друге бројне меморијалне функције.
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МЕМОРИЈАЛИ У ФОРМИ Форма обелиска са четворо-
страним крстом на врху примењена
је на репрезентативном споменику
погинулим ратницима 1912–1919,
подигнутом у месту Влашка недале-
ко од Младеновца, 1923. године.
Као непосредан узор послужио је
сличан меморијал из Тополе, који су

подигли краљ Александар и ратни
инвалиди Тополе. 

Обелиск у селу Стублине код
Обреновца подигнут је 1925. годи-

Споменик ратницима 1912–1918. у селу Влашка, 
1923. година, Младеновац

Споменик погинулим ратницима 
у ратовима 1912–1918. 



25

ОБЕЛИСКА / ПИРАМИДЕ

не, са карактеристичном предста-
вом орла на врху.

Складно конципирани Споме-
ник палим борцима села Кумодража

у ратовима 1912–1918, у форми тро-
степеног обелиска од тамног мер-
мера, подигнут је 1924. године, а
израдила га је позната каменоре-

зачка радња „Бертото” из Београда.
На врху обелиска акцентован је ли-
ковни мотив представе орла раши-
рених крила. 

Споменик ратницима Кумодража погинулим у ратовима 1912–1918. 
Кумодраж, 1924. година, аутор: Каменорезачка радња „Бертото”

у Стублинама, 
крај Обреновца 1925. година
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Спомен-чесма
Црквенац у
Младеновцу, 1915.
година 

Трећепозивачка чесма, 
1915–1927. године,

Чингријина улица

вачка болница, подигнута је спомен-чес-
ма, као успомена на болнице жена
Шкотске у Србији, чији је оснивач била
Елис Инглиш. Тај први меморијал, посве-
ћен Првом светском рату на територији
Београда, конципиран је једноставно.

Недалеко од Градске болнице, у
Чингријиној улици, подигнута је Треће-
позивачка чесма. Градња је, највероват-
није, започета током пролећа или лета
1915. године и у њој су учествовали
преживели трећепозивци Седмог пеша-
дијског пука. Настала је као успомена
на саборце страдале у Колубарској би-
ци на Варовници 1914. године. Залага-
њем Друштва за улепшавање Булбулде-
ра чесма је обновљена и свечано осве-
ћена на Петровдан 1927. године, о че-
му сведочи плоча на бочној страни по-
стамента, са натписом.

СПОМЕН-ЧЕСМЕ

Традиционални
вид мемориса-
ња подизањем

спомен-чесми, него-
ван у XIX веку, кон-
тинуирано се приме-
њује током и након
Првог светског ра -
та. Ти споменици,
поред војних гро -
баља, представљају
прве меморијале по-
свећене Првом свет-
ском рату.

У јесен 1915. го-
дине, недалеко од
Младеновца, у селу
Црквенац, на месту
где се налазила Друга
резервна младено-



Обележавање спомен-плочама
неговано је у традицији српске
меморијалне културе, а нарочи-

то је карактеристично сећање на пале
ратнике у мањим местима и селима, по-
стављањем спомен-плоча на локалним
храмовима. 

У знак сећања на студенте универ-
зитета који су погинули за отаџбину од
1912. до 1919. године, у аули Капетан-
Мишиног здања, данашњој згради Рек-
тората Универзитета у Београду, подиг-
нуте су четири спомен-плоче од светлог
глачаног мермера, уграђене у четири
нише, које сачињавају јединствену ме-
моријалну целину. Нацрт за плоче су
ауторско дело архитекте Пере Попови-
ћа, а идеју за њихову израду дао је рек-
тор Универзитета из 1920. године Пав-
ле Поповић. Средства за израду обез-
бедио је истакнути српски мецена и
добротвор Лука Ћеловић Требињац. 

Свечано освећење меморијала
одржано је 27. јануара 1930, уз прису-
ство краља Александра, војних, држав-
них и црквених великодостојника.

Карактеристичан је пример спо-
мен-плоча постављених на припрати
Цркве Св. Марије Магдалене у Белом
Потоку. На три посебне спомен-плоче
уписана су имена ратника који су пали у
ратовима 1912–1918. године, пореклом
из Пиносаве, Белог Потока и Зуца. Ме-
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Спомен-плоче студентима универзитета
погинулим 

за отаџбину 1912–1919. 
Капетан-Мишино здање, 

Студентски трг 1, 1930. година 
аутор: архитекта Пера Поповић

Спомен-плоче Пиносавци,
Белопоточани, Зучани 
погинули за отаџбину 1912–1918.
припрата Цркве Св. Марије
Магдалене у Белом Потоку

моријални карактер те
цркве у контексту
Првог светског рата је
значајан и због чиње-
нице да се у њеној
порти чува камени
крст који је до 1938.
године стајао на ста-
ром гробу незнаног
јунака на Авали.

СПОМЕН-ПЛОЧЕ



Највећи број меморијала подигнут
је у времену између два светска
рата, али и након окончања Дру-

гог светског рата, када превагу односи
потреба да се искаже нови политички и
идеолошки концепт који промовише ус-
помену на Народноослободилачку бор-
бу. Ипак, касније, нарочито осамдесе-
тих и деведесетих година XX века, на-
ставља се континуитет обележавања
сећања на значајне личности и догађаје
Првог светског рата. У том периоду ве-
лики број акција за подизање мемо-
ријала Првог светског рата потиче од
Друштва за неговање традиција ослобо-
дилачких ратова Србије до 1918. годи-
не. Меморијалне форме су у највећем
броју представљале спомен-бисте ис-
такнутих личности из рата, које се по-
стављају као јавни споменици у оквиру
урбаних целина. 

Споменик на Варовници свечано је
откривен 8. децембра 1984, у спомен 70
година од Варовничке битке, истовре-
мено и као сећање на прве борбе Гро-
чанског партизанског одреда 1941. го-
дине. Изведен је по идејном решењу ар-
хитекте Мика Лукића. 

На Дунавском кеју, на Дорћолу,
1988. године подигнут је Споменик бра-
ниоцима Београда на месту битке за од-
брану Београда из 1915. године. Аутора
споменика је вајар Никола Коља Милу-
новић. Репрезентативни споменик кон-
ципиран је у виду капије. На лучном за-
бату фронтално, изнад пролаза, стили-
зован је приказ српских војника, а поза-
ди исписан чувени говор мајора Гаври-
ловића, од 7. октобра 1915. године. 

Акцијом Друштва за неговање тра-
диција ослободилачких ратова Србије до
1918. године, поводом седамдесетого-
дишњице пробоја Солунског фронта,
1988. године, обележена је реплика
Кајмакчаланске осматрачнице српске
војске са Солунског фронта, у Пионир-
ском парку у Београду. Том приликом из-
веден је подзид од тесаника на који су по-
стављене рељефне плоче са ликовима кра-
ља Петра и краља Александра Карађорђ-
евића и француских и српских војсковођа,
дело аутора Љубише Манчића. 
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САВРЕМЕНИ МЕМОРИЈАЛИ 

Споменик на Варовници, 1984. година, Младеновац
аутор: архитекта Мико Лукић 
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Споменик браниоцима Београда, 1988. година, Дунавски кеј
аутор: Никола Коља Милуновић 

Реплика Кајмакчаланске осматрачнице српске војске са Солунског фронта, 1988. година, Пионирски парк
аутор рељефних плоча са ликовима краља Петра и краља Александра Карађорђевића и француских и српских војсковођа Љубиша Манчић
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Споменик војводи Степи Степановићу,
1990. година, Кумодраж 

аутор: Дринка Радовановић 

Биста војводе Радомира Путника, 1990.
година, Булевар војводе Путника 

аутор: Дринка Радовановић

Биста војводе Петра Бојовића, 1992.
година, парк код Каленићеве пијаце, 
између Крунске и Кичевске улице 

аутор: Дринка Радовановић

Биста војводе Живојина Мишића, 
1988. година, Булевар војводе Мишића 14,

испред улаза у Београдски сајам
аутор: Дринка Радовановић

На платоу испред Београдског
сајма, 18. новембра 1988, поводом 70
година од завршетка Првог светског
рата, свечано је откривена биста војво-
де Живојина Мишића. Дело је вајарке
Дринке Радовановић. 

Споменик славном српском војво-
ди Степи Степановићу конципиран од
једноставног постамента и стојеће фи-
гуре војводе, постављен је у његовом

родном месту Кумодражу 1990. године.
Дело је вајарке Дринке Радовановић.

Биста војводе Радомира Путника,
подигнута на почетку булевара који но-
си његово име, свечано је откривена на
Видовдан 1990. године. Дело је вајарке
Дринке Радовановић. 

Биста војводе Петра Бојовића по-
стављена је 1992. године на скверу код
Каленић пијаце. Дело је вајарке Дринке
Радовановић.
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АРХИТЕКТОНСКИ ОБЈЕКТИ – СПОМЕНИЦИ КУЛТУРЕ

Родна кућа војводе Степе Степановића, средина XIX века, Врчинска 1, Кумодраж

Последњих го-
дине не подижу се
само нови спомени-
ци већ се ради и на
очувању, обнови и
рестаурацију по-
стојећих. У раду За-
вода за заштиту спо-
меника културе гра-
да Београда утврђе-
но је више културних
добара којима је
један од најзна-
чајнијих критеријума
валоризације била
културно-историјска
вредност здања или
споменика везаних
за најистакнутије
личности и догађаје
из периода Првог
светског рата. 

Кућа у Кумодражу,
подигнута средином XIX
века, а у њој је 1856. го-
дине рођен српски вој -
сковођа војвода Степа
Степановић. 

Скромна кућа докто-
ра Арчибалда Рајса у Бу-
левару војводе Мишића
73 изграђена је по угледу
на српске сеоске куће. У
овој кући доктор Рајс је
живео у периоду од 1921.
до смрти 1929. године. 

Кућа доктора Арчибалда Рајса, 1921. година, Булевар војводе Мишића 73, аутор: Лазар Лацковић
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Кућа војводе Петра Бојовића, 
1926. година, Трнска 25

аутор: Владимир Валовски
Кућа војводе Петра Бојовића, у

којој је живео и радио од 1928. до
своје смрти 1945. године, налази се
у Трнској 25 на Врачару.ƒ

Уредник прилога Душан ГЛИШИЋ, графички дизајн Марија МАРИЋ


